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Nogalināts Krievijas
televīzijas žurnālists

Pāvels Širovs
Dienas korespondents
Maskavā

Maskava, 2.febr. Trešdien

Maskavas centrā ap deviņiem va-

karā savas mājaskāpņu telpā tiešā

tēmējumā tika nogalināts pazīsta-

mais televīzijas žurnālists Vladis-

lavs Ļistjevs. Viņam bija 38 gadi.
Pēc Maskavas kriminālmeklēša-

nas izmeklētāju grupas domām, tā

bija algota slepkavība, kas ir grūti

atklājama. Noziedznieki nav atstā-

juši nekādu pēdu, un slepkavība iz-

darīta tā, ka nav šaubu, ka darbo-

jies profesionālis. Šos secinājumus

Dienai ceturtdienas rītā pavēstīja
Maskavas prokuratūras tiesībupār-
valdes priekšnieks Vitālijs Rjabovs.

Viņš piebilda, ka šīs slepkavības iz-

meklēšanaiizveidots speciāls štābs,

kur strādā milicijas, prokuratūras
un Federālā pretizlūkošanas die-

nesta (FPD) darbinieki.FPD dar-

binieks Sergejs Vorobjovs paziņo-

jis, ka izdarītkaut kādus secināju-

mus pagaidām vēlnevar. Nepiecie-

šami vairāki izmeklēšanas pasāku-
mi, tikai pēc tam varēs runāt, kas

un kā noticis.

V. Ļistjevs ir dzimis 1956.gadā
Maskavā. Pēc Maskavas universi-

tātes Žurnālistikas fakultātes beig-
šanas strādājis Ārējo sakaru infor-

mācijas galvenajā redakcijā,

1986.gadā pārgājis darbā uz TV,
kur kopā ar Anatoliju Lisenko un

AleksandruĻubimovu izveidoja un

vairākus gadus vadīja populāro

programmuVzgļad. Kad 1991.gadā
šoprogrammufaktiski aizliedzava-

ras iestādes, viņš ar saviem bied-

riem organizēja neatkarīgo televī-

zijas sabiedrību ViD. Šīs sabiedrī-

bas ietvaros Vlads vadīja 1992.g-

adāpaša izveidoto populāro televīzi-

jas spēli Brīnumulauks,pēc tam

nemazāk populāro Tēmu unvisbei-

dzot 1994.gadā Sastrēgum-
stundu, kur viņš tiešā ēterā runāja
ar pazīstamiem politiķiem un sa-

biedriskajiem darbiniekiempar ak-

tuālām tēmām. Par divu pēdējo

programmuizveidošanu 1994. gadā

viņš saņēmaKrievijas Žurnālistu sa-

vienības prēmiju. Visu prēmiju

V.Ļistjevs nodeva Čečenijā bojāgā-
jušā laikrakstaKrasnaja zvezda žur-

nālista Vladimira Žitorenko ģime-
nei. Ar Krievijas prezidenta dekrē-

tu uz Ostankino bāzes tika izveido-

ta Krievijas sabiedriskā televīzija
(KST), un V.Ļistjevs tika ievēlēts

par tās ģenerāldirektoru.

Vladislavs Ļistjevs. Foto - EPA—A.F.I.

Augstākā tiesa atceļ spriedumu Siliņa lietā
Valdis Francs

Rīga, 2.marts. CeturtdienAug-
stākā tiesa, izskatotprokuratūras ka-

sācijas protestu, atcēla Rīgas rajona
tiesas attaisnojošo spriedumu lietā

par Saeimas deputāta Andreja Šili-

ņa iespējamo sadarbībuar VDK un

lietu nosūtīja atkārtotai izskaušanai

Rīgas rajona tiesā citā sastāvā.

Tiesa savu lēmumu pagaidām

motivēja vienīgi ar to, ka Rīgas ra-

jona tiesas spriedumā esot dažas

neskaidrības, kuras vajadzētu no-

skaidrot. Pilnīgs lēmuma motivē-

jums prokuratūrai unASiliņam tiks

nosūtīts tuvāko dienulaikā, Dienu

informēja A.Siliņa advokāts Rai-

monds Eihvalds.ASiliņš AT sprie-
dumusaistaar politisku spiedienu.

Viņaprāt, Rīgas rajona tiesabijapār-

baudījusi visus faktus un pieņēmu-
si pamatotu spriedumu.

Kā Diena jau rakstīja, šā gada

30.janvārī Rīgas rajona tiesa no-

sprieda, ka ASiliņa sadarbība ar

VDK nav konstatēta. Reabilitācijas
un specdienestu prokuratūras pro-

kurors Kārlis Kudriņickis šo sprie-
dumupārsūdzēja.

Prokuratūrapauda viedokli, ka

vairāku VDK darbinieku, to skaitā

Aleksandra Dmitrijeva, kas sastādī-

ja aģenta kartīti par ASiliņu, liecī-

bas būtu jāvērtē kritiski. Prokura-

tūra iebildaarī pret to,ka A.Siliņam
novalstsbudžeta tiktuatmaksāti iz-

devumi par juridisko palīdzību
400 latu>

Atbalsta partiju finansēšanas likumu

Nellija Ločmele

Rīga, 2.marts. Saeimapirma-

jā lasījumā šodien atbalstīja politis-
ko organizāciju (partiju) finansēša-

nas likumu, kas vēršas pretpolitis-
ko korupciju,aizliedzotpartijām sa-

ņemt nauduno valsts un pašvaldī-

bām, ārzemēm, bezvalstniekiem,

anonīmiem ziedotājiem un ar tre-

šo personu starpniecību, kā ari pa-

redzot stingru ikgadējo finansu at-

skaiti. Likums nosakaari maksimā-

lo ziedojuma summu un pagaidām

paredz nodokļu atvieglojumus zie-

dotājiem.
Likuma mērķis irnodrošinātpa-

rtiju finansiālāsdarbībasatklātumu,

likumībuun atbilstībuparlamentā-
rās demokrātijas sistēmai, par to šo-

dienSaeimābalsoja 64 deputāti, ne-

viens nebija pret, bet 10 atturējās
Līdztiesības un Kristīgo demok-

rātu savienības deputāti, kā arī Mār-

tiņš Ādams Kalniņš no Zemnieku

savienības, Afrēds Čepānis no De-

mokrātiskās partijas un pie frakci-

jām nepiederošais Joahims Zīge-

rists. «Ne tik daudz partijas prog-

ramma, bet finansēšanas avoti rā-

dapatiesos partiju mērķus,» aizstā-

votlikumprojektu, plenārsēdē sacī-

ja Valsts pārvaldes un pašvaldību

komisijas priekšsēdētājs Jānis Lag-

zdiņš. īsajās debatēs izskanēja aici-

nājums atteikties no anonīmo zie-

dojumu un ārzemju finansējuma

aizlieguma.

Likumprojekts atļauj trīs partiju
finansēšanas avotus biedranau-

das, ziedojumi un ienākumi no pa-

rtijas uzņēmējdarbības vai citas sa-

imnieciskās darbības.Ziedojumus
drīkstpieņemt tikai no Latvijas pil-

soņiem; personām, kam ir pastāvī-

gās uzturēšanāsatļaujas; Latvijā re-

ģistrētām juridiskajām personām.
Katra fiziskā personavienagada lai-

kā vienai partijai nedrīkst ziedot

kopsummā vairāk par 5000 latu, bet

juridiskā persona 25 000. Aiz-

liegts partijas finansētvalsts un pa-

švaldību iestādēm un uzņēmu-

miem, kā ari uzņēmējsabiedrībām,
kurās valsts vai pašvaldību kapitā-
la daļas pārsniedz 50%, tāpat arī ci-

tu valstu iestādēm, uzņēmumiem,

bankām, apdrošināšanas sabiedrī-

bām, organizācijām un pilsoņiem,
un bezvalstniekiem>

ZS vēlas grozīt Satversmi tautas nobalsošanā

Nellija Ločmele

Rīga, 2.marts. Latvijas Zem-

nieku savienība (ZS) izstrādā Sa-

tversmes grozījuma projektu, ko tu-

vāko mēnešu laikā plāno piedāvāt
tautas nobalsošanai. Projekts pa-

redz visas tautas vēlētaValsts pre-

zidenta institūcijas un Satversmes

tiesas ieviešanu, Saeimas pilnvaru

laikapagarināšanunotrim līdz čet-

riem gadiem, deputātu atsaucamī-

bas nodrošināšanu un atsevišķu

nodaļu par pašvaldībām.

ZS kongresa dienas kārtībā

pirms divām nedējām bija plānots

apspriest Satversmes grozījuma pro-

jektu, taču tas nenotika . Vienīgais

arguments, ar ko ZS vadība ir aiz-

stāvējusi visas tautas vēlēta prezi-

dentainstitūciju, ir šīs idejas lielā po-

pularitāte socioloģiskajās aptaujās.
TomērZS aktīvi strādā pie Sa-

tversmes grozījumu projekta un

varbūt pat pēc mēneša vēlas sākt

pilsoņu parakstu vākšanu zem tā,

Dienai ceturtdien sacīja ZS priek-
šsēdētājs Andris Rozentāls.

Nemaksāt akcīzes

nodokli kļūs grūtāk
Baiba Melnace

Rīga, 2.marts. Saeimas pie-

ņemtais jaunais likums par akcīzes

nodokli neparedz akcīzes paaugsti-
nāšanos, tas vērsts uz nodokļa ie-

kasēšanas sistēmas sakārtošanu.

Tas bija nepieciešams arī tādēļ, lai

veselības aprūpe saņemtubudžeta

likumāparedzēto finansējumu. Li-

kums stāsies spēkā no tā izsludinā-

šanas brīža, tātad, pēc pāris nedē-

ļām. Tas ir viens no jaunās nodok-

ļulikumu paketes aktiem, untā no-

rmas, cik iespējams, saskaņotas ar

Eiropas valstu likumiem.

Likumā noteiktastingrakārtība,
kā maksājams akcīzes nodoklis. Pa-

redzēti ari sodi par tā nemaksāša-

nu. Finansuministrijas Nodokļu un

muitas likumdošanas departamen-
tadirektors ArtūrsKodoliņš kā īpa-

šu novērtēja likumanormu, kas pa-

redz «ja ar akcīzes nodokli ap-

liekamas preces mazumtirdzniecī-

bā vai vairumtirdzniecībā tiek pār-
dotaspar cenu, kura irzemāka par

muitas vērtības un aprēķināto no-

dokļu summu, šādas preces konfis-

cējamas». Tas dos likumīgu pama-

tu cīnītiespret kontrabandu, kuru

var pazītpēc pārlieku zemās cenas.

Jatiks atklāts, ka par kādupreci nav

samaksāta akcīze vai ari tā summa

aprēķinātanepareizi, budžetā jāieš-

ķeļ visaparedzētā surorau, kā ari

soda nauda—lOO% no šīs summas.

Ja šos pārkāpumus firma gadalai-

kā izdara atkārtoti, soda nauda ir

150%.

Preču ražotāji akcīzes nodokli

maksās, tās realizējot, preču impor-

tētāji uz valsts robežas muitas ie-

stādē preču uzrādīšanas laikā vai

pirms tam bankas iestādē. Par tām

precēm, kuras jāmarķē ar speciālu
akcīzes nodokļa marku, nodoklimak-

sās, iegādājoties šīs akcīzes markas,

un valsts budžetānodokli iemaksās

iestāde, kas šīs markas pārdod vai

veic speciālo marķēšanu.
Likumāparedzēts, ka ar akcīzes

nodokli tiek aplikti alkoholiskie

dzērieni (izņemot alu), tabakas iz-

strādājumi, dārgmetāliun to izstrā-

dājumi ar dārgakmeņiem un pus-

dārgakmeņiem, vieglie automobiļi,
benzīns, tā aizstājējprodUkti un

komponenti, dīzeļdegviela, tās aiz-

stājējprodukti un komponenti. Pa-

redzēti arī vairāki gadījumi, kad ak-

cīzes nodoklis nav jāmaksā, piemē-

ram, ja spirts paredzēts medicīnas,

veterinārmedicīnas, zinātniskās

pētniecības darbuvajadzībām. Ak-

cīze nav jāmaksā arī par precēm,
kuras eksportē no Latvijas, par tran-

zītakravu pārvadājumiem un reek-

sportu. Jauzņēmums eksportēs pa-

šražotas vai nelietotas preces, par

kurām samaksāta akcīze, budžetā

iemaksātā summa tiks atmaksāta.

Taču, ja uzņēmums eksportēs

preces, kuras marķētas ar akcīzes

nodokļa markām vai speciālu mar-

u; sas attiecas uz «n

tabakas izstrādājumiem), nomaksā-

tais akcīzes nodoklis netiks atmak-

sāts.

Saeima steidzami

pieņems grozījumus
Pilsonības likumā
Juris Tihonovs

Rīga, 2.marts. Saeima cetur-

tdienpirmajā lasījumā pieņēma gro-

zījumus Pilsonības likumā, kas pa-

redz, ka Latvijas pilsoņi irari latvie-

ši un līvi, kuru pastāvīgā dzīvesvie-

ta ir Latvijā un kuri reģistrējušies
likumā noteiktajā kārtībā, izņemot

personas, kas pēc 1990. gada 4.mai-

ja ieguvušas citas valsts pilsonību.
Pašlaik Latvijā esot ap 24 tūkstoši

latviešu un līvu, kas nav Latvijas pil-

soņi, bet likumagrozījumu pieņem-
šanas gadījumāpar tādiemkļūs bez

naturalizācijas.

Grozījumiparedz, kaLatvijas pil-

soņi irari sievietes, kuru pastāvīgā

dzīvesvieta ir Latvijā un kuras sa-

skaņā ar LR 1919. gada 23.augusta

«Likuma par pavalstniecību»
7.pantu bija zaudējušas Latvijas pa-

valstniecību, apprecoties ar cituval-

stu pilsoņiem, un viņu pēcnācēji, ja
šīs personas reģistrējušās likumā

noteiktajā kārtībā, izņemot perso-

nas, kas pēc 1990. gada 4.maija ie-

guvušas citas valsts pilsonību. Pa-

redzams, kapēc grozījumu pieņēm-
šanas naturalizējamās personas,

kuras ieguvušas vispārējo izglītību
latviešu mācībvalodas skolāvai div-

plūsmu skolas latviešu plūsmā, būs

atbrīvotas no LR Satversmes un

konstitucionālālikumapamatnotei-
kumu, valsts himnasteksta un Lat-

vijas vēstures zināšanu pārbaudes.

Juridiskās komisijas priekšsēdē-

tājs Aivars Endziņš (LQ, aicinā-

damsbalsotpar grozījumu projek-

tu, teica, ka esotjāgroza vēsturiskā

netaisnība pret latviešiem un lī-

viem.

Tomiņš atgriezies mājās

Jānis Kulmanis

Juris Tihonovs

Rīga, 2.marts. Nedaudz apmul-
sis no lielā sagaidītāju pulka, kurā

bija galvenokārt ziņkāri žurnālisti,

ceturtdien Latvijā atgriezās pēdējā
mēneša laikā presē skaļi publicēto
Amerikas dēku varonis Saeimas

sekretāra biedrs Zigurds Tomiņš.
Acīmredzot laiatgūtos no garā

ceļa, pabūtu kopā ar ģimeni un ie-

pazītos ar Latvijas preses radīto

priekšstatu («materiāliem, sacerē-

jumiem, nekrologiem») par gadīju-
maapstākļiem, Z.Tomiņš lūdzažur-

nālistus pagaidīt līdz piektdienai,
kad viņš būs ar mieru apmierināt
žurnālistuziņkārību. «Mācībubrau-

ciens bija ļoti labi organizēts, vienī-

gi šis notikums Vašingtonā ne-

daudz sabojāja braucienu,» savu

vērtējumu par ieilgušo prombūtni
izteica Z.Tomiņš. Deputāts žurnā-

listiem atklāja vienīgi to, ka šis in-

cidents viņam izmaksājis ap 14 tūk-

stošus ASV dolāru. Ari par nodo-

miem, kā šo summu segt, Z.To-

miņš apņēmās informēt piektdien.

Latvijas vēstniecībasVašingtonā

padomnieks Ints Upmacis vēstulē

Latvijas ārlietu ministram Valdim

Birkavamraksta, ka28. februārīKo-

lumbijas federālā apgabala tiesa iz-

beiguši krimināllietupretZTomiņu,

jo prokuratūra atteikusies uzturēt

apsūdzību. I.Upmacis ari ziņo, ka

piedalījies Z.Tomiņa pārrunās arad-

vokātu firmas pārstāvjiem par juri-
diskopakalpojumu apmaksu, jo fir-

ma iesniegusi rēķinu par 12 335

ASV dolāriem. Pēc divu stundu sa-

runām panākts kompromiss, ka

ZTomiņš uzreizsamaksāšotpusi no

summas un «turpināšot pārdomāt,
kā segt atlikušorēķina daļu». I.Up-
macis esot konstatējis, ka firmasrē-

ķins irkorekts un atspoguļojot fak-

tisko stāvokli. Vēstniecība l.martā

esot iemaksājusi atlikušos 1500 do-

lārus, līdz ar to izsmeļot pirms tam

noslēgto vienošanospar 5000 dolā-

ru aizdevumuZ.Tomiņam.
Advokāte Stīvija Salkija esot ap-

liecinājusi I.Upmacim, ka firma pa-

gaidām negatavojoties sūdzēt tiesā

Z.Tomiņu par to, ka viņš nevar uz-

reiz samaksātrēķinu. Tajā pašā lai-

kā S.Salkija izteikusi cerību, ka

«Z.Tomiņš, viņa draugi un partijas
biedrispēs atbilstoši novērtētfirmas

profesionālo pakalpojumu kvalitāti

un aizstāvības panākto rezultātu un

centīsies kaut ko darīt, lai nākotnē

pakāpeniski dzēstu parādu».

Latvijas Zemnieku savienības

frakcijas deputāts Gundars Bērziņš
Dienai teica, ka frakcija neesot pār-

spriedusi to, kas noticis ar Z.Tomi-

ņu, jo uzskatot, ka vispirms jādzird

ZTomiņa informācija «Tas irviņa pa-

ša ziņā,» teica G.Bērziņš, atbildotuz

Dienas jautājumu, vai ir iespējama

Z.Tomiņa atkāpšanās no Saeimas

prezidija locekļa amata.CBērziņš arī

minēja,ka sabiedrībasapziņa jau esot

noskaņota par sliktu Z.Tomiņam.

Viņš kategoriski noraidīja iespēju, ka

LZS varētu segt izdevumus,kas ZTo-

miņamjāatmaksā advokātu firmai.

Latvijas ceļa frakcijas vadītājs

Andrejs Panteļējevs Dienai teica,

ka Z.Tomiņa lieta esot paša Z.To-

miņa un LZS problēma>

Zigurdu Tomiņu Rīgas lidostā mīļi sagaida sieva Inese. Foto - Uldis Briedis, Diena

Prokurors brīdina Jansones advokātu
Akvilina Liepiņa

Rīga, 2.marts.LR Ģenerālpro-
kuratūras sevišķi svarīgu lietu iz-

meklēšanasnodaļas prokurors Ed-

vīns Piliksers ceturtdienas vakarā

Dienu informēja, ka šā gada 2.mar-

tā ir izteikts prokurora brīdinājums
apsūdzēto EdītesJansones un Mā-

ra Sproga aizstāvjiem Aleksandram

Ogurcovam un Aivaram Ludvigam

par kriminālatbildībupēc LR krimi-

nālkodeksa 177.pantapar pirmstie-
sas izmeklēšanas ziņu izpaušanu
bez prokurora atļaujas.

Vajadzību izteiktbrīdinājumu iz-

raisīja divas publikācijas presē: šā

gada 24.februārī avīzē Biznes Bal-

tiji, kur pilnībā publicēts EJanso-

nei uzrādītās apsūdzības teksts un

aizstāvjaAOgurcova intervija. Pro-

kuratūrai nav šaubu, ka šo tekstu

publicēšanai nodevis AOgurcovs,

jo viņš irvienīgais, kam šis teksts,

piedaloties krimināllietā, bija pie-
ejams. Tajā pašā dienā publicēta

ALudviga un AOgurcova kopīga
intervija laikrakstā SM- segodņa,
kur sniegtas ziņas par izmeklēša-

nas gaitu: par EJansonei uzrādītās

apsūdzības apjomu, par viņas liecī-

bu pilnīgumu, par nopratināšanas
secību, daļējiapsūdzēto E Jansones

un M.Sproģa liecības saturu. Pro-

kuratūra uzskata, ka abi aizstāvji ir

pārkāpuši LR kriminālprocesa ko-

deksa97.panta 7.daļas noteikumus,
kurā teikts, ka advokātam nav tie-

sību izpaust ziņas, kas viņam darī-

tas zināmas sakarāar aizstāvības re-

alizēšanu. Kriminālprocesa kodek-

sa 130.pants paredz prokuroram
tiesības brīdināt lietasdalībniekus,

ka bez prokurora atļaujas nedrīkst

izpaust pirmstiesas izmeklēšanas

datus.

Advokāts A.Ogurcovs brīdināju-
ma izteikšanas laikā bija neizprat-

nē, tieši kādas ziņas viņš nedrīkst

izpaust E.Piliksers paskaidroja, ka

nedrīkst izpaust ziņas par personu

noziedzīgām darbībām,par izmek-

lēšanas darbībāmšajā lietāun ziņas

par viņa klātbūtnē nopratināto per-

sonu liecību saturu.

Cietušie piekrīt Skuld piedāvājumam
Toms Liepiņš

Rīga, 2.marts. Ceturtdienmo-

torprāmja Estonia katastrofā cietu-

šie un viņu tuvinieki vienojās pie-

ņemt dāņu apdrošināšanas sabied-

rības Skuldpiedāvājumu saņemt

65%notās apdrošināšanas summas,

kuru saņemZviedrijas pilsoņi. Kom-

pensāciju pilnībā saņems tie katas-

trofas upuri, kuriem laimējās izglāb-
ties, un bojā gājušo vecāki.

Kā Diena jau rakstīja, Skuld šā-

du piedāvājumu Baltijas valstu pil-

soņiem izteica, pamatojoties uz ap-

svērumu, ka Latvijā un Igaunijā no-

dokļu apjomi ir krasi atšķirīgi no

Skandināvijas valstu nodokļiem.
Latvijas cietušie bija pēdējie, kuri

nevēlējās piekrist dāņu apdrošinā-

šanas sabiedrības priekšlikumam.

Latvijas cietušo interešu aizstāv-

ju advokātu biroja Medvecka, Rami-

ņa & Arājs advokāte leva Ramiņa
Dienai teica, ka lielākā daļa cietušo

un toradiniekunolēmušipiekrist sa-

biedrības Skuld piedāvājumam, bet

tie, kuri no tāatteicās, tiesasceļā mē-

ģinās no Skuld panākt simtprocen-

tīgu kompensāciju izmaksu>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainigs mākoņu daudzums, vietām

nedaudz līs. Pūtīs dienvidrietumu vējš 5 —lO m/s. Gaisa

temperatūra dienā no +2° līdz +7°C, naktī no 0° līdz +2°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Akcīzes nodoklis 12.1pp.

Skat Nogalināts žurnālists 3.lpp.

Skat Saeima pieņems 12.1pp.

Skat. Prokurors brīdina

12.1pp.

Skat Vēlas grozīt Satversmi

12.1pp.

7.lpp.

irmais

Vīriešu klubs Dienā

Ne Klintons,

ne Kols vēl nav

atbildējuši Jeļcinam
Āris Jansons 2.lpp.

Zemes reformas norise Rīga
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Pauze pirms 1995.gada 9.maija
Āris Jansons Dienas komentētājs

Krievijas presē sāk parādīties satraukuma pilnas vēstis par

jaunām «nacionālo tumsas spēku» ļaunprātībām Latvijā. Vai-

rāku Maskavas un Rīgā krieviski iznākošu avīžu autors

Eduards Govoruško Obščaja gazeta B.numurā vēsta: «Ulma-

ni nelaiž uz Krieviju.»

Cik var spriest no koresponden-

ta rakstītā, viņa satraukums nepa-

visam nav saistīts ar bažām par ie-

spējamiem šķēršļiem Gunta Ul-

maņa iecerētajam braucienampie
Krievzemes latviešiem.Runa ir par

to, vai Latvijas Valsts prezidents

pieņems Borisa Jeļcina ielūgumu
braukt uz svinībām Maskavā

9.maijā. Secinājumu, ka kāds «Ul-

maninelaiž», Govoruško izdarījis,
uzzinotpar Nacionālospēku apvie-

nības vēstuli Valsts prezidentam

un lasot labējo presi. Obščaja ga-

zeta autors krieviski varēja lasīt

15.februāri Dienā ievietoto publi-

kāciju Ulmanim Maskavā nav ko

meklēt tāpēc jāatgādina, ka tas bi-

ja nevis avīzes redakcijas raksts,

bet gan telefonakcijas atreferē-

jums. Dienā jautājums par mūsu

valsts pārstāvētibas līmeni 9.mai-

ja pasākumos Krievijas galvaspil-
sētā izvirzīts Latvijā pašlaik notie-

košās diskusijas ietvaros ar vēl-

mi noskaidrotmūsu atbildes poli-
tisko nozīmi gan iekšpolitikā, gan

ārpolitikā. Skaidrs, ka valsts galva

konkrētajā jautājumā nevis klausīs

viņam direktīvā tonī adresētus

pašmāju vai ārvalstu organizāciju

un kopu vēstījumus, bet pats pie-

ņems lēmumu, kā un kur svinēt

Otrā pasaules kara beigas.
Tiesa gan,Diena (25.1195.) pie-

ļāva, ka Valsts prezidentam lēmu-

ma pieņemšanā varētu palīdzēt vi-

sas tautas vēlētais parlaments. Ja

likumdevēji izšķirtos par ieteiku-

ma došanu valsts galvām, arī tas

nebūtunekāds pamats starptautis-
kam satraukumam! Okeāna viņā

krastā ASVKongresa 63locekļi no

abāmpartijām griezušies pie pre-

zidentaBilaKlintonaar vēstuli, ku-

rā aicinājuši atteikties no vizītes

Maskavā, «kamēr Čečenijā notiek

karš».

Kremļa saimnieka izsūtītie aici-

nājumi sagādājuši grūtības ne vie-

nam vienvalstsvīram. Ārvalstu va-

dītājiem, kas saņēmuši Jeļcina ie-

lūgumu piedalīties armijas parādē

Maskavā, saprotamu iemeslu dēļ

negribētos tajā būt klāt laikā, kad

vēl nav beigusies Krievijas militārā

operācija Čečenijā. Milzīgais civilie-

dzīvotājiem nodarītaisposts un lie-

lie cilvēku upuri tomēr neļauj Če-

čenijas notikumusuzņemtkā Krie-

vijas «iekšējo lietu».

Kā var spriest no oficiālajiem
avotiem Vašingtonā, Savienoto Val-

stu prezidents galīgo lēmumupar

vizīti Maskavā vēl joprojām neesot

pieņēmis nevis tāpēc, ka tā ir samil-

zuši politiska problēma, bet gan sa-

va pieblīvētā darbaplāna dēļ.Asso-

ciatedPress patparedz, kaKlintons

nacisma sagrāves gadskārtu atzī-

mēšot uz Amerikas zemes un pie-
dalīšoties svinībās Havaju salās.

Bet, ja jau runājam parVašingtonas
un Maskavas pašreizējo domstar-

pību motīviem, līdzās Čečenijas te-

matam jānosauc arī ASV izvirzītās

pretenzijas par Krievijas palīdzību
Irānai divu atomreaktoru būvē un

jautājumospar NATO paplašināša-

nu.

Ar atbildi «draugam Borisam»

nav steidzies VFR federālais kan-

clers Helmūts Kols. Kancleram tu-

vi ļaudis gan likuši saprast, ka Ko-

lam nekas nebūtu pretim ierasties

uz parādi. Taču, kā informē Frank-

furterRundschau,viņš rīkošoties at-

karībā no notikumu attīstības Če-

čenijā. Patiesībā vāciešiem (un ne

tikaiviņiem) ārkārtīgi svarīgs ir jau-

tājums,kā 9.maijs Maskavā tiks svi-

nēts.

Kā tad Krievija rīkos Otrā pasau-

les kara beigu 50.gadadienai veltī-

to ceremoniju? Vai tā būs tikai mili-

tāristiska un nostaļģiju uzvēdoša

akcija? Rietumeiropas valstu līde-

riem gribētos, lai svinības Maska-

vā vienlaikussimbolizētu ari skatu

uz kopīgo Eiropas nākotni. Frank-

furter Rundschau citēts VFR fede-

rālā kancleraresora pārstāvis, kurš

apšaubījis, vai Kols brauktu tikai uz

klaji militāruceremoniju. Šādu žes-

tu daudzi viņa līdzgaitnieki nekādi

neatbalstītu.Atbildīgo attieksmi, ar

kādu Vācija seko attīstībai Krievi-

jā, apliecina VFR aizsardzības mi-

nistra Folkera Ries paustais noso-

dījums viņa Maskavas kolēģim Pā-

velam Gračovam pēc ģenerāļa nik-

nās Čečenijas kara pretinieku kri-

tikas. Kremļa pašreizējo jūtīgumu
un brīdinošuzīmi, ka Krievijas «jau-
nās partnerattiecības» ar Rietu-

miem var apēnotpat vārdu apmai-

ņa, demonstrēja KF Aizsardzības

ministrijas 20.februāra lēmums at-

celt Krievijas un Vācijas kopīgo
mierauzturēšanas apmācību plāno-
šanas grupas paredzētās nodarbī-

bas.

6.un 7.maijā Otrā pasaules ka-

ra beigu gadskārtu atzīmēs Londo-

nā, B.maijā—Parīzē. Francijas pre-

zidentsFransuāMiterāns, kurš tie-

ši šajā laikāaiziet no augstā poste-

ņa, svinības Parīzē apzināti ieplā-

nojisrītapusē, laipēcpusdienā ko-

pā ar ASV un Lielbritānijas vadītā-

jiem nozīmīgo gadadienu atzīmē-

tu Berlīnē.

Kā var uzzināt no Krievijas Aiz-

sardzības ministrijas pārstāvja in-

tervijas laikrakstam Komsomoļska-

ja pravda (22.1195.), tuvākajās die-

nās irgaidāms lēmumspar 9.maija

ceremoniālā marša pārcelšanu no

Sarkanā laukuma uz Poklonnajas
kalna apkaimi Maskavas rietumu

nomalē.Likteņa ironijas pēcšobez-

precedenta maršrutu nāksies no-

spraust tāpēc, ka Kremļa apkaimē
Manēžas laukumā notiek arheolo-

ģiskie izrakumi. Paredzēts gan, ka

kolonnas gājiensaptveršot visu (?!)

galvaspilsētu no Nezināmā ka-

reivja kapa līdz memoriālākom-

pleksa atklāšanas laukumam.Kā at-

zīstpaši maskavieši, kamēr maršē-

tāju virzība paKutuzova prospektu
izskatītos pietiekami grandioza un

nostalģijas jūtaspiepildoša, parādes
rīkošanaPoklonnajas kalnā nav pie-
tiekamipārdomāta manevra telpfas
trūkuma dēļ.

Jeļcina runasvīrs Vjačeslavs
Kostikovs paziņojis, ka Krievijas sa-

biedrība reaģētu negatīvi, ja ASV

prezidents noraidītu ielūgumu ie-

rasties Maskavā 9.maijā. Viņš uz-

skata, ka Klintonaatteikšanās «pat

visticamākā aizbildinājuma gadīju-
mā krievu vēsturiskajā atmiņāmo-

dinātu vecās šaubas par amerikā-

ņu ieguldījuma daļas nozīmīgumu

antihitleriskās koalīcijas sabiedro-

to kopīgajā uzvarā». Nav jāšaubās,
ka ari jebkura cita rietumvalsts lī-

dera neatbraukšanai uz svinībām

Krievijas galvaspilsētā būtu smags

psiholoģisks efekts Kremlī.

Kas attiecas uz Latvijas Valsts

prezidentu, viņš uz Maskavu no-

teikti aizbrauks. Ja ne 8. vai 9.mai-

jā, tad vēlāki

Zīmējums - Vilnis Piķis

Gads Latvijas ārpolitikā
Ar Latvijas uzņemšanu Eiropas padome ir beidzies

nozīmīgs mūsu valsts ārpolitikas posms

Valdis Birkavs

Latvijas
nacionālo interešu

pamatu pašlaik veido

valsts drošība, stabilitāte

un attīstība, kam iespēja-

mi īsā laikājānoved pie tautas lab-

klājības paaugstināšanās. Pagāju-
šais gads Latvijas ārpolitikā noteik-

ti raksturojams kā konkrētas izvē-

les, skaidri definētumērķu un to

apņēmīgas īstenošanas gads.

Latvijas straujā ārpolitiskā virzī-

bauz līdzdalībuEiropas un transat-

lantiskajās ekonomiskajās un dro-

šības struktūrās jāskata kopējā Ei-

ropas attīsfibas kontekstā. Latvija

pēc neatkarības atjaunošanas salī-

dzinājumā ar pārējām valstīm, kas

arīpar galveno savas valstiskās ne-

atkarības un attīstības garantu uz-

skata integrāciju Rietumustruktū-

rās, saņēma vissmagāko mantoju-

muun līdz ar to—visgrūtākās star-

ta pozīcijas. Proti, bijušās PSRSka-

raspēka klātbūtne un šīs valsts mi-

litāri stratēģiskas nozīmes objekti,

nokuriem Krievija negribēja atteik-

ties, neapskaužama demogrāfiskā

situācija, dziļa ekonomiskā krīze,

savu iekšējās un ārējās drošības

struktūru trūkums un vēl daudzas

citas problēmas. Kļuva skaidrs, ka

okupācijas neatzīšanaspolitika, pa-

saules vadošo valstu lielās simpāti-

jas un atbalsts mūsu neatkarības

nostiprināšanai nenovedīs pie tūlī-

tējas iekļaušanas Rietumustruktū-

rās. Tas notiks vienīgi tad, ja mūsu

demokrātija, ekonomiskā attīstība

un atvērtība, militārostruktūru sa-

vienojamība un rīcībspēja būs sa-

sniegusi tādu pakāpi, lai iekļauša-
nās šajās struktūrās un institūcijās
tās nevis vājinātu, bet attīstītu. Šajā
sakarā Latvijai nepieciešams mek-

lēt savu attieksmi pret jauno Eiro-

pu, tās mainīgo drošības kontekstu

un iespējām iekļauties dažādajās
struktūrās.

Vēl nesen daudzi saistījaLatviju
ar bijušo Padomju Savienību, ar

Krieviju, ar nestabilitātiun nekon-

sekvenci, pat tālākas nākotnes plā-
nos neatrodot Latvijai vietu savās

struktūrās. Mums bija nepiecie-
šams izšķirošs un sevi apliecinošs
izrāviens, kas atspoguļotos ne tikai

deklaratīvospaziņojumos, bet kon-

krētā rīcībā, jo Latvijas tradicionā-

lieargumentipar iekšpolitisko ap-
draudētībuungrūtībām vairsnetik-

tu pieņemti. Vajadzību pēc šāda iz-

rāviena pastiprināja tas, ka rietum-

valstis sāka arvien noteiktāk ap-

spriest savu politisko, ekonomisko

un drošības struktūru paplašināša-

nas iespējas, piedāvājot potenciāla-

jām dalībvalstīm konkrētus un pa-

dziļinātākus sadarbības variantus.

Pēc nopietnas analīzes 1994.g-
ada sākumā valdībā un Ārlietu mi-

nistrijā tika formulēti galvenie uz-

devumiLatvijas ārpolitiskajā stratē-

ģijā līdz gadsimta beigām. Pagāju-
šā gadā šie uzdevumibija šādi:

februāris programmas Part-

nerattiecībasmieramparakstišana;

marts līgumu parafēšana ar

Krieviju;

aprīlis līgumu ar Krieviju pa-

rakstīšana;

maijs—asociētā partnera statu-

sa iegūšana Rietumeiropas savienī-

bā;

jūnijs Brīvās tirdzniecības lī-

guma ar Eiropas savienību parafē-
šana;

jūlijs Partnerattiecības mie-

ram individuālās programmas ie-

sniegšana;

augusts Krievijas armijas iz-

vešana;

septembris—Pilsonības likuma

pieņemšana kā nozīmīgs solis ārpo-

litiskajā kontekstā, Baltijas Minis-

tru padomes nodibināšana;

oktobris iestāšanās Eiropas

padomē;
novembris darbs saistībā ar

Latvijas pievienošanos Vispārējai
vienošanāspar tarifiemun tirdznie-

cību;

decembris sarunu sākšana

parasociētā locekļa statusuEiropas
savienībā.

Krievijas Federācijas bruņoto

spēku izvešana no Latvijas terito-

rijas neapšaubāmi pērn bija svarī-

gākā Latvijas ārpolitiskā prioritā-

te, kas izpaudās gan divpusējās at-

tiecībās ar Krieviju, gan arī star-

ptautiskajos forumos (ANO, ED-

SA) un attiecībās ar rietumvalstīm.

Pagājušā gada martā parafētie un

30.aprilī parakstītie līgumi starp

Latvijas Republiku un Krievijas Fe-

derāciju kļuva par starptautiski tie-

sisko pamatu, kas nodrošināja

Krievijas karaspēka izvešanu un

Eiropas Drošības un sadarbības

apspriedes iesaisti šo līgumu izpil-
des uzraudzībā, kas ir sevišķi sva-

rīgi attiecībā uz pagaidām vēlfun-

kcionējošo Skrundas RLS veco ob-

jektu. Līdz ar plānotojaunākorpu-

sa demontāžu pazudīs potenciāls

Krievijas interešu objekts uz mū-

su zemes. To apliecināja kaut vai

lielāpretestība pret šā objekta no-

jaukšanas ideju.

Vēlreiz jāatzīst, ka noslēgtie lī-

gumibija kompromiss no Latvijas

puses, taču jāsaprot, ka karaspē-

ka aiziešana nebūtu notikusi pati

no sevis tās neatgriezeniskumuf l

garantēstabila starptautiski tiesis-

ka bāze. Pēdējie notikumi Krievi-

jā saistībā ar Čečenijas konfliktu

un starptautiskās sabiedrības ne-

spējaietekmētšo procesu pierāda,
ka pareizais ceļš attiecībās ar

mums tik startēģiski svarīgo, bet

bieživien neprognozējamo austru-

mu kaimiņu, ir tieši starptautiski
saistošas līgumu bāzes izveidoša-

na un maksimāla divpusējo attie-

cību internacionalizācija. Pagājušā
gada laikā mūsu divpusējās attie-

cības ar Krieviju ir ieguvušas dro-

šu juridisko bāzi, lai tās turpmāk
veidotoskā divuneatkarīgu valstu

labas partnerattiecības un veicinā-

tu stabilitāti Eiropā. Atcerēsimies

arī, ka Latvijai tagad jau reāli ir vis-

lielākās labvēlībasrežīms tirdznie-

cībā ar Krieviju.
Šis konstruktīvi sāktais dialogs

nākotnē veicinās Latvijas mērķure-

alizāciju attiecībā uz integrēšanos
Eiropas un transatlantiskajās struk-

tūrās unirganLatvijas, gan Krievi-

jas interesēs. Tādējādi mūsu Aus-

trumu politiku patlaban raksturo

meklējumi sabalansētnormalizāci-

jas procesu un konstruktīvu partne-

rattiecību izveidošanu Austrumu

virzienā araktīvu darbībuRietumu

struktūrās, apzinoties pēdējo par

mūsu prioritāti un mērķi.

Latvijas sadarbība

ar NATO

1994.gads sākās ar Latvijas pie-
vienošanos NATO programmai

Partneratiecības mieram. Šī prog-

rammabija pirmais nozīmīgais NA-

TO debašurezultāts par šīs organi-

zācijas attīstībasperspektīvām. Po-

tenciālajām partnervalstīm tika pie-
dāvātaiespēja pielāgot savus aizsar-

dzībasspēkus NATOkolektīvas aiz-

sardzības principiem un standar-

tiem. 1994.gada 14.februārī Latvija
parakstīja partnerattiecību pamatdo-

kumentu, bet 18.jūlijā iesniedzaLat-

vijas individuālopriekšlikumu doku-

mentu, kas ir apstiprināts NATO.

Reti kurš pasaules politiķis jau
uzdrošinās vērtēt šīs programmas

rezultātus, joreālā praktiskā sadar-

bība ir tikai sākusies un Latvijas

bruņoto spēku iesaistīšanaiPartne-

rattiecību ietvaros organizētajos pa-

sākumos vēlir lielas potenciālas ie-

spējas. Faktiski, un tas jāpieskaita

pie pagājušā gada mīnusiem, Lat-

vija šajās praktiskajās aktivitātēs ir

bijusi pārāk pasīva, it īpaši salīdzi-

not ar mūsu tuvāko kaimiņu

Igaunijas un Lietuvas veikumu.

Partnerattiecībuprogrammajā-
uzskatapar pirmofaktiski nepiecie-
šamo soli ceļā uz pilnu dalībvalsts

statusu NATO, kas pretēji tūlītējai
šīs organizācijas paplašināšanai vai

konkrētu potenciālo dalībvalstuno-

saukšanai neradītu Eiropā jaunas
robežas un attiecīgi arī jaunu dro-

šības* vakuumu. Latvijas ĀMMtatī-
° Jumā" NATO paplašināšanā nav at-

griešanās pie aukstā kara situācijas
vai «aukstā miera» veidošana, bet

gan pašreizējās drošības situācijas
radīta nepieciešamība, kas jāskata
saistībā ar Eiropas drošības arhitek-

tūras veidošanu. Apzinoties un po-

zitīvivērtējotNATO paplašināšanas
nenovēršamību, mēs dažādos

starptautiskajos forumos, divpusē-
jās sarunās un konsultācijās esam

pastāvīgi iestājušies par radošu un

visas potenciālāsdalībvalstis aptve-
rošu pieeju paplašināšanai, par to,

laidiskusija un darbs tiktu virzīti pa-
tiesi drošas un stabilas Eiropas iz-

veidošanai.

Latvijai kopā ar citām Vidusei-

ropas un Ziemeļaustrumeiropas re-

ģiona valstīm aktīvi jādarbojas jau-
nās Eiropas drošības arhitektūras

veidošanā, atbalstot ASV adminis-

trācijas izteikto un popularitāti ie-

guvušo tēzi, ka visāmpotenciālajām
NATO dalībvalstīm ir jābūt vienā-

dām startapozīcijām unrezultātam

jābūt atkarīgam tikai no pašu kan-

didātu gatavības un iespējām stip-
rinātšo procesu. Tiešišajā kontek-

stā jāskata arī Latvijas nesenais

priekšlikums par «dambretes lau-

ciņa» variantu NATO paplašināša-

nai, kas izraisījis patiesu interesi,
kaut gan ticis vērtēts dažādiun li-

cis daudzaktīvāk runāt par Baltijas
valstu iesaistīšanas iespējām šajā

organizācijā.

Integrācija Eiropas
kontekstā

No Latvijas viedokļa vislabākie

rezultātitika sasniegti sadarbībāar

Eiropas savienību un tās aizsardzī-

bas struktūru vai, kā to bieži dēvē,

NATO balstu Eiropā Rietumei-

ropas savienību (RES). Pagājušā

gada 9.maijā Latvija kopā arvēl as-

toņāmViduseiropas valstīm kļuva

par Rietumeiropas savienības aso-

ciēto partneri. Tagad šī organizā-

cija ir tā Eiropas struktūra, kurā

Latvija ir integrējusies visdziļāk.
Asociētā partnera statuss RES pa-

vēra mums iespējas apgūt drošī-

bas jautājumurisināšanas pieredzi

ES ietvaros, piedaloties ES drošī-

bas politikas veidošanā, izsakot un

skaidrojot Latvijas viedokli par

drošības situācijas veidošanos Ei-

ropā. Tādējādi tiek nodrošinātane

tikai savstarpēja informētība uniz-

pratne,betarī konkrētas rīcības sa-

skaņošana starp dalībvalstīm un

partnervalstīm, kas veicina stabili-

tātiEiropā.

Apskatot Latvijas sadarbību ar

ES, jākonstatē, ka pagājušajā gadā
ir sasniegts nozīmīgs izrāviens

1994.gada 18.jūlijā tika parakstīts
brīvās tirdzniecībaslīgums ar Eiro-

pas savienību, kas jau stājies spēkā

no šā gada l.janvāra, bet gada bei-

gās sāktas sarunas par asociētā lo-

cekļa statusa iegūšanu (par tā sa-

uktā Eiropas līgumaslēgšanu).

vijas valdībaunĀM pieliks visas pū-

les, laišis līgums tiktu parakstīts jau

Francijas prezidentūras Eiropas sa-

vienībā laikā, proti līdz šā gada

jūnijabeigām.

Apzinoties esošās grūtības un

daudzšķautņainās diskusijas par

Eiropas savienībasnākotni, Latvija

savā sadarbībā ar ES vienmēr ir

centusies uzsvērt politiskā dialoga

nepieciešamību. Šādas iespējas
mums nākotnēpaver tā saucamais

«strukturētais dialogs», kā to defi-

nējusi Eiropas savienībaun kurš pa-

redzēts valstīm, kas noslēgušas

asociācijas līgumus ar ES. Latvija

ir darījusi visu iespējamo, lai iekļū-

tu šajā dialogā tūlīt pēc Eiropas lī-

gumuparakstīšanas. Tas ļautu Lat-

vijai izteikt savas nostādnes un ie-

spēju robežās ietekmēt 1996. gadā

plānotās ES Starpvaldību konferen-

ces lēmumuspar Eiropas savienī-

bas paplašināšanos, tajā skaitā arī

par Rietumeiropas savienības nā-

kotni Eiropas drošības kontekstā.

Latvijai irvitāli svarīgi dot savu ie-

guldījumu Eiropas drošības Baltās

grāmatasun paplašināšanas stratē-

ģijas Baltāsgrāmatas izveidošanā,

panākot, lai Baltijas valstis tiktu ta-

jāpieminētas, domājot par to iekļau-
šanos Eiropas iekšējā tirgū.Viss var

izšķirties jau vistuvākajā laikā, jo
līdz pieminētajai Starpvaldību kon-

ferencei lielākajai daļaijautājumujā-
būt skaidrai.

ES pārvalde, tās darbības veids,

iekšējā līdzekļu izmantošana tiks

pārveidota, jo metodes, kas bija

pieņemamas 12, neder 15 valstīm,

nerunājot nemaz par situāciju, ka

dalībvalstu skaits var kļūt ievēro-

jami lielāks. Latvijai ir skaidri un

konsekventi jāsludina sava nostā-

ja,izsakot savu atbalstu, papildinā-
jumus vai iebildumuspret ES val-

stu apspriestajiem nākotnes attīs-

tības modeļiem.

1994.gadā pieņemts nozīmīgs
valdības lēmumspar Eiropas integ-

rācijas biroja izveidošanu. Birojam
jākļūst par galveno institūciju mū-

su darbības koordinācijai ceļā uz

ES. Pēc Eiropas līguma parakstīša-

nas galvenokārt no mums pašiem
—nomūsu gatavības, mūsu likum-

došanas sakārtotības, infrastruktū-

ras atbilstības, no mūsu zināšanām

būs atkarīgs, kad Latvija varēs

pilntiesīgi iekļauties Eiropas savie-

nībā>

Turpinājums nākamajā numurā

*V.pirkavs LR ārlietu mi-

nistrs

Valdis Birkavs.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Latvijas Republikas
iekšlietu ministra

Jāņa Ādamsona viedoklis

Vakar
laikrakstos Diena

un Labrīt publicēts aģen-
tūras R&I apmaksāts
reklāmas materiāls ar

nosaukumuA/S «Latvijas Indus-

triālābanka»paziņojums. leMpre-

ses centrs lūdza par šo rakstu iz-

teikt savas domas iekšlietu minis-

tru Jāni Adamsonu. Lūk, viņa vie-

doklis:

«Vispirms par formu. Diemžēl

lekšlietu minstrijas budžetā nav

paredzēti līdzekļi, laipar lielunau-

du apmaksātu propagandiskus
reklāmas paziņojumus. Mums vis-

pirms jādomā par to, lai Latvijas

valsts policijā katrā iecirknī būtu

vismaz viens kompjūters, lai pat-

ruļdienestiem būtu rācijas un ce-

ļupolicijai tādas mašīnas, ar kurām

bez šaušanas var aizturēt tos li-

kumpārkāpējus, kuri brauc lepnos
limuzīnos.

Betrunājot par šo kārtējo Lain-

bankas paziņojumu, man ar nožēlu

jāsecina, ka kungi, kas to rakstīju-

ši, jauc divas lietas politiku ar

konkrētu amatpersonu atbildību

par rīcību, kurā saskatāmas krimi-

nālnoziegumapazīmes.

Skaidrs, ka juridisku novērtēju-

mu apsūdzēto V.Dambiņa un V.Vī-

ganta un citu personu darbībām

dos tiesa tad, kad pirmstiesas iz-

meklēšana konkrētajā krimināllie-

tā būs pabeigta. Tāpēc arī man nav

tiesību ietekmēt izmeklētājus, lai vi-

ņi izpaustu tos faktusun epizodes,

kas šajās un citās krimināllietāstiek

nostiprinātas ar konkrētiem pierā-

dījumiem un liecībām.

Un vēl jāsecina, ka cilvēkos šo-

brīd zūd ticība politikai un politi-

ķiem tieši tāpēc, ka noziegumam,
kuru izdara viena vai otra augstu
stāvoša amatpersona ļoti reti seko

pelnīts sods.

Šis Lainbankas paziņojums ne-

pārprotami liecina par to, ka dau-

dziemLatvijā gribas, laies vairs ne-

būtu iekšlietu ministrs, un tiem iz-

meklētājiem, policistiem, kuriem

gluži vienkārši ļauju godīgi un pro-

fesionāli pildīt savus pienākumus,
tiktu «uzliktiiemaukti».Tas ir viens

no iemesliem, kāpēc ari šobrīd ne-

stājos nevienā politiskā partijā, lai

gan pilnībā atbalstu Māri Gaili un

viņa vadītokabinetu. Uzskatu to par

labu komandu. Esmu ari pārlieci-
nāts, ka Dienas, Labrīt un citu laik-

rakstu lasītāji pietiekami labi prot

analizētpašreizējo situāciju, lai at-

šķirtu labo no ļaunā, patiesību no

viltus un meliem.»

leM preses centrs

FORUMS

Kā būtu jārīkojas
ar atvaļinātajām
Krievijas militārpersonām,
kas nav reģistrējušās?
Cik reāli ir Iekšlietu ministrijas draudi šīs

personas izsūtīt no valsts?

Ilmārs Geige

TT nookupantu patvaļas daudzcie-

J\3l tušās lībiešu tautaspārstāvis gri-

bētu sacītkategoriski: nekādas kavēša-

nās vairs un izbraukšanas termiņu pa-

garināšanas, ārā no Latvijas! Ja nepro-

tas ar godu irtaču zināms,kā visā pa-

saulē rīkojas ar nelegālajiem imigran-

tiem, un tādā statusā nu viņi ir nokļuvu-

ši. lekšlietu ministrijai nav šiem cilvē-

kiem jādraud. Tai attiecībā pret viņiem
tikai stingri jāievēro mūsu valsts likumi

un starptautiski atzītie normatīvi, infor-

mējotpar to savas valsts unpasaules sa-

biedrību.

Tačuveselo saprātu šajā gadījumā ne-

drīkst aizmiglot naids, vadītatriebība vai

ņirgāšanās par izraidāmajiem. Šisprocess

ir jāvērtē ari no citas puses. Daudzas no

tagad atvaļinātajām Krievijas militārperso-

nām šeit nokļuva ne jau pēc savas gribas,
bet kā bērni kopā ar saviem vecākiem.

Nuviņiemsavukārt ir bērni,kam Krievija

varu lauzīsies atpakaļ—atjaunot Krieviju bijušās PSRS robežās>

Vladimirs Ždanoks

*r risām militārpersonām ir jāreģistrē-

V jas. Taču jautājums par militārper-

sonu izraidīšanunovalsts būtu tomēr jā-
izskata katrā gadījumā atsevišķi, varbūt

to varētu darīt speciāla Saeimaskomisi-

ja. Galu galā visas militārpersonas nav

suņabērni, daudzi no viņiem Latvijā no-

dzīvojuši vairākus gadu desmitus, kāda

virsnieka bērni apprecējušies ar cilvē-

kiem, kas ir Latvijas pilsoņi—vai viņus

ari raidīsim pāri valsts robežai un šķir-
sim ģimenes?
Es neesmu par militārpersonām, betes-

mu pret represijām, no kurām cieš Lat-

vijas pilsoņi, kas izveidojuši ģimenes ar

šiem cilvēkiem.

Jaarmijnieka ģimenē visi ir militārper-

sonas, tad, protams, viņiem jāreģistrējas
un Latvija jāatstāj.

Uzskatu —ja veido komisiju atseviš-

ķu gadījumu izskatīšanai, tajā būtu jāie-

kļauj galvenokārt juristi.Būtībājautājums

par militārpersonām ir tāds pats kā par

pilsonību kā vienā, tā otrā lietā jābūt

kārtībai un valsts garantijām, ka cilvēku neapvainos.^
" ■'■■-> i.>.'v!. ; ;.; . -

Uldis Vanags

TToo
ir jaut^ums' kas jāadresē Fil-

X do sonības un imigrācijas depar-
tamentam unpolicijai. Zemessargi, ja vi-

ņus šīs iestādes aicinās palīgā, lai liku-

ma pārkāpējus izraidītu no valsts, neat-

teiks un lūgumu izpildīs.
Mūsu operāciju laikā esam aizturē-

juši personas, kas valsti uzturas nelegā-
li. Taču pēc tam, kad šīs personas ir sa-

ņēmušas norādījumu, ka valsts divu

nedēļu laikā jāatstāj vai arī mēs šādus

cilvēkus nododam policijai, sākas ab-

surds.

Policija ir spiesta šis personas izrai-

dīt, tačulīdzekļu trūkuma dēļ tas, izrā-

dās, nav iespējams. Šādas nelegālas
personas būtu jāsapulcē vienkopus un

tad īpašai struktūrai ar viņām jānodar-

bojas.

Pagaidām, kā man paskaidroja Lie-

pājas policijas nodaļā, tāda izraidīšanas
mehānismanav. Tātad—mēs šādas val-

stī nelegāli uzturošās personas spējam
noskaidrot un aizturēt, taču tālāk seko tikai tukši draudipar nosūtīša-
nu aiz Zilupes. 4

Juris Dobelis

Diemžēl visās levijas un Krievijas at-

tiecībās, ari jautājumos, kas saistīti
ar militārpersonām, ir daudz nenoteiktī-

bas un neskaidrības. Tas ir galvenais
šķērslis, kas traucē izprast lietas būtību.
Sen jaubija zināms, ka militārpersonu ir

vairāk, nekā tiek uzrādīts.
Tāpat skaidrs, ka nekur prom braukt

viņi netaisās. Tās ir bāzes, kur apmes-
ties vēl citiem laimes meklētājiem. Taču
vēl šodien nav valsts izstrādātas darbī-
bas programmas.Vai kāds zina, kas no-

tiks? l.martsirjauklāt.
Militārpersonu uzskaitējāiesaista ne

tikai Pilsonības un imigrācijas departa-
ments, bet aripašvaldībām pakļautās ie-

stādes. Sā jautājuma risināšanai nepiecie-
šama sadarbībastarp valsts policiju, paš-
valdību policiju un PID.

•Lēmumiem par konkrētu rīcību,
protams, jānāk no augšas. Nav vajadzī-
gi deklaratīvi paziņojumi. Ja tagad ķer-• <... . , , ,
& *^^'«» a"vjpdziņojumi.jatagad Ker-

" mājU «tirišanas »> » b*«, nevis

Ilmārs Geige, ANO

bērnu fonda (UNICEF)

Latvijas nacionālās

komisijas
priekšsēdētājs
Foto - Uldis Briedis,

Diena

Vladimirs Ždanoks,

Latvijas ceļa Jēkabpils

biroja koordinators,

pašvaldības
uzņēmuma Namu

pārvalde priekšnieks.
Foto - Dainis

Ormanis

Uldis Vanags,
zemessardzes

44.Liepājas bataljona
komandieris.

Foto - Andris

Gertsons,

Kurzemes Vārds

Juris Dobelis, Rīgas
domes drošības un

kārtības komitejas
priekšsēdētājs.
Foto - Uldis Briedis,
Diena
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2.martāKrievijas TV gandrīz ne-

strādāja. VladaĻistjeva kolēģi viņa

piemiņu godināja ar klusēšanu ēte-

rā. Daudzi gaidīja prezidenta reak-

ciju.Boriss Jeļcins, pēc viņa preses

sekretāraVjačeslavaKostikova vār-

diem, bijis satriekts par Ļistjeva

slepkavību. Dienas vidū viņš iera-

dās Ostankino televīzijas centrā un

uzrunāja tā darbiniekus. Paziņojis,
ka viss notikušais ir tā kriminālā

haosa sekas, kas notiek Krievijā,

BJeļcins pavēstīja, ka devis rīkoju-
muatbrīvot no amataMaskavas mi-

licijas priekšnieku Vladimiru Pa-

nkratovu un Maskavas prokuroru

Genadiju Ponomarjovu. Parpiemē-
ru prezidents minēja Uzbekistānu,
kur noziegumu skaits samazinājies,
kad noziedzīgo grupējumu locekļi
tika nošauti uz vietas. Taču BJeļ-
cins aicināja nenoslīdēt līdz ārkār-

tas stāvoklim, no kura vēlāk irgrū-
ti izkļūt. Šie izteikumi skanēja it kā

atbildotuz pūļa, kas dienas vidū bi-

ja sapulcējies pie televīzijas centra

ēkas, prasībām bez tiesasunizmek-

lēšanas nošaut VladaĻistjeva slep-
kavas. Tiesa, šo cilvēku nebija vai-

rāk par tūkstoti. Šajā improvizētajā

mītiņā piedalījās gandrīz visi «pro-

fesionālie»mītiņotāji,kas vēlnesen

bija redzami piketos pie Valsts do-

mes ēkas, kur viņi protestēja pret
karu Čečenijā.

Ar notikumiem Čečenijā traģē-

diju salīdzināja arīžurnālisti, kas bi-

japulcējušies televīzijas centrā. Vla-

da kolēģu noskaņojums bija no-

spiests. Viņi it kā negribot atbildē-

jauz ārvalstu korespondentu jautā-

jumiem, kurus interesēja tikai

viens: kāpēc? Šo jautājumu uzdeva

arī Ostankino vadītājs Aleksandrs

Jakovļevs, kurš paziņoja, ka Ļistje-
vu nogalināja tie, kas nebija mierā

ar televīzijas sabiedrībaspārveido-
šanu. Saskaņā ar Vlada izstrādāto

koncepciju bija paredzēts atteikties

no reklāmas televīzijas kanālā.

Pirms tam tika izveidota sabiedrī-

ba Reklama-Holding, kas uzņēmās

visu reklāmas darbu Ostankino.

AJakovļevs sarunā arDienu pavēs-

tīja: pirms Reklama-Holding izvei-

došanastelevīzijas sabiedrības fon-

dāno reklāmas ienākums bija tikai

pieci miljardirubļu mēnesī,betpēc
reklāmas sabiedrībasizveidošanas

jau 35 miljardi rubļu mēnesī.

«Kādspiebāza savas kabatas, unta-

gad viņš ir zaudējis ļoti daudz nau-

das,» izteicās AJakovļevs. Tādupa-

šu versiju izvirzīja ari viensno Vla-

dakolēģiem Sergejs Dorenko. Viņš
uzskata, ka reklāmas mafija atrie-

busies Ļistjevam, ka viņš tai atņē-
mis milzīgus ienākumus.

Prese protestē pret varas

iestāžu bezdarbību

Krievijas periodisko izdevumu

galvenie redaktori, televīzijas un ra-

diosabiedribasvadītāji, kas sapulcē-
jās šodien pēcpusdienā, Krievijas va-

dībai prasīja pārtraukt noziedzības

visatļautību. Krievijas Žurnālistu sa-

vienības priekšsēdētājs Vsevolods

Bogdanovs uzskata, ka sabiedrībai

ir jāsaprot—žurnālisti neaizstāv sa-

va amata intereses. «Ja presi vada

kriminālais terors, sabiedrība sava

atspulga vietā saņems greizo spogu-
li,» viņš uzsvēra. Tiesa, irari citi vie-

dokļi. Ļistjeva kolēģis raidījumā
Vzgļad VladimirsMukusevsradios-

tacijai Eho Moskvi paziņoja Vla-

da slepkavība, iespējams, ir saistīta

ar to, ka viņš nav bijis mierā, lai Os-

tankino tiktu pārvērsta par «prezi-
dentaTV», kurai vajadzēja gatavot

Jeļcina priekšvēlēšanu kampaņu.
Šai versijai ir savs pamats, jo KST

tikaizveidotasaskaņā ar prezidenta
dekrētu un kopā arVladu to vajadzē-

ja vadīt AJakovļevam pašreizē-

jam Ostankino vadītājam un vienlai-

kus ari Federālās raidīšanas komi-

sijas priekšsēdētājam. Turklāt tie

stingrie pasākumi, kurus, pēcziņām

no neoficiāliemavotiem, prezidents
patlaban gatavojas pieņemt, irpārāk
līdzīgi tiem pasākumiem, par ku-

riem runā viņa apsardzes priekš-
nieksAleksandrsKoržakovs. Tāpēc
V.Ļistjeva slepkavība ir izdevīga vi-

siem gan stingro pasākumu pie-
kritējiem, laigalu galā realizētu sa-

vu plānu ieviest Krievijā ārkārtas

stāvokli, itkā laicīnītos ar noziedzī-

bu, gan reklāmas ēnu biznesa dar-

boņiem, kas tiešām ir zaudējuši
daudz naudas.

Nekādi negribētos ticēt, ka

Vlads būtu spēlējis kādas politiskas
vai komercspēlītes, jo viņš bija go-

dīgs un labs cilvēks. Jautrs, laigan

dzīvoja skumjā laikā. Talantīgs, lai

ganviņaprogrammāmpārmetaaiz-

gūtas idejas. Viņš bija vienkārši labs

cilvēks, un to apliecinās visi, kas vi-

ņu pazina. Bet pazina viņu vismaz

200 miljonivisas bijušās savienības

TV skatītāju.�

Vladislavu Ļistjevu nogalināja tiešā tēmējumā trešdien ap deviņiem vakarā savas mājas
kāpņu telpā. Foto - EPA—A.F.I.

SABIEDRĪBA

Par tēvzemi un brīvību ar

Mein Kampf rokās
Mārtiņš Ķibilds

\S ajā numurā kā paras-

ti visas lietas!»

tāds ir kādas Liepā-

\\vj jas av'mtes Jaunais
Laiks sauklis. Šķiet,

ši ikpārnedēļas iznākošā «lapa» tā

ari paliktu neievērotaun turpinātu

priecēt savu fanupulciņu, javientās

«visas lietas» zēniemno JaunāLai-

ka nebūtusagājušas šķērsām ar li-

kuma burtu. Jau sen avīzē publicē-
tos materiāluscitādikā par atklātu

fašismu, rasismu, un antisemītismu

nenosauksi. Nav brīnums, ka par

to ceļ traci ne tikai Latvijas krievu

prese, bet ari Saeimas deputāti un

Ģenerālprokuratūra, kur jau tiek

apspriesta iespēja avīzi slēgt. Un

varbūt šī kņada ari nebūtutik liela,

ja Jauno Laiku neizdotu organizā-

cija ar pazīstamu nosaukumu

Latvijas jauniešu apvienība Tēvze-

mei un brīvībai. Ar Lai gan tas nav

tas pats, kas partija Tēvzemei un brī-

vībai, kopīgs šīm organizācijām ir

ne tikai nosaukums.

Vārda brīvība vai

noziegums?
«.. MeinKampfir mūsu bībele,»

Jaunā Laika pagājušā gada 14.n-

umurā saka puiši no zviedru rokgru-

pas Svastika, kuras spēlēto mūziku

pieņemts saukt par White Pover

Music—mūziku, kas cīnās par bal-

tāsrases pārākumu. Intervijas ar ār-

zemju grupāmJL pārpublicē no kā-

daASV žurnālaun ieinteresētos la-

sītājus aicina griezties savā redak-

cijā.
No neskaitāmiem Jaunā Laika

rakstiem spraucas vairāku noziegu-

mu sastāvu pazīmes.

Lūk, fašisma propaganda:

«...nejaucības notiek tāpēc, ka ar

sātana iejaukšanos ir sakrustoju-
šies tie cilvēki, kurus irradījis Dievs

(..), ar tām sugām, kas ir cēlušās

nocilvēkveidīgajiem pērtiķiem. Arī

krievvalodīgajā slāviski aziātiskajā

masā 80% ir cilvēkveidīgo pērtiķu

un tikai 20% āriešu asiņu. (..) Mēs

šodien esam kā virve, kas nostiep-

tastarp slāviski aziātisko kustoni un

ārisko pārcilvēku. (..rMuziga af-"

griešanās ir arī Latvijas valsts un

āriskā pārcilvēka atgriešanās,» vēs-

ta raksts Kas valdapasaulē, ko «ar

sociālnacionālistisku sveicienu» pa-

rakstījis kāds Edvīns Jansons (JL,

1994.,10.nr.)
Šajā pašā rakstā nevar nemanīt

arī aicinājumus uz vardarbīgu va-

ras gāšanu:«... irjārada kaujiniecis-

ka sociāli nacionālistiska partija,

kas Latvijā nodibinās sociālo tais-

nību un nacionālo kārtību.»

Vai arī nacionālāsun rasu vien-

līdzībaspārkāpšana: «HundAvsion

dziesma par mūsu ļaunākajiem
ienaidniekiem žīdiem. Mums jāat-
masko viņi, lai pasaule varētu re-

dzēt, kas par ļauniem radījumiem

viņi ir.» (Intervija ar Svastiku)

«Mēs sargāmies krustot dažādu

sugu lopus (..), bet jo cītīgi krusto-

jam dažādas tautas un rases. Pie-

mēram,divu mulatutālāks krusto-

jums rada deģenerāciju. Neesmu

ne antisemīts, ne žīdu draugs, bet

apskatīsim divus žīdiskus hibrī-

dus. ..»,un seko Hitlera, Staļina, Ļe-

ņina, Trocka un Žirinovska «ģenē-
tiskā izpēte» (tas pats EJansons).

«.. .Holoizjokošanas muzejs (ru-

na irpar Holokaustamemoriālu Va-

šingtonā M.Ķ.) ir vēl viens žīdu

šņukstu stāstu iestādījums, žīdu ie-

stādījums smadzeņu skalošanai (..)

Kā mēs sakām savā dziesmā (..):
«Lai līst mūsu bumbas uz Holo-

kausta memoriālu.» Kā būtu ar īs-

tu holokaustuvienreiz? (..) Lūdzam

visus piedalīties cīņā par Balto Iz-

dzīvošanu! Hail! Uzvara!» no in-

tervijas arASVrokgrupu Das Reich

(JL, 1994.,16.nr.)

«Uzspļauju tādai Latvijai (runa
irpar «krievisku Latviju» — M.Ķ),
tās veidotājiem un eju uz visu ban-

ku, lai šādipolitiķiun viņu skolotā-

ji nonāktu žīdu mācības sludināta-

jā ellē,»—tā «numuravēstulē» rak-

sta kāds APletnis (JL, nr. 16,1994.)

Netrūkst arī neslavas celšanas

noziegumapazīmju:«... nav par vē-

lu un skādi aizvest pie ginekologa

Latvijas s.Saeimas deputātus. Es-

mu pārliecināts, ka 2/3 ir ar trūk-

stošām divām hromosomām. Ma-

nuprāt, tādiem deputātiem kā (se-
ko viena LZS un trīs LC deputātu
vārdi M.Ķ.) divas hromosomas

ir nr. 21 tas ir, Dauna slimība.

(..) Baidos, ka tāds parlaments mūs

var aizvest uz elli.» Gau minētais

EJansons)
Un, visbeidzot, aicinājumi izvai-

rīties no valsts dienesta: «...ja arī

jūs nevēlaties dienēt šajā parazītis-

kajā institūcijā, kuru nez kāpēc sa-

uc par LR Aizsardzības spēkiem

(..), tad izsakiet savu viedokli rak-

stiski vai personiski, ierodotiesLJA

Tēvzemei un brīvībai mītnē!» aici-

na LJA TB domnieks un/L repor-

tieris Guntars Landmanis, parak-
stoties «LJA TB militārās nodaļas
vārdā». (JL, 1994.,16.nr.)

Lai gan avīzes pēdējo vāku rotā

vārdi: «...publicētie materiāli ne

vienmēr atspoguļo redakcijas vie-

dokli», šādu materiāluregulāra un

uzmācīga parādīšanās nenoliedza-

mi raksturo avīzes «seju» un lieci-

na par tās veidotāju domāšanu.

«Lielajai» Tēvzemei

nav ko teikt

«Formāli Jaunā Laika publikā-

cijas mūsu partiju neskar, lai gan

es saprotu, ka tās veido sabiedris-

ko noskaņojumu pretmums,» atzīst

partijas Tēvzemei un brīvībai untās

Saeimas frakcijas vadītājs Māris

Grīnblats. «Katrā ziņā šādu publi-

kāciju saturs nesakrīt ar mūsu po-

litisko programmu. Šis izdevums

nav pakļauts mūsu cenzūrai, par

to atbild tikai pati jauniešu apvienī-

ba Tēvzemei un brīvībai.»

Juridiski «lielā» un «mazā» TB

tiešām ir neatkarīgas sabiedriskas

organizācijas, tomēr arī M.Grīn-

blats neslēpj, ka saistība starp JLA

TB un pašreiz izveidoto partiju TB

pastāv. s.Saeimas vēlēšanu bloku

Tēvzemei un brīvībai līdzās septi-

ņām citām organizācijām veidoja

arī LJA TB (no tās ari tika aizgūts

blokanosaukums), pēc vēlēšanām

LJA TB bija viena no trim organi-

zācijām, kas parakstīja līgumu par

atbalstu TB Saeimas frakcijai.
TurklātJL redaktors Raimonds

Belts TB vēlēšanu bloka sastāvā

Kurzemes vēlēšanu apgabalā kandi-

dēja uz Saeimasdeputāta krēslu. In-

teresanti, kā viņš savas avīzes «se-

ju»pārstāvētuLatvijas parlamentā...
Vēl pēdējā 1995.gada februāra—

JL numurā viens no avīzes veidotā-

jiem,jauminētaisLJA TBdomnieks

G.Landmanis, atklāti paziņo, ka ne-

atzīst pašreizējo Latvijas valsti: «Val-

stisko veidojumu, kurā pašlaik dzī-

vojam, 1990.gada4.maijāLPSR Aug-
stākā Padome atļāvās nodēvēt par

Latvijas Republiku, kaut gan ar Lat-

vijas Republiku šimveidojumam nav

nekādas saistības (..) Es, kā LR pil-
sonis, uzskatu parapkaunojošu die-

nestu pret Latvijas Republiku neat-

karību vērstā LPSR 4.maija 21.a-

ugusta LR armijā.»
Skaidrības labad jāpiemin, ka

gan R.Belts, gan viņa brālis Ar-

mands Belts, kas arī veidoavīzi JL,
vienlaikus ir gan LJA TB, gan pa-

rtijas TBbiedrs.Tieši tāpēcviņu ak-

tivitātes vistiešākā veidā skar arī

«lielo» TB.

M.Grīnblatssola, ka partijas va-

dībaapspriedīšot JL publikācijas un

izteikšot savu viedokli. Betruna ta-

ču irpar pusgadu veciem rakstiem!

Vai tas vien neliecina, ka TB ir iz-

teiktineaktīva šādusavi biedruak-

tivitāšuapkarošanā? U|jautājumu,
vai M.Grīnblatam paļīk Jaunais

Laiks, partijas priekšsēdis atbild:

«Kā lai saka, man grūtļteikt, es ne-

piederu pie sevišķi rapas un klie-

dzošas literatūras pietritējiem...»

Murgi nav

demokrātijas

apdraudējums
Augstāk minētoptātus no JL,

īpaši, ja tagad tie nrpublicēti ari

«lielajā presē», dauzi centīsies un

jau cenšas izmanta lai Latviju no

jaunaapsūdzētu vasts mēroga cil-

vēktiesību pārkāpmos un antise-

mītismā.

Avīze SM-segoaa jaureaģējusi:

«Jaunais Laiks tielizdots. Tātad kā-

dam tas ir vajadzēs. Kāds tajā ie-

gulda naudu. UnM iespējams, ir

pārliecināts: «ievkt ražu» no šo-

dien ieguldītā vi* varēs rītdienas

Latvijā,» rakstakds Grigorijs Bik-

sons (SM, 16. II5.) «Zināmispēki

ar šā izdevumapīdzību cenšas iz-

taustīt, cik tālu jaien demokrātis-

kā Latvijā var ieļ>reses brīvība.At-

klājas: bezgalīgāki...»
Taču tā naļNožēlojami, pro-

tams, ka Saeimpn prokuratūra aiz-

domīgo avīželiamanījusi tikaitad,
kad par to sākakstīt citas avīzes,

šajā gadījumaM. Tomēr, lai ari

kāds preses tumības kontroles

mehānisms tflēr funkcionē, pre-

ses visatļautilļs Latvijā nav. Jau tu-

vākajās dienjļsagaidāms, ka pro-

kuratūravai tizteiks brīdinājumu

JL redaktora) vai ari, kas ir visti-

camāk, iesnas tiesā prasību par

avīzes slēgtu. Galu galā būtu

vērtsapdoniari pašas LJA TBpa-

stāvēšanu, jdomnieka G.Landma-

ņa aicinājuijr klaji pretvalstiski.

Visticaiņt, SM nav taisnība ari

par to, ka šļvainigi kādi mistiski

spēki, kas lļsazvēresGbas plānus
«rītdienasiMjai». Dažu nenosvēr-

tu puisiešiļlaigas nevar uzskatīt

par draudu demokrātijai un pre-

ses brivībab, ka avīze irabsolūti

šizofrēnisļ un, nebūs pārspīlēti

teikts, truļiecinakaut vai tādido-

mugraudicā «viltus prezidents
biedrs Gļmanis», «komunisms

—kristietis mutācija» vai versija

par dzimiaktu starp Ļeņinu un

Hitleru 12.gadā Vīnē, kura pro-

dukts, pacoties sātanapirkstam,
ir Žirinotis. Tas, ka tikai tagad
avīžele ganīta, ir labākais aplie-

cinājumtdu «domātāju» popula-
ritāteiLļijā. Briesmas demokrā-

tijai nedļid>

Daudzi neko nav

dzirdējuši par

jauniešu apvienību
Tēvzemei un brīvībai.

Vēl mazāk dzirdēta ir tās izdotā avīze Jaunais Laiks, kuras slejas izraibinātas ar

fašisma, rasisma un antisemītisma slavinājumiem un pat klaji pretvalstiskiem saukļiem.
Izrādās, to nezina arī partija Tēvzemei un brīvībai, kuras biedri ir šīs jauniešu
apvienības vadītāji un Jaunā Laika veidotāji

VĒSTULE

Jaunatnes apvienība Tēvzemei un

brīvībai nav politiskās organizācijas
Tēvzemei un brīvībai sastāvdaļa

1995.gada janvāri, nodibinoties politiskajai organizācijai (partijai)

Apvienība «Tēvzemei un brīvībai», izbeidza savu darbību gan 18.n-

ovembra savienība, gan Latvijas nacionālā apvienība Tēvzeme. Ari jau-

natnes apvienība Tēvzemei un Brīvībai piedalījās vēlēšanu apvienības

Tēvzemei un brīvībai darbā, tomēr, nodibinotiespolitiskajai organizā-

cijai Tēvzemei un brīvībai, jaunatnes apvienība Tēvzemei un brīvībai

saglabājās un kāpatstāvīga sabiedriskaorganizācija tikaregistrētaTies-

lietu ministrijā. Tādējādi jaunatnes apvienība Tēvzemei un brīvībai nav

politiskās organizācijas Tēvzemei un brīvībai sastāvdaļa, kaut gan daļa

no tās biedriem ir ari politiskās organizācijas dalībnieki. Savukārt po-

litiskās organizācijas Tēvzemei un brīvībai sastāvā tiek veidota jaunat-

nes nodaļa, no kuras dalībniekiem tikai daļa ir sabiedriskās organizā-

cijas Tēvzemei un brīvībai biedri.

Avīze Jaunais Laiks ir sākusi iznākt ilgi pirms Apvienības «Tēvze-

mei un brīvībai» nodibināšanas.Jaunais Laiks ir sabiedriskās organi-

zācijas Tēvzemei un brīvībai izdevums, un politiskā organizācija Tēvze-

mei un brīvībai nekādu pārraudzību pār to neveic un par tā saturu

neatbild.

Minēto publikāciju autori nav politiskās organizācijas Tēvzemei un

brīvībai dalībnieki.

Apvienības «Tēvzemei un brīvībai» statūtu 10.pantā noteikts, ka lī-

dzdalībašajā apvienībā «nav savienojama ar vēršanos pret Latvijas valsts

un latviešu tautas interesēm, kā ari pret Satversmē noteikto valsts ie-

kārtu, ar totalitāruuzskatu paušanu, reliģiskā vai rasu naidasludināša-

nu».

Frakcijas Tēvzemei un brīvībai priekšsēdētājs M.Grīnblats

SLEPKAVĪBA

Galvenā persona pārraidē -
uzaicinātais cilvēks

Vladislavs Ļistjevs

Kosts IsaksAr Vladislavu Ļistjevu sarunājas Kosts Isaks

Lietuvas žurnālists

Kosts Isaks intervēja
Vladislavu Ļistjevu

pagājušā gada
oktobri. Mūsu

lasītājiem būs

interesanti uzzināt

ko par sevi, savu

darbu un dzīvi teica

populārais
Ostankino televīzijas

žurnālists,

kura dzīve tik

traģiski aprāvās.
Jūs esat radījis tādas pro-

grammaskā Zvaigžņu stunda, Sa-

strēgumstunda, Brīnumulauks, Tē-

ma. Kur ņēmāt tik daudz ideju
un enerģijas?

Ideju ir daudzkārt vairāk nekā

radito programmu. Man ir daudz

priekšlikumu, taču grūti dabūtēte-

ra laiku jauniem raidījumiem. Tas

prasa krietnivairāk nekā radošais

darbs. Televīzijā ir milzums prog-

rammu, tai skaitā arī tādas, kuru

veidošana neprasa īpašas pūles.
Grūtākirradīt labuprogrammu, ko

gribētu skatīties visi.

Kā var pateikt, vai program-

mai būs piekrišana?
Sekmes ir atkarīga nosakadaudz

kā: jau sākot ar vadītāja, operatora,
mākslinieka darbu un beidzot ar

programmas ritmu, muzikālo izvei-

di. Tas nozīmē, ka visiem jāstrādā
ideāli. Idejas rodas dažādi. Telesa-

biedrība VĪD man bija uzticējusi iz-

klaidējošo raidījumu kuratorapienā-
kumus. Es sāku meklētcilvēkus, ku-

ri šo jomu izprot un tajā strādā. At-

radu puisi, kas daudz ceļojis. Viņš
man pastāstīja par kādu amerikāņu
spēli un ieteica dažas savas idejas.
Mēs tās piemērojām vietējiem ap

stākļiem. Tādēļ Brīnumu lauks at-

šķiras no rietumvalstu televīzijas

spēļu variantiem. Mums šis raidī-

jums izdevās dvēseliskāks.

Kādam, jūsuprāt, jābūt rai-

dījuma vadītājam?

Vadītājam jābūt personībai, kas

paliek atmiņā. Taču televīzija ir ko-

lektīvs darbs. Vadītājs ir kā ledus-

kalna virsotne, kuru mēs redzam,
bet zemūdens daļa skatītājiem pa-

liekapslēpta. Tātadsvarīgi ir, kā va-

dītājs sadarbojas ar režisoriem, ope-

ratoriem, videoinženieriem. Raidī-

juma vadītājs programmā ir otrais

svarīgākais. Galvenais ir uzaicinā-

tāpersona, un man kā vadītājam ir

jāparāda tiešiviņš, nevis jādemons-
trē savs intelekts.

Vai jūs uztraucaties pirms

raidījuma?
Protams, uztraucos, taču, tiklīdz

raidījums sākas, aizmirstu satrau-

kumu un bailes.

Vai jūs esatazartisks cilvēks?

Nezinu. Droši vien.Darbā, spor-

tā noteikti. Azartspēles es nespēlē-

ju, uzkazino eju reti un uz īsu brīdi.

Kālab jūs kļuvāt par televīzi-

jas žurnālistu?

Esmu beidzis Žurnālistikas fa-

kultātes televīzijas nodaļu. Tas ir

mans darbs.

Kādēļ nolēmātkļūt par žur-

nālistu?

Tas ir grūts jautājums, uz kuru

es nevaru atbildēt.

Vai no daudz kā jāatsakās
darba dēļ?

JāDarbs manirpatsgalvenais dzī-

vē. Ģimene un māja—otrajā vietā.

Vai jūs esat laimīgs cilvēks?

Nezinu. Es nezinu, kas ir simt-

procentīga laime un kas ir absolūti

laimīgs cilvēks. Irlielas laimesbrī-

ži, kad esi kopā ar mīļoto sievieti

un vairāk nekā nevajag. No otras

puses, absolūta laimeirtad, kad esi

varējis īstenot savas radošās iece-

res. Tas ir brīnišķīgi. Bet viss pār-

ējais... Laime nav ilgstoša.
Vai ticat mīlestībai no pirmā

skatiena?

Jā.

Ko jus ievērojat sievietē?

Visu: seju, matus, smaidu, ple-

cus, krūtis, kājas, vārdu sakot—vi-

su.

Vai esat ģimenes galva?
Manā ģimenē valda demokrāti-

ja, taču reizēm iestājas totalitārais

režīms.

Uz ko tas attiecas?

Dažkārtuz mani, dažkārtuz sie-

vu. Viss notiek strīdamies, prie-

cājamies. Tāda ir dzīve.

Jūs daudz strādājat. Bet ģi-
mene?

Ģimenei laika paliek maz. Uz

darbubraucu jau pusdeviņos no rī-

ta, bet atgriežos divpadsmitos nak-

tī.Tačupagaidām viss kārtībā. Sie-

va mani saprot un zina, ka darbs

man ir pats svarīgākais dzīvē.

Kāds ir jūsu dzīves un dar-

ba mērķis?
Radīt programmas, ko cilvēki

grib skatīties.Agrāk varētu teikt, ka

gribu kļūt parpolitisko komentētā-

ju, kas vecos laikos skaitījās žurnā-

lista karjeras virsotne. Tad nu, lūk,

es negribu būt komentētājs.

Vladislavs Ļistjevs

1994.gada oktobrī.

Foto - Kosts Isaks

Diena 3
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Turpinājums s.lpp.

Nogalināts žurnālists Vladislavs Ļistjevs
Turpinājums no l.lpp.

HEWLETT

PACKARD DeskJet 320

Papēm
sev līdzi

visas

dabas

krāsas

■ Tintes strūklas drukāšanas tehnoloģija;
■ Papīra formāts A4;

Izšķirtspēja:
■ 600x300 dpi (melnbalts, LQ);
■ 300x300 dpi (krāsains, LQ);
■ 150x300 dpi (melnbalts&krāsains. Oraft).
Ātrums:

■ Melnbalts • 2 ppm (LQ);
- 3 ppm (Draft);

■Krāsains - 4-7 mpp.

Printera valoda:

■ Hewtett Packard PCI 3 with extensions.

■ Interfeisu - «Centronics parallel»;
Barošanas avots:

■ Baterijas;
■ 220V, 50Hz.

■ HP garantija;
■ Cena tikai 229 Ls.

T>rbatas 28. Tā1r.217669



MŪZIKA

Mana tauta dziedāja, tāpēc...
Inese Lūsiņa Orests Silabriedis speciāli Dienai

Mūzikas
akadēmijas

kordiriģēšanas noda-

ļa nosvinējusi savu 50

gadu jubileju.Šovasar

gaidāmi divēji ziemeļvalstu un

Baltijas valstu, kā arīSeptītie skolu

jaunatnes dziesmu svētki. Pirmsne-

ilga laikaLU aulā koncertēja astoņ-

padsmit mūsu kori pērnā gada

starptautisko konkursu laureāti.Ta-

ču divi vecākie Latvijas kori {Lāč-

plēsis un Skulte) par sava koncerta

moto bija izvēlējušies pazīstamo

dzejas rindu «Mana tauta dziedā-

ja...», kuras saturs kļuvis daudzno-

zīmīgāks. Kad svinības, spoži kon-

certi un konkursuzvaras ir aiz mu-

guras,atkal kļūst aktuāli dažādine-

patīkami jautājumi.

Vai musu tauta

dziedās?

Zināms,ka tas sen vairs nenotiek

daudzās, sevišķi jauktajās, ģimenēs,

sarīkojumos, arīdzan daudzās sko-

lās. Taču—vai dziedāsimkoros un

dziesmu svētkos? Daudzu cilvēku

dziedātkārenemazinās, taču sarūk

reālās iespējas todarītPirmkārt, pel-

not iztiku blakusdarbos, bieži neat-

liek laika mēģinājumiem, nereti

dziedāšanaikori vispār. Joprojāmak-

tivizējas un daudzveidojas jauniešu
kamerkoru kustība, diemžēlgados
vecākiem koristiemkļūst arviengrū-

tāk atrast sev piemērotu kolektīvu.

Savukārt laukoskoristu skaits sarūk

tāpēc, kakolektīvā paliek tikaivecie

entuziasti, bet jauniešus dziedāšana

nesaista. Otrkārt, ari jaunie diriģen-
tivairsneredz perspektīvu laukuko-

ru vadīšanā:jebkura pašdarbības ko-

ra diriģents tagad uzskatāms par fi-

lantropisku varoni, jovidējā alga par

šo darbuir aptuveni 20 latu. (Rīgas
kolektīvu vadītājiem šogad sola 40

latu.) Laukukora vadītājam no tāvēl

jāatskaita ceļa izdevumi. Kā Dienai

teicaRīgas rajona koru virsdiriģents
Arvīds Platpers, Ķekavas zēnu ko-

ra vadītājam par darbu sola tikai 7

latusmēnesī... Vainevēlaties?Lai ne-

maldinadrīz gaidāmais starptautis-
ki skanīgais zēnu koru festivāls Rī-

gas Doms, E.Dārziņa un Jāzepa. Me-

diņa skolu koru spožie panākumi:
zēnu koru kustība Latvijas skolās

mazinās, bet vīru kori jau saucami

par «izmirstošu pasugu». Nesen sa-

vas pastāvēšanas beigas nosvinēja
vīru koris Satezele. Ventspils star-

ptautisko koru konkursu vairs nav

jēgas tikot vīru koru grupā... Mēs

labprāļ vēl minētu skaitļus un fak-

tuspaijpašreizējo koru situāciju Lat-

vijā, dittnžēlne Latvijas koru asociā-

cija, Tautas mākslas

centrsrai kāda cita iestāde faktiski

nenodrbojas ar šādas informācijas
vākšarii, apkopošanu un analīzi.

Grūti bas pat noskaidrot, kuri kori

pērn guļuši starptautiskus laurus, jo
nav dati bankas.

Aktuils un sāpīgs
ir naidas trūkums

Par pidarbībaskoru diriģentu
smieklīgilarba apmaksu un koris-

tu papildfarbiem jau runājām. Jā-

min ari stress, kādā nonāk ne tikai

mazākzināmi,betari ievērojami ko-

lektīvi, piemēram, sieviešu koris

Dzintars ikreiz, kad jādomā, kur

ņemt naudu nošu kopēšanai, kos-

tīmu šūdināšanai, lietišķajai kores-

pondencei un, pasarg' Dievs, kon-

certbraucieniem.Taču, vai profeso-
ram mūzikas augstskolā aiz prieka
būtu jālec gaisā, saņemot Ls 1,97,

pedagogam Ls 0,81 bet 13.kat-

egorijas koncertmeistaram tikai

48 santīmus par mācībstundas va-

dīšanu?Tas rada situāciju, kad pa-

sniedzēji ieinteresēti audzēkņu
skaita pieaugumā. Tas neizbēga-
mi rada pārpūlēšanos un mazliet

ari pie paviršību.

Par profesionālo

izglītību jādomā
kopīgi un

konceptuāli!
Daudz tiek runāts par to, vai

ir lietderīgi astoņus gadus mū-

zikas koledžā un augstskolā
izglītot topošoskordiriģentus, ja
tik un tā viņu lielākā daļa nestrā-

dā specialitātē. LMA prorektors
Arvīds Luste Dienai teica, ka bū-

tu vērts padomāt par kordiriģē-
šanas un mūzikas skolotāju no-

daļu apvienošanu, jo kordiriģen-
ta izglītība pēc samazinātajiem
mācību plāniem ir universālāka

un reizē pavirša. Šajā nodaļā tiek

audzināti profesionālu koru ne-

profesionāli dziedātāji, mūzikas

administratoriun tādi pedagogi,
kuriem nav īstas sajēgas par pe-

dagoģijas psiholoģiskajiem un

metodiskajiem aspektiem. Tiek

apgūta taktēšana, dažkārt arī di-

riģēšana, mazliet teorijas, kla-

vierspēle dažādos līmeņos atka-

rībā no personiskās ieinteresētī-

bas un attāla nojausma par to, kā

cilvēks dzied. Diemžēljau vairā-

kus gadus Mūzikas akadēmijā
kordiriģenti neapgūst ne māk-

slas vai literatūrasvēsturi, ne arī

kādas citas vispārējo kultūras lī-

meniregulējošas nodarbības, iz-

vēles priekšmetu statusā ir filo-

zofija un svešvaloda. Dabisks iz-

nākums ir mūzikas lauciņu kop-

jošas viduvējības. Dīvaini, ka dau-

dziem studentiemtikai augstsko-
lā tiek pareizi nostādītasrokas (ja

tiek!). Rodas jautājums, ar ko gan

četrus gadus nodarbojas mūzi-

kas koledžu pasniedzēji (turklāt

pēc jaunajiem plāniem)! LMA

Kordiriģēšanas katedras vadītājs
Jānis Lindenbergs Dienai teica,
ka koledžu savstarpējie sakari ar

augstskolu ir nepietiekami. Vērā

ņemama ir arī doma par studen-

tu apmācību diriģēšanā vispār.

Pašdarbības kolektīvu

iespējamās intereses

nevajag novērtēt

par zemu

Kori var dziedātne tikai galda
dziesmas un tautasdziesmas, bet

bieži vien daudz vairāk, nekā no

tiem parasti tiek prasīts. To pie-

rādījuši jauniešu kolektīvi, kas aiz-

raujas ar seno un jauno mūziku,
meklē interesantu, individuālu re-

pertuāru. Tas nozīmē, ka šodien

vairs nedrīkst būt profesionāla lī-

meņaatšķirību starp pašdarbības
un profesionāla kora diriģentu.

Pārskatot skolēnu dziesmu un

deju. svētku repertuāra projektu,
atrodam arī pietiekami daudz es-

trādiski ziņģisku un pat infantila

saturadarbu (neveiksmīgi piedā-
vātais M.Braunateātruun kino hi-

tu popūrijs Tā dziedāja Mārtiņš,
B.Steinas horeogrāfijā Cietuma

balāde).

Vispārizglītojošajās
skolas mūzikas

mācība ir neobligāta
mācību disciplīna

Pilnīgi neskaidrs ir lēmums

parmuzikālās audzināšanas neob-

ligāto statusu vispārizglītojošajās
skolās. Taču tas ir spēkā jau vai-

rākus gadus, un nu jau varam ana-

lizēt sekas: skolās sāk valdīt ne-

dziedāšanas gars. Ja direktoram

netīk, viņš var nerūpēties, lai sko-

lābērniapgūtu mūzikas pamatus,

nemaz nerunājot par to, lai darbo-

tos koris. Tur, kur tas tomēr ir,
plašais dziesmu svētku repertuārs

ģeniāli jāapgūst, strādājot vienu

vai divas stundas nedēļā. Gaidā-

mā prieka vietā stress un sa-

rūgtinājums. Arī LR prezidenta

padomnieks kultūras jautājumos
Raimonds Pauls Dienai teica, ka

Latvijas skolās mūzikas mācībai

vajadzētu būt obligātai, betko gan
tas līdz?

Vai jums nav radusies do-

ma, ka dziesmu svētku tradīci-

ja latviešu kultūrā savu lomuir

izsmēlusi?

Šo jautājumu izlasījām LMA

kordiriģentu nodaļas pusgadsim-
ta jubilejas konferences anketās.
Diemžēl tas formulēts tik hamle-
tiskā būt vai nebūt garā, ka liek

kliegt «nē!», nevis domāt par tra-

dīcijas tālāku attīstīšanu atbilstoši
laikagaram. Diskusijas par šo jau-
tājumu sevišķi sarežģītas dara cie-

nījamo kordiriģēšanas profesoru

un docentuaizvainojuma sajūta un

paaudžu konflikti.

Ar nacionālromantisku sejas iz-

teiksmi tiek noliegta diskusija par

jaunām darba formām dziesmu

svētkos, bet varbūt tieši tā problē-
mas būtībakļūst par dilemmu. Kā

domājat jūs? 4

Edgars Račevskis svētku koncertā diriģē topošos kordiriģentus. Ko viņi darīs pēc
Mūzikas akadēmijas beigšanas, un kam viņi būs vajadzīgi?
Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

GRĀMATA

Pirms

lasītprasmes ir

saplēstprasme
Egīls Zirnis

"W" ļ kļūtu par davnie-

ļ
ku draugu, vis-

pirmsbērnībājā-
* ™i nodīrā kāda var-

dīte vai cita nfainīga radība. Lai

grāmatakļūtuiīļa, vispirms kāda

jāsadīrā. Ari cilļku mīlaslietās fak-

tiski ir tāpat, bļ paliksim pie grā-

matām. Kad bļ mazs, citu sašvī-

kāto un sadīrātļrāmatu starpā sa-

plēsu ari vienu tveramo» grāma-

tu, kurā bija diigļi ar dažādiem

zvēriem, un, mHet paaudzies, to

ļoti nožēloju, jcļtas tik bilžainas

zvēru grāmatasan tolaik nebija.
Ari mūsdienuazajiem bērniem

faktiski nemaz J daudz bilžainu

grāmatu nav. Tāh lai jūsu bērns

paaudzies neskiL, labāk dot vi-

ņam sašvīkāšanaļamuli un saplē-
šanai vai nu vecaaiktasgrāmatas,

vai ari grāmatas, \ speciāli domā-

tas plēšanai. Tās ļietlapu karton-

grāmatas, kuras ļ gan skatīties,

gan lietot māju bāšanai, gan ari

mēģinātplēst —ta lapas ircietas,

tāpēc to nav tik vij izdarīt, un ir

ceriba, ka ari nāka-

majam bērnam. Hibu apgalvot,
ka latviešiem dzinļk maz bērnu

tāpēc, ka nebija cietgrāmatu, ko dot

viņiem spēlēties, taču šādu grāma-
tu trūkums bija ļoti jūtams, un tās,

kas bija pieejamas, bija svešās valo-

dās. Tagad apgāds Vaga aizpilda tuk-

šumu sētiņā ar četrām plēšamgrā-
matām uzreiz. Visas četrasir par lā-

cīti, katra ir savā krāsā. Lācīša pie-

dzīvojumi ir vienkārši, viegli uztve-

rami un papildināmi, stāstot savam

bērnam vēl unvēl mēdz būt stās-

ti un attēli, ko bērns grib dzirdētun

redzēt daudzreiz. Katrā grāmatiņā
lācītis sastop kādu draugu. Mazliet

neparastāki ir tikai lācīša piedzīvo-

jumi kalnos, kas Latvijā nav sasto-

pami, tāpēc tur attēlotā «stirniņa»
drīzāk šķiet līdzīga kalnu kaziņai.

Kad plēšanas posms sekmīgi iz-

iets, var ķerties pie grāmatu krā-

sošanas. Arī to labākdarītgrāmatās,
kas šim nolūkam domātas. Vēl la-

bāk, ja krāsojamā grāmatā ir ari ci-

tas interesantas lietas. Tādair Brīv-

dabas muzeja izdotā Bišu grāmati-

ņa. ledami svētdienas pastaigā pa

vienuno skaistākajām pastaigu vie-
tām Etnogrāfisko brīvdabas mu-

zeju —varat šo grāmatu iegādāties

un mājās kopā ar grāmatas varo-

ņiem bērniem Upi, Tuncīti un
Lanci

~apgut dravniecības pama-
tus. Bišu grāmatā ir viss par bitēm
(tikai EvaBiteniece nav pieminēta),
un šo to var ari izkrāsot. Lai gan
viens lācītisir teicis, ka arbitēm ne-
kad neko nevar zināt, bērni,kas būs
smēlušies senču pieredzi Bišu grā-
matiņā, jutīsies daudz drošāki, sa-

skaroties ar šo bīstamo kukaini>

Lācītis piejūras;Lācītis kalnos; Lācītis

skola;Lācītis dārzā. Vaga, Rīga, 1995.

Inta Švirksta Bišu grāmatiņa.
Latvijas Etnogrāfiskais brīvdabas

muzejs, Rīga, 1995, 35 Ipp.

Lācītis kalnosLācītis pie jūras

Bišu grāmatiņa

Diena
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GSM Car Tel SC

komplektā

ar lādēšanas ierīci

un akumulatoru

Ni Cd - 600 mAh

GSM Car Tel SL

komplektā

ar lādēšanas ierīci

un 2 akumulatoriem

Ni Cd - 600 mAh

Ni MHd - 550 mAh

.1 abc !,2oe(= \3 <;m

1 gads garantija.

lespējamas cenu atlaides.

VAIRUMTIRDZNIECĪBA

Tallinas 6/10, Rīga

tālr. 378743

BONUS
TRUSI

Akciju pārdošana un akciju pakešu formēšana:

"Latvian Supermarket Company" 2. emisija (Latvija)
"Bonus Incorporated" 3.-6. emisija (Latvija)
"ABTOMo6n/ibHbiPi BcepoccHMCK.HM AnbJiHc" 2. emisija (Krievija)

"TBepbyHMßepcan6aHK" 4. emisija' (Krievija)

Katra ISC" un "Bonus"

21. akcija par brīvu;
Pērkot 10 "Bonus" akcijas
tiek dāvināta "Bonus Cara 1" kredītkarte;

"LSC" akcijas iespējams apmaksāt pa daļām;
Akcijas var iegādāties par

privatizācijas sertifikātiem.

"Bonus Trust" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25, 6. stāvs,

tālr. uzziņām 223613,210238

Rīgā, Dzirnavu ielā 33, 6. stāvs,

tālr. uzzinām 331173

KATRAM SAVS PORTFELIS

RĪGA, FIRMAS VEIKALS L.A.GEAR, ANTONIJAS lELA 13, TĀLR. 331519

[BIJUSĪ LPAEGLES)

DAUGAVPILS,VEIKALS L.A.GEAR, MIHOELSA lELA 43, TĀLR. 23 561

Jauns (

juvelieru, veikals

1/ Ģertrūdes 77

masāžas

vimnlunnnnc

� DUSAS

KABĪNES UN

KOMPRESORI

VANNAS

ISTABĀM

T

PIEDĀVĀJAM:

T

MAKITA

galdniecības

instrumenti,

gaisa sildītāji
un

kondicionieri,
celtniecības

sastatnes.

' virpo

lESPĒJAMIEM

PARTNERIEM

PAR VAIRUM-

CENĀM!

321809, fakss 322259

ģ\ Demonstrēšana un

111 pasūtījumi a/s Abava
Vr Rīgā, Mellužu ielā 1.

MODEĻI Tālr. 423728

Vienīgo visā Latvijā raidošo ; #

privāto televīzijas kanālu

REKLĀMAS AĢENTŪRA NITL -PiCCA

KONKURSA KĀRTĪBĀ AICINA DARBĀ 20-40 g.v.

reklāmas konsultantus

Tikšanās š.g. 3.mārtā pīkst. 16.00

Maskavas ielā 40/42 (foajē)
Līdzi ņemiet CV un fotokartiņu

Tel.: 212953, 227221

Valsts zemes dienesta Rīgas rajona nodala

IZSLUDINA KONKURSU

UZ VAKANTAJĀM NODAĻAS PRIEKŠNIEKA

VIETNIEKA UN GALVENA SPECIĀLISTA

JURISKONSULTA VIETĀM.

Pretendentam [aiesniedz CV un izglītības dokumentu

kopijas, ka arī jāatbilst likuma Par valsts civildienestu

noteiktajām prasībām.
Pieteikumus gaidīsim 10 dienu laika pec sludinājuma

publicēšanas dienas.

Adrese: Rīgā, Lāčplēša ielā 24, tālr. 289201.

VAS LATVIJAS ZOOVETAPGĀDE RĪKO AUTOMAŠĪNU

IZSOLI AR PRETENDENTU ATLASI.

Cenas - ar apgrozījuma nodokli.

Pārstāvniecībā Vidzeme Cēsis, Kronvaldaielā 11 (tālr. 22236,22157),20.martā, pīkst. 11:

- M-412 (1990. g.) - Ls 450,
-MAZDA-323 (1982. g.) -Ls 700.

Pārstāvniecībā Kurzeme Jelgava, Garozas iela 15a (tālr. 22865,22655), 2Lmartā, pīkst. 10:

-UAZ 31512 (199Lg.)-Ls 1100,
- LUMZ S9O B (autorefr. uz ZILbāzes, 1987.g.) - Ls 600.

Pārstāvniecība Latgale Rēzeknē, Varoņu ielā 33 (tālr. 34040), 24.martā pīkst 13:

- ZIL 133 (1983^.)-Ls500.

RECEPTIONIST REOUIRED BY FOREIGN INSTITUTE

SALARY ACCORDING TO OUALIFICATION.

REOUIREMENTS:

- good command at Latvian and English language, both

in spoken and vvritten,
- pleasant personality and stable mentality,

- fair knovvledge on telephoneetiquette,
- fair knovvledge on using compliter.

INTERESTED PERSONS PLEASE SEND RESUME TO

PERSONNEL OFFICE, RM 602, PASAULES TIRDZNIECĪBAS

CENTRS, ELIZABETES lELA 2A, RiGA, LV 1340.

PIEDĀVĀJAM

lESPĒJU

KREDĪTA

SAŅEMŠANAI

PRET DZĪVOKLI.
Tālr.

331551,334741.

Tālr.

331551,

334741.

VAJADZĪGS
programmētājs

darbam ar

assambleru un

C++.

Tālr. 366306.

FIRMA JŪRMALĀ

aicina darbā

KVALIFICĒTUS PĀRDEVĒJUS

DARBAM PĀRTIKAS VEIKALĀ

UN ŠEFPAVĀRU JAUNA

OBJEKTA ATVĒRŠANAI.
Pieteikties pa tālr. 7-64679 (darbdienās

no plksL 9 līdz 12).

VĪZAS
uz Vāciju un Krieviju
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Vai par politiku interesēja-

ties?

Nē, mani tā nesasista.

Vai jūs esat apmierināts ar

savu darbu?

Domāju, ka ar savu darbupilnī-

gi apmierināti ir vienīgi idioti.

Kas jūs darbāneapmierina?

Daudzkas. Ja es tagad sākšu uz-

skaitīt to, kas man nepatīk, tad mū-

su sarunai nepietiks laika. Es neko-

ķetēju, teikdams, ka man nepatīk,

kā es strādāju. Daudz pārmetumu

man ir operatoram, koresponden-

tam, skaņu operatoram un tā tālāk.

Tas ir process, kur nav pilnības.
Mēs savu darbu pastāvīgi uzlabo-

jam, bet rodas arvien jaunas prob-

lēmas.

Kādas īpašības jūs cienātcil-

vēkā?

Profesionalitāti, godīgumu, hu-

mora izjūtu un labsirdību.

Kāpēc aizgājāt no Brīnumu

lauka un Tēmas un sākat vadīt

Sastrēgumstundu?
Manvairs nebija interesanti strā-

dāt. Es gluži vienkārši gribu radīt

jaunas programmas. Bet jau izvei-

dotāsatdodu drošas rokās. Piemē-

ram, kad Leonīds Jakubovičs atnā-

ca uz Brīnumulauku, šī program-

ma iemirdzējās no jauna. Tā kļuva

līdzīga putojošam šampanietim, šo-

vam.

Kuras no citu autoru pro-

grammāmjums patik?
Patīk Jevgeņija Kiseļova (teleka-

nāls NTV), tāpat arī LeonīdaParfjo-

nova (NTV) raidījumi, Amerikaun

Taratuta. Nav daudz to program-

mu, kas man patik.To varu teiktari

par savējām.
Kāda nozīme jūsu dzīvē ir

naudai?

Nauda dod iespēju būt brīvam,

justies mierīgam. Es neesmu nau-

dasvergs, tērēju to ļoti viegli, lai gan

pelnu grūti, un nekad nenožēloju,

ka esmu to iztērējis.

Kāds jums irautomašīna?

Telesabiedrība VID man ir no-

pirkusi japāņu mazdu. Man tā pa-

tik.

Vai jūs skatāties savas pro-

grammas?
Jā,vienmēr, lai tās novērtētu.Sa-

vas domas es izsaku iknedēļu pār-
raižu veidotāju sanāksmēs.

Parunāsim par jūsu bērnī-

bu...

Ai, laimīgā bērnība...Domāju, ka

mana bērnībatiešām irbijusi laimī-

ga.

Un skolas atmiņas?
Šausmīgas. Man ļoti nepatika

mācīties. Mācījos es viduvēji. Ne

slikti, ne labi. Patika literatūra un

krievu valoda. Visu pārējo neiere-

dzēju. Ar fiziku tiku galā līdz septī-

tajai klasei, taču pēc tam, kad biju
ilgi slimojis un kavējis daudz stun-

du, jēgu uztvert vairs nevarēju. Ķī-
mija man likās briesmīga. Kādreiz

skolā saņēmu nulli. Ne piecnieku
vai divnieku, bet nulli.Tas bija pie-

ktajā klasē. Mūsu klase rakstīja sa-

cerējumu par tēmu Dzīvē vienmēr

ir vieta varoņdarbiem. Man likās,
ka esmu uzraksfijis lieliski. Taču

sklotāja domāja citādi.

Bet universitātē?

O-o-o! Universitāti es vienmēr at-

cerēšos ar labu vārdu. Mācīties

man bija viegli, jopirms iestāšanās

es pabeidzu sagatavošanās kursus

un izlasīju pusi no tā, ko mums pa-

sniedza.

Ka nokļuvāt Ostankino?

Trešajā kursā, kad mācījos Žur-

nālistikas fakultātē, man bija prak-
se radiostacijā, kas raidaārzemēm.

Pēc universitātes strādāju tai pašā

stacijā. Šo vietu es biju nopelnījis.

Tātad līdz 1987.gadam es uzrunā-

ju radioklausītājus. Kādu vakaru

man piezvanīja paziņa no televīzi-

jas un teica, ka tiek veidota jauna
muzikāli informatīva programma

jauniešiem. Tā es, Saša Ļubimovs,

Dmitrijs Zaharovs kopā strādājām

un radījām programmu Skatiens

(Vzgļad). Televīzijas sabiedrību

VĪD mēs izveidojām 1990.gadā,
kad pārmaiņu laiks sasniedza arī

televīziju. Mēs nolēmām būt pat-

stāvīgi.

Jums ir vai bija sapnis?
Pēc šī jautājuma gribas kļūt ve-

cam un sacīt redziet, jaunais cilvēk,

esmu nodzīvojis tādu ilgu dzīvi, ka

neatceros savu sapni. Sapņoju ie-

mācītiesvadīt auto. Tagad protu un

izjūtubezgala lieluapmierinājumu.
Tā man ir atpūta.

Vai ticat horoskopiem?
Nē. Es negribu runāt par šo tē-

mu. Visas prognozes unhoroskopi

nogulsnējas cilvēka zemapziņā un

var ietekmēt viņa uzvedību. Likte-

nim es ticu.

Kam jūs vēl ticat?

Es ticu cilvēku godīgumam, ti-

cu Dievam.

Kura no valstīm jums visvai-

rāk patīk, un kurā jūs gribētu
dzīvot?

Manpatīk valsts, kurāes dzīvo-

ju.Te irmana senču zeme, te irma-

na valoda, daba, arhitektūra, viss,

kas man tuvs. Jā, bardaks ir liels,

bet Krievija man ir pati mīļākā un

labākā valsts pasaulē. Es neprotu

tirgoties ar zeķubiksēm, organizēt
barterus, bet žurnālista darbs ār-

zemēs ir neinteresants un garlai-
cīgs.

Ko jūs novēlētu Baltijas tau-

tām?

Nezinu, ko vēlēt.Jūs, šķiet, dzī-

vojat labāk, mierīgāk nekā mēs. Tā-

lab būtu muļķīgi vēlēt jums mierī-

gu dzīvi. Vēlu laimi, labu veselību

jums un jūsu tuviniekiem>

SPORTS

Klementjevs izvēlas Latviju
Vakar LOK mītnē Seulas olimpisko spēļu čempions un Barselonas

spēļu sudraba medaļas ieguvējs kanoe airēšanā Ivans Klementjevs no-

slēdzis līgumu par sadarbību ar Latvijas olimpisko vienību. Tātad tur-

pmāk Klemenljevs visās sacensībās atkal pārstāvēs Latviju (pērn viņš
startēja zemPolijas karoga). Līgumā noteikts, ka 1995.gada pasaules čem-

pionātālvanam Klementjevam jāizcīna vieta pirmajā sešiniekā, bet 1996.g-
ada olimpiskajās spēlēs Atlantā, protams, cerēsim uz medaļu>

NlK's-Brih un Pārdaugava uzvar

Latvijas čempionātā hokejā virslīgā izspēlēti vēl divi mači. Pārdauga-
va Latvijas zelts 9:3 (5:0, 3:2,1:1). Miranovičs un Pāls 2, Zutis-Zuše,
Reķis, Višegorodcevs, Kolčanovs, Girvičs; Platonovs, Parfionovs un

Smons. NlK's-Brih NlK's-Juniors 10:3 (5:1,1:1,4:1). Poļakovs 2, Sirot-

kins, Paste, Golubovičs, Veselovs, Ritums, Zolotarjovs, Karpinskis, Gri-

gorjevs; Vegners, Novoseļcevs, Broks>

Neilande un Co pret Beļģiju, Gruziju un

Slovēniju
Federācijas kausa izcīņā tenisā dāmām pirmās līgas sacensības no-

tiks aprīļa vidu Spānijā. Sešpadsmit komandas sadalītasčetrās apakšgru-
pās. Latvija ir kopā ar Beļģijas, Gruzijas un Slovēnijas izlasi. Citās apakš-

grupās ir: Baltkrievija, Somija, Izraēla, Krievija; Horvātija, Lielbritānija,
Polija, Nīderlande; Čehija, Ungārija, Rumānija, Ukraina.

Divas labākās komandas no katras grupas iekļūs ceturtdaļfinālā, bet

elites grupai kvalificēsies tikaifinālištes>

Bružiks devies pie Mandelas

Latvijas labākais trīssoļlēcējs Māris Bružiks devies uz sešu nedēļu
treniņnometni DienvidāfrikasRepublikā, tāpēcpasaules čempionātāvieg-
latlētikā nepiedalīsies. Šajā laikā NelsonaMandelas valstī notiks ari vai-

rākas sacensības. Ja vien būšot laba sportiskā forma, arī Māris rādīšot

savu lēkšanas prasmi.

Ļoti iespējams, ka šīs zemes gaisu, gatavojotiesjaunajai sezonai, el-

pos arī Ventspils tāllēcējs Andris Striķis. �

Volejbolistēm - pusfinālcīņas
Latvijas dāmuvolejbola čempionātā sākušās pusfināla sērijas. Šodien

pulksten 15 Daugavpilī DPU tiekas ar Inkomi, bet 17.30Rīgā, Latvenergo
zālē, Poligrāfists-US uzņem Daugavpils Ķīmiķi .

Atbildes mači rit sāksies

pulksten 11: Latvenergo zālē Inkomispēlēs arDPU, Policijas CSK sporta

zālē sacentīsies Ķīmiķis un Poligrāfistu-US. Lai iekļūtu finālā,jāizcīna di-

vas «

Superfināls - visi, izņemot Muižnieku

Guntis Keisels

Amerikā play-off mači jebkurā
sporta veidā ir sezonas kulmināci-

ja, ko apvij notikuma svarīgumam

atbilstoša ažiotāža. Latvijā pagai-

dām starta šāviens reizēm iznāk

skaļāks nekāfinišafanfaras. Piemē-

ram, Latvijas basketbolalīgas cetur-

tais turnīrs pirms dažiem mēne-

šiem vairāku tūkstošu skatītāju acu

priekšā startēja Sporta pils plašu-

mos, tad pamazām svētku noska-

ņa unskatītāju skaits gāja mazumā,

līdzbeidzot basketbolsatgriezās ie-

rastajā mājvietā Daugavas spor-

ta namā. Un paliek tur ari sezonas

vissvarīgākajos mačos. Par prieku

hokejistiem, kas netraucēti varēs

klaudzinātnūjas tukšo tribīņu ielen-

kumā. Par apmierinājumu LBLfun-

kcionāriem, kam lielās arēnas īrē-

šana un iekārtošana sagādātu lie-

kas rūpes. Un par bēdāmtiem bas-

ketbola cienītājiem, kas Latvijā ie-

spējami labāko basketbolu būs

spiesti vērotTVekrānos (turklāt ti-

kai tad, kad valsts televīzijai labpa-
tiks translēt finālspēles)...

Tiesa, diezin vai sporta nama tri-

bīņu šaurība ietekmēs spēļu satu-

ru —fināls ir finālsjebkuros apstāk-

ļos.
LBL superfināls: SWH-Brocē-

ni Bonus.

Pirmā spēle šodien pulksten
17.30, otrā spēle rit pulksten 17.30

Daugavas sporta namā.

SWH-Brocēni. Trīskārtēji LBL

čempioni, šajā sezonā Latvijā ko-

manda vēl nav zaudējusi nevienā

mačā.Toties pēdējā laikāzaudēti di-

vi spēlētāji Bagatskis aizgājis uz

komandu Rīgas Laiks, bet Muiž-

nieks joprojām nevar spēlēt ceļga-
la traumas dēļ. Pārējie esot veseli.

No komandas trenera AKrauliņa

nosauktajiem septiņiem komandas

balstiempieciemirvirs diviemmet-

riem (Meļņiks, Bondarenko, Zei-

daks, liepa un Veigurs). Acīmre-

dzot tas noteiks komandas taktiku

finālā, taču sāncenši nekādā gadī-
jumā nedrīkst aizsardzības spēkus
koncentrēt tikai zem groza jau
pusfinālā gan Valeiko,gan Vētra de-

monstrēja apskaužamu trīspunktu
metienuprecizitāti.

Bonus. Trīskārtēji LBL vicečem-

pioni. Līdzšinējās piecpadsmit spē-
lēs arbrocēniešiem ne reizi vien Bo-

nus bijis tuvu uzvarai, tomērpanā-
kums tā arī nav gūts ne reizi. Tie-

sa, komandas treneris ASidjakins
uzskata, ka iepriekšējās neveik-

smes spēlētāju psiholoģiju negatī-

vinav ietekmējušas. Gluži otrādi—-

vīri esot maksimāli mobilizējušies

cīņai. Trenētiesatsākuši Galvanov-

skis unMelderis, tomēr cīņas sma-

gums atkal gulšoties uz tiem pa-

šiem spēlētājiem, kas nodrošināja

Bonus uzvaru pusfinālā. Spēles

plāns izstrādāts, ņemot vērā ie-

priekšējo maču pieredzi, taču pirms

mačatreneris atteicās apspriest de-

taļas. Tiesa, nav grūti paredzēt, ka

Bonus uzsvaru liks uz «vieglo ka-

valēriju»—Štelmaheru, Šnepu, An-

tipovu un Jēkabsonu.Tāpat ari to,

ka komandas centriem cīņā ar

SWH vienības garajiem būs prob-

lēmas personisko piezīmju dēļ.
Prognozes.Metropoles treneris

P.Višņevičs: «4:1 SWH-Brocēni la-

bā.»

LainERS trenerisA.Zvirgzdiņš:

«Ja negadīsies nekas ārkārtējs, ma-

nuprāt, SWH uzvarēs piecās, bet

varbūtjau četrās spēlēs. Šīskoman-

das sastāvas man šķiet stabilāks,

pat ņemot vērā to, ka nespēlēs
Muižnieks.»

Par 3. vietu: Metropole
LainERS

Pirmāspēle šodien pulksten 18,

otrā rit pulksten 14Ādažusporta na-

mā.

P.Višņevičs: «Ferguss jau aizsū-

tīts mājās. Smaga trauma ir Bridi-

ņam, tāpēc Abdullahs acīmredzot

spēlēs. Bet par pārējiem, arī Vestu,
teikšu tā: sastāvu redzēsit laukumā.

Kautganman, protams, nepatīk, ka

manas komandas spēlētāji izceļas
nevis laukumā, bet dažādos skan-

dālos (domāts tracis Bimini, kura

galvenais varonis bijis Freds

Vests). lespējams, ka spēlēs daudz

jauno.»

AZvirgzdiņš: «Pēdējā laikāvai-

rāki mūsu spēlētāji Niedra, Lū-

ķis, Šmits, Brauns slimojuši, ta-

ču līdzpirmajam mačam, ceru, viss

būs kārtībā. Cīnīsimies čempio-

nāts jāpabeidz godam.»
Šodien sākas ari cīņas par 5. un

7. vietu. Pulksten 19.30 Daugavas

sporta namā spēlēs Rīgas Laiks

Ventspils, Rīdzenes zālē Lielupe

unValmierasŠana. SestdienRīgas
Laiks un Ventspils spēlēs tai pašā
vietā unlaikā, bet Lielupe un Šana

izies Rīdzenes zāles laukumā pulk-
sten 15.4

Sienas palīdz

vienīgi Milānā
Eiropas čempionu kausa iz-

cīņafutbolā.Ceturtdaļfināli. Pir-

mās spēles.
Bayern (Minhene, Vācija) IFK

(Gēteborga, Zviedrija) 0:0.

Pēc spēles Bayern prezidents
Francs Bekenbauers ar nožēlu at-

zina: «Es neatceros, ka čempionu

līgā kādai komandaibūtu bijis tik

daudz izdevīgu brīžu, bet tie tā ari

netiktu izmantoti.».

Hajduk (Splita, Horvātija) Ajax

(Amsterdama,Holande) 0:0.

Abas komandas vairāk rūpējās

..parsavu vārtu drošību.Bumbabie-

žākbija pieholandiešiem (66%pret

34%), betpa vārtiembiežāk (piecas

reizes) sita Hajduk.
ACMilan (Itālija) — Benfica (Lisa-

bona, Portugāle) 2:0 (0:0). Vārtus gu-

va Simone (63., 75).

Benfica savā laukumapusē turē-

jadesmitvīrus,betari viņi otrajāpus-

laikānespēja noturētMarko Simoni.

FCBarcelona (Spānija) — Paris Sa-

int Germain 1:1 (0:0). Kor-

ņejevs (48.); Veā (54.).

PSG nesalūza pat pēc gaužām

muļķīgi ielaistajiem vārtiem otrā

puslaika sākumā—lgora Korņeje-

va centrējumu vārtsargs Bernārs

Lamā pats ievirzīja savā cietoksnī.

Atkal izcēlās libērietis Žoržs Veā,

kas ar galvu guva vārtus —jau sep-

tītos šajā čempionu kausa izcīņā.
Atbildes spēles būs 15.martā>

Īsziņas

Nacionālā hokeja liga,
1.marts. Whalers Rangers 2:5

(1:0, 1:3, 0:2). Prondžers 3,4, Ko-

šurs 1, Greivs 8, Nunens 4,5, 6.

Nordiques Lightning 8:2 (1:1,

5:0,2:1). Krups 3,4,5, Noriss 1, La-

puāns2, Jangs 5,6, Sakičs 9; Takers

6, Čamberss 2.

Oilers Stars 3:5 (0:2,2:2,1:1).
Māršants 9, Olivers 4,5; Ledjards

2, Kurtnols 3, Modano7,8, Zezels

1.

MightyDucks —
Blackhatvks 3:1

(1:0,2:0,0:1). Krigers3, Libo 3, van

Mlens 3; Saters 4.

Paliku cīņā, jo gribēju mierīgi gulēt
Arturs Vaiders

«Ar 30 latu stipendiju, ko saņē-

mu kā cīkstonis, normāli eksistēt

nevarēju,» tā sarunu sāka Latvi-

jas labākais brīvā stila cīkstonis

Igors Samušonoks.

Es gan precīzi nezinu, tas ir

mammas ziņā, bet domāju, ka ta-

gad ēšanai vien iztērēju kādus

300—350latus, jo jāēdgan gaļa, gan

augļi, gan pa retam ari ikri. Tāpēc

pērn vairāk domāju par savu sīko

biznesu un diezko biežāk kā divas

reizes nedēļā trenēties neiznāca.

Protams, kā jau cīkstonim, bija da-

ži piedāvājumi no «spēka struktū-

rām», bet es nakti gribēju mierīgi

gulēt, tāpēc devu priekšroku maza-

jambiznesam. Diemžēlne visai vei-

cās, tāpēc rudenī ar prieku piekri-

tu trīs mēnešus cīnīties vienā Švei-

ces klubā kādus 100km no Cīrihes

un 1000m virs jūras līmeņa.
Līdz šim par cīņu Šveicē ir

maz dzirdēts.

Cīkstoņu tur ir daudz,bet līme-

nis visai zems. Viņiem pašiem ir ti-

kai viens labs cīkstonis, klubos ir

pa kādam no Bulgārijas vai Krievi-

jas. Vienīgo zaudējumu piedzīvoju

pret «iezemieti»un piedevām savai-

noju kāju, tovēl tagad jūtu.Tur tre-

nējas pāris reižu nedēļā zālē ar tik

zemiem griestiem, kapat visus me-

tienus nevar izdarīt.

Brīvā laika bija, cik uziet. Cen-

tos daudzstrādāt,kā nekāspēka ne-

trūkst. Braucu ar divriteni, skrēju
kalnos. Tomēr tā bija tikai naudas

pelnīšana un, mājup braucot, jau do-

māju, ka jāmet cīņai miers.

Taču uzzinājāt, ka esat iekļu-
vis olimpiskajā vienībā, un pār-

domājāt
Ne uzreiz. Vēl domāju, jo, lai sa-

sniegtu labus rezultātus, vajag ļoti
daudz naudas ēšana, medicīna,

treniņi, sacensības. Tomēr tagad

pilnībā esmu atgriezies cīņā.

Tu ilgāku laikubiji treniņno-
metnē Baltkrievijā un drīz atkal

dosies turp. Kāpēc tieši tur?

Pirmkārt, tur irlētāk—pat ēdot

restorānā,kurkvalitāte irnormāla,
iznākdivreiz lētāk nekā Rīgā. Irari

labi treniņu partneri, jo cīņa tur ir

cieņā. Tomēr tie ir jāmaina, tāpēc

pirms Eiropas čempionāta kādu lai-

ku trenēšos ari Ukrainā un Polijā.
Vai sāncenšus viegli pieru-

nāt? Tu taču trenējies kā kon-

kurents viņiem.
Baltkrievutreneriem mēs mak-

sājam. Ne jautikaies, ari viņi iegūst

Turklāt mums ir kopēja problēma

vienīgajiem nav videomagneto-
fona. Ņemot vērā, ka Latvijā man

gandrīz nav no kā mācīties, jāmā-
cās sacensībās. Paņēmieni tiek iz-

darītipāris sekundēs, un uzreiz vi-

su aptvert ir gandrīz neiespējami.
Ideāls variants—ieraksti videolen-

tē, ko mājās analizē.

Nuletu guvi vienuno pēdējā
laika labākajiem panākumiem

uzvarēji Grand Prix turnīrā

Bratislavā. Tātadolimpiskā sti-

pendija iet labumā.

Tā varētu teikt, jo turnīrs bija vi-

sai grūts.Pēdējā laikā daudzuzma-

nības veltīju krosam, izturība ir

krietniuzlabojusies, tāpēc cīņas ce-

turtajāun piektajā minūtēvēl jūtos
labi.Arī reakcija un taktiskā saga-

tavotība ir pietiekama, bet vēl pie-
trūkst ātruma un spēka. Progress
ir, pats to jūtu. To apliecina arī re-

zultāti.

Uz kuru vietu vari pretendēt

gaidāmajā Eiropas čempionātā?
Viss atkarīgs no izlozes, tomēr

Dirmajā sešniekā vajadzētu būt.

Čempionātam visi gatavojas ļoti no-

pietni, jo bija paziņots, ka tābūs pir-

māatlase olimpiskajām spēlēm; Vai

tiešām būs, kļūs zināms aprīļa sā-

kumā. Tāpēc arī visi «briest».

Par Igora uzvaru Bratislavā va-

ren priecīgs bija Latvijas izlases gal-
venais trenerisVisvaldis Freiden-

felds.

Šajā svara kategorijā bija divpad-
smitcīkstoņi. Pirmajā cīņā Igors ar

5:2 pieveica Krievijas trešo numu-

ru Arturu Kcojevu. Nākamajā vaja-

dzēja tikties ar ASV izlases otru la-

bāko šajā svarā Maiklu van Ar-

sdalenu. Jau ar pirmajām sekun-

dēm viņš metās virsū. Igors saņē-

ma piezīmi, bet trešajā minūtē pa-

devās labs uzvēliens, un amerikā-

nim par pārstegumu 2:0 mūsu la-

bā. Tas nemazināja viņa sparu, un

ceturtajā minūtē jau 2:1. Tiek dots

papildlaiks, kamēr kāds no cīksto-

ņiem gūstrešo punktu. Astotās mi-

nūtes beigās Igors iemetaamerikā-

ni parteri un varēja gavilēt, jo bija

iekļuvis finālā.

Finālā īsti cīnīties nemaz neiznā-

ca, jo ungārs Peters Bača, bija sa-

vainojis kāju. Tas gan nemazinauz-

varas vērtību. Tas ir pirmais pierā-

dījums, ka olimpiskās vienības mai-

zi par velti neēdam. Tagad nav jā-

lauza galva par sīkumiem un visu

varam veltīt tikai cīņai. �

Igors Samušonoks pēc uzvaras turnīrā kopā ar trīskārtējā
olimpiskā čempiona Aleksandra Medvedja dēlu Alekseju,
kurš Bratislavā bija trešais svarā līdz 130kg.
Foto - Visvaldis Freidenfelds
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SLEPKAVĪBA

Galvena persona pārraide uzaicinātais cilvēks
Turpinājums no 3.lpp.
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Nepalaidiet Kajru diena

garām - J|L s> sa' ā aikf
®

...
glāzes

vienreizējo % , aluspar

iespēju!
fe 78 **» ar 1 glāzes cenu.

Rīga

Alus bārs Topaz -

Lāčplēša iela 18

Kafejnīca Kolonāde -

Brīvības iela 26

Alus bārs Ābols -

Lāčplēša iela 35

Kino kafejnīca

Andalūzijas suns -

Elizabetes iela 83

Alus bārs Pils laukums

- Pils laukums 4

Saldus

Kafejnīca Odesa -

Tūristu iela 1

Tukums

Restorāns Sarma-

Pasta iela 9

Ventspils

Alus bārs Kāpa -

Talsu iela 6

Sigulda

_

Muzikālais klubs

Elodeja - Pulkveža

Brieža iela 93c

Saulkrasti

Restorāns Krabis -

Ainažu iela 27
Itm ft'S

tt

ROBERT DENIRO

KENNETH BRANAGH

baltiņ

mēmjas'^llijas

RrankemšteinS
No 3. marta kinoteātrī «OSKARS» un citur Latvijā

Seansu sākumi: 11.00; 13.30 lētāk; 16.00; 18.30; 21.00.
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BONUS
INCORPORATED

Cienījamie akcionāri!

Uzaicinām Jūs apmainīt

akciju sertifikātus pret
vārda akciju apliecībām

un kases ieņēmumu
orderu kvītis pret akciju

ieguldījuma apliecībām.

lepriekšēja pierakstīšanās

pa tālruni 223686, 224476.

Jums vēl ir iespēja
iegādāties papildus akcijas.

"Bonus Incorporated" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25.

REĀLA PELŅA REĀLĀM AKCIJĀM

ZENITHLUX
A

n odrošina

karsto ūdeni!
J°t,Sol, 801,1001,

Firma

MIRTE
Veicam interjera
noformēšanu, kosmētisko

remontu un kapitālo remontu

iestādes, veikalos,
kafejnīcas un tml.

Tāir. 289006,
17828513.

Jmrfe

Zviedru firmai

NEPIECIEŠAMS
pieredzējis

bilancspējīgs

GRĀMATVEDIS
ar labām angļu valodas

zināšanām.

Tāir. 370556.



RĪGĀ

Dzīvokļu izsole Vidzemes priekšpilsētā
Sarma Kočāne

Rīga, 2.marts. Vidzemes

priekšpilsētā notikakārtējā atbrīvo-

to dzīvokļu ires tiesību izsole, tajā

varēja piedalīties gan šīs priekšpil-
sētas pilsoņi, gan arī citur dzīvojo-
šie. Jāteic gan, ka zālē kopā ar ne-

apstrīdamiem pilsoņiem bija arī

daudzi dienvidnieciskas izcelsmes

vīri, kuri pircējiem sniedza norādī-

jumus. Potenciālos pircējus pāris
vārdosiepazīstināja ar situāciju kat-

rā no piedāvātajiem dzīvokļiem, jo
iepriekš tos aplūkot nav paredzēts.
Gandrīz visiem dzīvokļiem irnepie-
ciešams lielāks vai mazāks re-

monts. No kādas mājvietas, piemē-

ram, aizbraucēji paņēmuši līdzi grī-
das segumu,citur trūkstūdenskrā-

nu, izlietnes vai klozetpoda. Gan-

drīzpar katrudzīvokli tika piebilsts
irbijis telefons.Taču pircēju ne-

trūka.Visdārgāk tikapārdots trisis-

tabu dzīvoklis Dzelzavas ielā76/2.

Tā sākumcena bija 4042 lati, bet to

nosolīja par 8000 latu. Pavisampār-

deva četru vienistabas, divu divis-

tabu, trīs trīsistabu un vienačetris-

tabu dzīvokļa īres tiesības. Par tām

samaksātā summa ieskaitīta dzī-

vokļa privatizācijai katrs nosolī-

tais dzīvoklis jau ir potenciāls pri-
vātīpašums ar konkrētu par to ie-

maksātu summu>

Dzīvokļu izsole Vidzemes priekšpilsētas valdē.

Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

Rīgas pilsētas 1.poliklīnika maina nosaukumu

Aiga Pelāne

Rīga, 2.marts. Turpmāk Rīgas

pilsētas l.poliklinika sauksies par

firmuMožums-1. Tā ir tikai nosau-

kuma maiņa, kas pacientu tikpat kā

neskars, Dienaipaskaidroja galve-
nā ārste Ruta Pelčere.

Nosaukuma maiņaesot saistīta

ar grūtajiem ekonomiskajiem ap-

stākļiem.Tā kā poliklīnika bijusi
budžeta iestāde, tā nav varējusi

sniegt maksas pakalpojumus. Ta-

gad bijušajās l.poliklīnikas pacien-
tiem vajadzēšot maksāt par fiziote-

rapijas procedūrām, zobārstniecību

un zobu protezēšanu, par konsul-

tācijām un ārstēšanos pie dermato-

loga un kosmetologa, kā ari masā-

žām, par ārsta psihoterapeita kon-

sultācijām, ārsta konsultācijām in-

dviduālai netradicionālās ārstēša-

nas metodes izvēlei, par agrīnas

grūtniecības noteikšanu, par hlami-

diozes un seksuāli transmisīvo sli-

mību diagnosticēšanu, par ambula-

toru grūtniecības pārtraukšanu nar-

kozē, par ultraskaņas izmeklēšanu

jeb sonogrāfiju kuņģa—zarnu trak-

tam un ginekoloģiskajām saslimša-

nām, osteorefleksoterapiju, par ko-

misiju autovadītājiem medicīniskās

izziņas iegūšanai un par komisiju
medicīniskās izziņas iegūšanai ie-

roču glabāšanai un nēsāšanai.

Kā teica RPelčere, par šiem pa-

kalpojumiem esotnoteiktasminimā-

las cenas. Par pakalpojumiem, kas

ietilpst medicīniskās pamatbāzes

programmā,pacientiem maksātne-

vajadzēšot. Medicīnisko palīdzību
Možumā-1 varēšot saņemt kā līdz

šim—iemaksājot pacienta nodevu.

Ari medicīniskais personāls firmā

paliekot tāds pats, kā bijis poliklīni-
kā. Pašlaik poliklīnikā darbojoties

likvidācijas komisija, bet tas pacien-

tus neskarot, tie varot saņemt me-

dicīniskopalīdzību kā līdz šim. l.po-
liklīnika pagājušajā gadā apkalpoju-
si 205 965 pacientus>

NOVADOS

Baiba Pētersone skaidro valmieriešiem

LNNK politiskās nostādnes
Gaida Liepiņa

Valmiera, 2.marts. Trešdien

Valmierā uz LNNK rajonanodaļas
organizēto tikšanos bija ieradusies

LNNKpriekšsēdētāja vietniece Bai-

ba Pētersone, lai aktīvistiem.atbal-

stītājiem un interesentiem skaidro-

tu partijas nostādnes Latvijas poli-
tikā. Nule aizvadītajā organizācijas
konferencē, par ko Diena jau rak-

stīja, LNNK līderiesot sapratuši, ka

pat savējo lokā ir daudz neskaidrī-

bu, piemēram, Lattelekom lietāun

Lainbankas skandālā. Arī Latvijā,
pēc daudzviet tikšanās vērotā, cil-

vēku informētība par notiekošo

esotnepietiekama, tāpēc svaru kau-

su nosvēršanospar labuvienamvai

otram politiskajam spēkam viegli
varētu ietekmēt arī lēti solījumi,
kam nav seguma. «Solīšanas laiks

ir sācies, tāpēckatram uzmanīgi jā-

izvērtē, kas ir patiesība un kas

solījums,» teica B.Pētersone. Šajā
kontekstā runātājaaicināja klāteso-

šos iedziļināties arī Lattelekom un

Lainbankas lietās. Skaidrodama

LNNK labvēlīgo attieksmi, viņa at-

gādināja, ka investīciju projekts
valsts telekomunikāciju attīstībā pa-

gaidām irlielākais lietderīgi izman-

totais ārzemju ieguldījums Latvijā.

Līguma laušana ne vien radītu fi-

nansiālus zaudējumus, bet arī aiz-

baidītu citas firmas, un tad būtu

vienjāpaliek «Maskavas paspārnē».
«Tautaišķiet, ka baņķieri irne-

godīgi unviņu atbalstītāji—tādi pa-

ši. Taču mēs uzskatām, ka Latvijas

ceļš griežas pa kreisi un orientējas

uzKrievijas naudu, iznīcinot arī na-

cionālāsfinansu saliņas,» kritizēda-

ma lekšlietu ministrijas un valdības

pozīciju Lainbankas lietā, sacīja

B.Pētersone. Viņa pauda LNNK ne-

apmierinātību ari arLC realizētono-

dokļu politiku, gauso privatizāciju
un samezgloto zemes reformu.

Daži tikšanās dalībniekineslēpa,
ka Latvijā patlaban neredzot nevie-

nupolitisko spēku, parkobalsot, ne-

esot uzticības ari LNNK Uz Saei-

mas gaidāmo vēlēšanu gaisotnē rī-

koto tikšanosbija ieradušiestikaiap

30 valmierieši. «Kāpēc LNNK ne-

strādāpie visu nacionālospēku kon-

solidēšanās?Tiem visiemvajadzētu
savilkties dūrē. Ja neatradīsim ko-

pēju valodu, panākumus tiesām var

gūt kreisie,» teica valmierietis Al-

frēdsRēdlihs.Turpretī, pēcB.Pēter-

sones domām,tiešitas varētu atbai-

dītkatrapolitiskā spēka vēlētājus un

tādējādi pasliktināt rezultātu.

LNNK Valmieras nodaļas vadī-

tājs Māris Miezītis Dienu infomē-

ja, ka pēc pārreģistrēšanās organi-

zācijā ir 18 dalībnieki.6.Saeimas vē-

lēšanām viņi par deputātakandidā-

tu esot izraudzījušies Valmieras

domnieku un LR finansu ministra

palīgu Oskaru Spurdziņu.* ,

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS
Alūksne. Piektdien Alūksnes novadpētniecības un mākslas muzejā no-

tiek gleznotājam novadniekam Leo Kokiem veltīts piemiņas brīdis.*

Alūksne. Sestdienadministratīvajā ēkā paredzēta veselības valsts minis-

tra Pētera Apiņa tikšanās ar Alūksnes pilsētas iedzīvotājiem.*
Gaujiena. Sestdien Gaujienas pagastavadība un citi viesi ciemosies pie

bērzciemietesVeras Soveiko, kam B.martā aprit 100. dzimšanas diena. Pašval-

dība izlēmusi cienījamai pagasta iedzīvotājai ik mēnesipensijai piemaksāt 10

latus.*

Balvi. Martā iznācis lauksaimniecības konsultāciju centra Balvu rajona

speciālistu un rajona laikraksta Vaduguns izdotais palīgs zemniekiem Paša

sētā*

Gulbene. Piektdien Gulbenes rajona padomes zālē notiek LLBS Vārpa

rajona padomes konference.*

Valmiera. No I.marta katru trešdienu Valmierasdomes zālē Baltijasvērts-

papīru nama brīvprātīgo pensiju fonds rīko konsultācijas iedzīvotājiem par

papildpensiju veidošanu.*

Valmiera. 3.martā Valmierā notiek konference par meža apsaimnieko-
šanu un izmantošanu. Tajā paredzēta ari mežu īpašnieku vai lietotāju asociā-

cijas Valmieras nodaļas veidošana.*

Saldus. Ceturtdien Lauksaimniecības departamentā noūka līguma slēg-
šana par cukurbiešu piegādi Liepājas cukurfabrikai.*

Dobele. 2. martā kultūrizglītības centrā rajona invalīdiemkoncertējaŽoržs

Siksna.* <,.

Vītiņi. Topošās grāmatasZemgale autors Ivars Vīks 3. martā uztikšanos

aicina pagasta iedzīvotājus, īpaši tos, kuri var pastāstīt par ievērojamāmVītiņu

vietām. 4. martā šada tikšanās paredzēta Dobeles pagastā.*
Dobele. 3. martā rajona lauksaimniecībasdepartamentānotiks rajonalauk-

saimnieku sanāksme, kurā galvenāsarunastēma būs šī gadabudžetalīdzekļi

un subsīdijas.*
Tērvete. 4. martā kultūras namā notiks koncerts un balle, kurā pieda-

līsies Viktors Lapčenoks, Aivars Šics, Guntis Skrastiņš un Rūdolfs Plēpis.*
Kuldīga. Līdz 20.martam rajonalauksaimniecības departamentā 50 saim-

niecības var noslēgtlīgumu par augsnes kartēšanu, ko veikspar Zemkopības
ministrijas iedalītiem līdzekļiem.*

Padure. Piektdien Padures mežniecībānotiek koku gāzēju sacensības,

ko organizē Kuldīgas virsmežniecība.�

PRIVATIZĀCIJA

Paju sabiedrības gals - šķiršanās bez laupīšanas
Gunita Ozoliņa

Pale doma par

dalīšanos

«Lopi Pālē nav apēsti, tehnika

nav izvazāta, visa zeme ir apartaun

sēklas pietiek. Tas irkapitāls, ko sa-

karīgs saimnieks tūlīt pēc privati-

zācijas varēs likt lietā, un ražošana

šeitvarēs turpināties,» tāsarunu ie-

sāk paju sabiedrības un tagad jau

ari likvidācijas komisijas priekšsē-

dētājs Ēriks Kreitūzis.

Pēc specialitātes viņš ir melio-

rators,pēc saimniekošanas vēriena

—kārtīgskapitālists ar zināmu so-

ciālistiskās politekonomijas praksi.
Savulaik viņu uz Pāliatvedabijušais
kolhoza priekšsēdētājs Egons
Ozols un turēja sev cieši līdzās

lai mācās. Daudzas no Ozola atzi-

ņām Ēriks paguva ielāgot. Savā zi-

ņā Ērikamlaimējās—Pāle bija nor-

māla saimniecība, un te bija tāds

speciālistu pulciņš, kam nevajadzē-

ja ik uz soļa blakus stāvēt, koman-

dēt un pārbaudīt. Ēriks, viņiem uz-

ticoties, varēja braukāt apkārt, di-

binātkontaktus, meklēt, kurkas lē-

tāk dabūjams, un gādāt, lai sabied-

rības kasē nebūtu«caurvēja». Liet-

pratēji sprieda, ka Pāle turēsies il-

gi.Tadkāpēc jauns, talantīgs tās va-

dītājs nesen mudināja visus uz da-

līšanos?

Todien, kad notika mūsu saru-

na, Ēriks neslēpa sašutumu, ka tik-

ko vienā fermā atbrīvojis no darba

visas slaucējas. Dzeršanas dēļ. Tas

esot viens no iemesliem, kāpēc šā-

dam darbam lielā pulkā neredzot

jēgas. Pašā sākumā cilvēku attiek-

smē varējis just tādas kā pārmai-

ņas, vēlāk dzeršanas sērgapārņē-

musi pat tādus, kas spēja normāli

strādāt. Agrāk lauku darbukarstā-

kajā periodā Pālēbodes slēdzaun

uz to laiku ieviesa sauso likumu.

Tagad «krutkas» var dabūt cauru

diennakti.

«Kāda jēga plēsties par visiem?

Lai saimnieko spējīgākie. Būs ma-

zākas saimniecības, varēs izsekot

līdzi. Es parēķināju ir pēdējais
laiks dalīties. Šaubos, vai mēs no-

vilktu līdz nākamajam rudenim.»

Panākumi un...

kaitniecība

Kadpaju sabiedrība gāja uzaug-

šu, kad saimniekošana šķirās, Pāli

piemeklēja lielas neveiksmes.

1993.gadā te uzliesmoja cūku mē-

ris. Paši domā,ka sērga šurp atves-

ta ļaunprātīgi. Zinotari vainīgo, bet

tiesa neko neesot spējusi pierādīt.
Visas cūkas vairāk nekā 40 tūksto-

šu latu vērtībā bija jāaprok zemē.

Pēc laika viņi nopirka sivēnmātes

un sāka no jauna. Tagad nozare ir

atjaunota un strādā ar peļņu.
Pērn liellopu kompleksā Vētras

nodega siena šķūnis. Bail domāt,

kas notiktu, ja ugunspārsviestos uz

lopu mītnēm.

Vasarā lopu dzirdināmajā mucā

bija iebērts maiss slāpekļa.
«Tie, kuri negrib strādāt, traucē

citiem,» secinājums ir kodolīgs.
«Par paju sabiedrību pārveidojā-
mies vieni no pēdējiem un tad ari

ne pēc rajona gribas. Deviņdesmi-
tajos gados politika bija—atdot ze-

mi zemniekiem, pāriet uz mazajām
fermām, kur darbs ar dakšām un

mēslu ķerrām, kur siens jāpļauj ar

izkapti. Jautolaik sapratu—tas ne-

būs darītājs, kuram mājās sava sa-

imniecība. Likuizvēlēties—vai nu

viens, vai otrs. Puse zemes un viss

ganāmpulks —l4OO lopu—palika
mūsu rīcībā. Visuražošanas bāzi tu-

rējām stingri rokās. Man bija
skaidrs —ja vienumēnesialgas ne-

varēšu samaksāt, ar to pašu krusts

visam pāri: sāksies laupīšana un

bezatbildība.Līdz šim laikam gan

algu, gan piena naudu maksājām

regulāri, bet tas man deva priekšro-
cību varēju prasīt atbildību.»

Kas ļāva Pāles kopsaimniecību

saglabāt neizlaupītu? Likumuun sa-

vu tiesību zināšana un nepakļauša-
nās kampaņām? lespējams. Taču

noteikti—ari Kreitūža nenoliedza-

mā saimnieka intuīcija.

Zemnieku saimniecībā

Ūdri darbs būs 40

cilvēkiem

«Mums pajām ir segums. Bija,
protams, tādi, kas pirmajās dienās

nāca, dīca, dabūja nauduun nodzē-

ra. Man bija žēl veco. Es redzu

tas, kurš strādāpaju sabiedrībā, rei-

zēm izmanto gan kopsaimniecības

pienu, gan lopbarību, tehniku un

transportu.Pensionāriem tas ietse-

cen. Ja es spēšu strādātveiksmīgi,
viņi saņems savu daļu dividendēs.
Tā ir atbildība, kas reizēm neļauj

mierīgi gulēt. Man vajag palīgā pie-

cus uzņēmīgus cilvēkus. Es ļoti ce-

ru, ka tādi būs.»

Pašlaik Ērikarokās irmilzīgs ka-

pitāls. Pajas viņš nav uzpircis par

pusvelti, tās viņam ir uzticētas.

Kopš decembraviņam pieder liel-

lopu komplekss Vētras ar 430 go-

vīm, bet kopumā viņa ganāmpulkā

ar visiem teliņiem ir ap 800 lopu.

Nepieciešam ap900 ha zemes, kas

daļējināks līdzino paju sabiedrības,

bet daļēji būs jāvienojas ar tiem

īpašniekiem, kuri paši zemi negrib

apsaimniekot.
Ēriks prāto, ka Arciema iecirkni

pārņems tā vadītājs un mehāniķis.

Tas nozīmē, ka darbs tur būs ga-

rantēts ap 20 cilvēkiem. Abas ag-

ronomes domā par kalti, dzirna-

vām, agrotehniku, ķimikālijām, vie-

nu cūku fermu. Neviens negrib

ņemtmehānisko sektoru—tas pa-

likspie Ērika saimniecības. Pašlaik

nav saimnieku divām buļļu fer-

mām, tomēr tās ir saglabātas.

Pāles centrā iežogotā laukumā

pārskatāma un kārtīgi sarindota

stāvkopus sabiedrības tehnika. Tās

saimnieks Gunārs Rantiņš vēlīgi iz-

rāda savu saimniecību. Ari viņš sā-

kumāpretojies priekšsēdētāja sada-

līšanās iedomai, taču palēnām sā-

cisapsvērt Ja daudzsaimnieku, tad

arīdzan nekādaprātīgā saimnieko-

šana nesanāk.

«Mums te visa kā pietiek, teh-

nika ir labā kārtībā. Fermām būs

savas, augkopībai citas mašīnas

un traktori, viss, lai strādātu. Pats

palikšu kopā arĒriku unturpināšu

uzturēt šo saimniecību. Es domā-

ju, ka slikti nebūs. Sākums parasti

ir tas grūtākais, kamēr cilvēki ap-

rod ar pārmaiņām,» enerģiski stās-

ta Gunārs.

Ar VētrāmĒriks saista lielas ce-

rības. Šķiet, ka komplekss ir vie-

nīgais, kas Limbažu rajonā nav iz-

vazāts. Pērn Pāle piegādāja pie-

nsaimnieku sabiedrībai Limbažu

piens gandrīz ceturto daļuno iepirk-
tā. Izslaukums no katrasbrūnēs bi-

ja ap3500 kg. Šogad jāizslaucot ap

4000.

Kreitūzis politiķiem
netic

«Ja nodarbojamies ar piensaim-

niecību, varam audzēt ari graudus.
Graudu cenas kāps,» prāto saim-

nieks. Viņa tonīnav sīkzemniekam

raksturīgā pesimisma, nav žēloša-

nās par to, ka zeme nedod atpakaļ,
ko tajāiegulda. Vai Pālē tas nebūtu

jūtams?
«Būtībāražotājs šodien ir muļ-

ķa lomā. Par mūsu pieniņu valsts

trīs reizes paņem apgrozījuma no-

dokli maksājot par pienu, pār-

strādājot un tirgojot. Tas tak izska-

tās pēc laupīšanas, vai ne? Tomēr

esmu cieši pārliecināts, ka bez pri-

vatizācijas laukos neiztikt. Visam

būs citāda jēga. Es neslēpju gri-
bubūt saimnieks. Gribu redzēt re-

zultātu tam, ko varu izdarīt. Manā

saimniecībā strādās ap 40 cilvēku.

Tādi, kuriem es ticu.Es ceru, ka vi-

ņus nepievilšu.

Tagad gan ir populāri runāt par

palīdzību laukiem. Daudzi ar to cen-

šas izsist kapitālu nākamajām vēlē-

šanām. Es no politikas turos tālāk,

jo saredzu tās ačgārnās sekas: ap-

grozījuma nodokli paņem, sociālo

nodoklipaņem, peļņas nodokli liek

klāt. Ik bridi kāds no rajona finan-

sistiem zvana un tik piemet.
Kad Rīgā Grīgs uztaisa kādu

kampaņu laukos, degvielai momen-

tā pieaug cenas. Turpretim mums

Valmieras gaļas kombināts trešo

mēnesi nesamaksā par lopiem. Kur

skriesi? Uz saimniecisko tiesu? Un

kāda no tā jēga? Tik un tā naudu

ar to nedabūt. Tā izstājāmies no

LLS, izstājāmies no SCO, turamies

pa gabaliņu no RARA un tamlīdzī-

gām struktūrām. Pašamjādomā ar

galvu, citi nepalīdzēs.»
Kā savdabīgs Ķīnas mūris Vēt-

rām pa vidu paceļas liels, augsts
dzelzsbetona veidojums. Barības

tvertne. Kopš kompleksa sākotnes

neviens nav spējis atminēt, kā tur

iedabūt spēkbarību. Kad Vētrām

apjozīs sētu, kad salabos jumta

konstrukcijas, varbūt īpašnieks
sāks prātot, ko darīt arī ar šo soci-

ālisma pieminekli. 4

Ēriks Kreitūzis ar teliņiem. Foto - Jānis Bite

LAIKA KARTE

Diezgan spējš dienvidrietumu vējš

Piektdien, 3.martā

Mainīgs mākoņu daudzums.

Vietāmneliels lietus. Dienvidrietu-

mu vējš 5 —lO m/s. Gaisa tempe-
ratūra +2°, +7°C. Medicīniskais lai-

ka tips II (labvēlīgs).

Sestdien, 4.martā

Mākoņains laiks, brīžiem skaid-

rosies. Vietām nelieli nokrišņi.
Dienvidu, dienvidaustrumu vējš 5

—lO m/s. Gaisa temperatūranak-

tī - 2°, +3"C, dienā 0, +S"C.

Medicīniskais laika tips II

Oabvēlīgs).

Svētdien, s.martā

Mainīgs mākoņu daudzums.

Naktī vietām nelieli nokrišņi, die-

nā pārsvarā bez nokrišņiem. Dien-

vidrietumuvējš 3 8 m/s. Gaisa

temperatūra naktī -2°, +3°C, dienā

+1", +6"C.

Medicīniskais laika tips II

(labvēlīgs).

Klimatiskie dati Rīgā

Diena
PIEKTDIENA, 3.MARTS, 1995

6

3.m 4.ffl 5.m

Diennakts vidējā gaisa temperatūra mm -3,1"

Absolūtais gaisa temperatūras

maksimums

9,2°

(1959.g.)

9,3"

(1975.g.)

Absolūtais gaisa temperatūras

minimums mm -26,7"

(1942.g.)

Nordic information office in Riga is the official

representation of Nordic Council of Ministers in Latvia.

It s main task is to spread information about the Nordic

countries, promote contacts betmeen Latvia and the Nordic

countries on all levels, as well as carry out a series of
Nordic scholarshiv programs, seminārs, conferences,
courses and cultural events in Latvia.

We are novv looking for an:

ACCOUNTANT

to be responsible for the daily running of our book

-keeping system, planning of budgets, as well as

various practical tasks.

We are looking for a reliable, independent,
co-operative and open-minded person

with

preferably some education in economics or finance,
some relevant vvorking experience including running
a book-keeping system on a computer, a good
command of Latvian, English as vvell as some

knowledge of a Scandinavianlanguage.

We offer a fresh and interesting vvorking environ-

ment, varied vvorking tasks and a competitive salary.

More information on the position by phoning our

accountant (Igors Klapenkovs), tel.: 211006.

A vvritten application including copies of diplomas
and recommendation must loe sent to Nordic

information office, Basteja bulv. 14, LV 1666 Riga no

later than March 15th.

' '

San
ta

konkursa kartība pieņem darbā unapmāca

REKLĀMAS KONSULTANTUS.

Darbs žurnālosRīgas Laiks, Santa, Klubs, Mans Mazais.

Pieteikties personīgi Rīgā, Muitas ielā 1,1.,2., 3., 6. martā

nopīkst. 16 līdz 18. Tālr. 327436.

PĀRDODAM SPĒLES

PUZZIC

par
vairumtirdzniecības

cenām.

Talr

331551, 334741.

Piedāvājam dažādu veidu

KRAVAS

PĀRVADĀŠANAS

PAKALPOJUMUS.
Tālr, 331551,

334741.

Ol
.

03. 95. -

mXter °8
-

°4
-

SACENSĪBAS

EffliO ŠAUŠANA

Aicināti visi šaut gribētāji.

Uzvarētājiem vērtīgas balvas.

lespējams iznomāt ieročus*^

VEF Sporta centra šautuve

Brīvības 197, tālr. 363245.

OBJEKTU APSARDZE,
PIESLĒDZOT CENTRĀLAI

PULTIJ.

OPERATĪVA REAĢĒŠANA

UZBRUKUMA GADĪJUMĀ.

SIGNALIZĀCIJAS lEKĀRTU

UZSTĀDĪŠANA.

TAS VISS PAR LS 30 MĒNESĪ.

JŪRMALĀ LĒTĀK.

TĀLR. 293939,241228.

TĀLR. JŪRMALA 61322,61320.

———m EIROPAS UN AMERIKAS

I I MĒBEĻU FIRMU RAŽOJUMI.

_ _ Mēbeļu dizains un

m montāža

viss jūsu mājai
LJhLJ un virtuvei,birojam,

?f)Pii
kā ari viesnicām,

Eļjļļ bāriem > kafejnīcām,
lvi O BEL veikaliem.



VĪRIEŠU KLUBS DIENĀ

Katram normālam vīrietim, vismaz man...

Mārtiņš Ķibilds Edgars Šķenderis Artis Bute Jānis Jurkāns

Jūs jau zināt to seno teicienu: «Katram vīrietim dzīvē jā-

izdara, tris lietas...» par dēlu, kas jāizaudzina, par

koku, kas jāiestāda, un par čūsku, kas jānogalina...
PirmaisVīriešu klubs Dienā bija iecerēts tieši par to.

Kas tad mūsdienuvīrietim ir svarīgākais dzīvē? Kas

ir tas dēls, tas koks un tā čūska? Sapulcējās četri vīri mākslinieks,

politiķis, ierēdnisun žurnālists—pie apaļa galda, runāja divas stundas...
Kas no tā visa iznāca? Spriediet paši autora iecerētā spriedelēšana par

dēliem, čūskām un kokiem jau sākumā izvērtās sīvā diskusijā ar provo-

katīviem jautājumiem.

JJ. Par vīrieti vispirms jākļūst.
Par vīrieti jau nepiedzimst Ko jūs

saprotiet ar vārdu «vīrietis»?

E.Š. Par vīrieti kļūst, sasniedzot

zināmuatbildības līmeni.Jatev tagad

pajautātu: vai tuesi kļuvis par vīrieti?

M.Ķ.Tāds interesants tēmas pa-

vērsiens. ..

JJ.Tikai pirms pāris gadiem es

sapratu, ka esmu brīvs cilvēks, īs-

tens vīrietis. Tas ir garš ceļš, līdz tu

sasniedz tādu brīvību, kad tev nav

komleksu, kad tu vari izdarīt to, ko

agrāk nevarēji, un tikt ar sevi galā,

lai kas būtu jādara. Kautvai nošaut

kādu nelieti.Man nebūtuproblēmu.

M.Ķ.Tadjau mēs varam secināt,

ka ari Bojāts ir vīrietis... Varbūt tā

ari ir tāčūska, ko viņš, nošaujot zag-

li, ir nogalējis? Katram vīrietimbūtu

jāatstāj aiz seviskaut nelieladaļa iz-

nīdēta pasaules ļaunuma.
JJ.Būtu labi,ja mēs vispirms iz-

nīdētu ļaunumu sevī. Betcīnīties ar

pasaules problēmām... Sāc ar sevi!

A.B.Arivisāsnelaimēs vainovis-

pirms sevi. Manā darbāpar visu at-

bildu es pats, jo pats visu arī daru,

cīnos, lai pirktu manas bildes...
JJ. Tāpatkā māksliniekammū-

ža labākā bilde, ikvienam dzīvē ir

savs mērķis. Nav nelaime,jatu mēr-

ķi esi uzlicis baigi augstu un no-

šauj garām.Slikti ir tad, jamērķis ir

baigi zems un tu trāpi taisni iekšā.

M.Ķ. Darbā vīrietis pašaplieci-
nās?

A.B. Jā, es noteikti.

E.Š. Tā jau ir tā pamatdoma
darbskā vīrieša apliecināšanās.

M.Ķ. Tuarī sevi apliecini, reģis-

trējot firmas?

E.Š. Tāirtikai darbaārējā izpaus-

me. Gandarījumu dodkontakti ar cil-

vēkiem.

JJ. Vai svarīgākais vīriešaaplie-
cināšanai nav viņa pievilkšanas

spēks fiziskais spēks, izskats,

prāts? Svarīgi, lai mēs to apzinātos
un lai mums būtu kāds, kas to no-

vērtē, ari sievietes. Mumsgribas pa-

tikt viņām un viņām gribas patikt
mums.

M.Ķ. Baidos, ka ir daudz vīrie-

šu,kuri vispirms grib patikt paši sev.

JJ. Vai tas ir iespējams? Mēstik

labi zinām savas «utes»... Diez vai

normāls vīrietis var atklāti pateikt

es sevi mīlu, ar mani viss ir kārtībā!

Jūs esat ar sevi apmierināts?

M.Ķ. Tur jau tā lieta, ka ne līdz

galam.
E.Š. Turklāt «utis» sevī mēs at-

klājam arvien no jauna...
A.B. Tomērmāksliniekiemper-

sonības veidošanā nozīmīgākais ir

tas, kas noder viņu mākslai,

imidžam. Politiķiem savs imidžs,

māksliniekiem savs.

JJ. Imidžs jau ir tikai «formas

tērps». Ariman gribētos kādreiz at-

nākt uz darbu citādam, nekā mūžī-

gajākaklasaitē un uzvalkā.

A.B. Man gan ir otrādi kad

darbnīcāes esmu nosēdējies netīrs,

gribas uzvilkt to labāko uzvalku un

šlipsi.
JJ. Bet Martiness no Eiropas

padomes savu mūžu nav licis

kaklasaiti, viņš irbrīvs!

E.Š. Nav gan, tas irviņa princips,
ko visi zina un no kā viņš vairs ne-

var atkāpties.
JJ. Nūjā, normālāsabiedrībājau

neviensnevar būt īsti brīvs.

E.Š. Viena indivīdabrīvība bei-

dzas, tur, kur sākas otra brīvība...,

M.Ķ. .. .teica Kants. Kas tad ir

tas, kas ierobežo vīriešus?
***

E.Š. Nauda.

JJ. Nabadzībair lielākāslimība,

kas vīrietiparalizē. Ikvienamnormā-

lam vīrietim, vismaz man, ir tāds

Ziemsvētku vecīša nervs gribas
dāvināt. Vairāk pat sevis dēļ, joviņu

prieks manī rada vēllielākuprieku.

Bet, ja tu nevari un zini, kā vajadzē-

tu...

M.Ķ. Vai vīrietim, kas zina, kā

vajag, ari nevajadzētu to varēt?

JJ. Ir jau ari realitātes. Turklāt

daudzi bagātnieki nejūtas bagāti, jo

neprot izbaudītto, kas viņiem pieder.

Bagāts varbūtari tas,kurampietiek.
E.Š. Kā teicis kāds senais

gudrais apmierinās ar mazumiņu.

M.Ķ. Tomēr dzīve uzliek zinā-

mus standartus. Ja māksliniekam,

kam visulaikupieticis ar to vien, ka

viņš glezno, jāsāk rūpēties par ģime-
ni, ar mālēšanuvien nepietiks.

AJB. Jā, tikko irnauda, tā attiecī-

bas ģimenē nostabilizējas.
E.Š. Kautkas ari zūd...

JJ. Ja cilvēki viens otru mīl, nau-

da šīs attiecības var tikai stiprināt

Protams, katram vīrietim jāsaprot,
ka viņa pievilkšanas spēks deldējas

un tas nemitīgi jārestaurē.
E.Š. Jārada kaut kas jauns. Es-

mu precējies jau astoņus gadus un

jūtu, ka sākotnējās attiecības pārau-

gušas pilnīgi citādās, un mums jā-

aug tām līdzi.

JJ. Es esmu precējies trisreizes!

Negribu nevienupārspēt bettādi ve-

či kā Vailds saka, ka labākā ir trešā.

A.B. Statistika rāda, ka visnotu-

rīgākās ir otrās laulības.

E.Š. Daudzinekadnav šķīrušies

un ari negrasās.

JJ. Godmanisteica: neversay ne-

ver. Nekad nesaki nekad...

E.Š. Džeimss Bonds to pašu!
***

M.Ķ. Klasiskā izpratnē galvenais

pelnītājs ģimenē ir vīrs. Bet ja ir ot-

rādi? Tas ari ierobežo vīrieti?

E.Š. Es pelnu mazāk, betnekā-

dus sevišķus kompleksus nejūtu.

A.B. Gudra sieviete vai nu ne-

ļaus to sajust, vai ari ļaus vīrampel-

nīt vairāk.

JJ. Es dzīvoju sievas mājā un vi-

su laiku toapzinos. Mani tas traucē.

M.Ķ. Kompleksi?
JJ. Ne gluži, varbūtgodkāre...

Es vienmēresmugribējisbūt patstā-

vīgs. lespējams, tas skan vecmodī-

gi, bet man tomēr šķiet,ka vīrietim

jābūt tam, kas visu sagādā, bet sie-

vietei kas uztur uguni. Mana sie-

va rada mājas garu, visu to, kas vei-

do ģimeni.

M.ĶUn reizēviņa pelnavairāk...
JJ. Jā, tagad viņa sāk pelnīt vai-

rāk nekāes. Kad laiciņu būšu tāpa-

dzīvojis, zināšu, kā tas ir.

M.Ķ.Pieprasītam māksliniekam

gan laikam tādu problēmu nav.

A.B. Bet ir ari otra puse ma-

nis dēļ sieva ir atteikusies no savas

mākslinieces karjeras.
JJ. Jūs to varat pieņemt?
A.B. Es protu to novērtēt.

JJ. Laikamjautā ir, ka nodiviem

radošiem cilvēkiem vienam jāupu-

rējas. Upurējas tas, kurš var nopel-
nīt mazāk.

M.Ķ.Kurš no Jurkāniemupurē-

jas?
JJ. Droši vien sieva. Viņai Lat-

vija bija pasaku zeme, bet, atbrau-

cot uz šejieni, pils sabruka. Ari mans

vārdsviņainodaralielu ļaunumu, ņe-
mot vērā to, kādā «cieņā» es esmu

latviešu vidū. Viņa izjūt netaisnību

un tādējādi ir spiesta upurēties.

M.Ķ. Vai visbiežāk tas nav objek-
tīvi, ka upurējas tieši sieva, nevis vīrs?

JJ. Vislabāk, ja neviens neupu-

rējas, ja viens otru izprot un mīl.Kas

tad irdzīves degviela, veči, kas dzen

jūs uz priekšu? Acīmredzot jūs to-

mēr teiktu, ka mīlestība. Ja tās nav,

pa dzīvi nevar pabraukt. Arī sievie-

tēm jābūt šai degvielai, dzīve un mī-

lestība irdivvirzienu ceļš. Javiņa mīl,
bet viņš ne, tad tās ir mokas.

A.B. Ja rodas sarežģījumi, man

vienīgās zāles ir ieslēgties darbnīcā

un gleznot.
JJ. Jūs jau teicāt visās prob-

lēmās vaino vispirms sevi. Ari tad,

jatevinemīl. Uzprasi sev, kāpēc? Vai

tu neesibijis pietiekami gudrs, lai iz-

vairītos no konfliktiem, lai restaurē-

tu savu ārējo un iekšējo pievilcību?
Tādāmsituācijām jāpieiet vairāk ar

prātu, nevis jūtām. Es teiktu, vīrieti

prātamjābūt nelielāpārsvarā 60

procenti pret40...

M.Ķ. Un sievietei?

JJ. Sorry,betmanpatiktu otrādi.

M.Ķ.Atkal gribot negribot mēs

nonākam pie tā paša—ja pragma-

tiskajā izpratnē prāts valdapār pa-

sauli, tātad vīrieši. Es pats tam ne-

piekritu, bet...
JJ. Nu jā, sieviete vājais dzi-

mums. Arimantas vārdsriebjas, bet

tā nu dabā ir iekārtots, ka vīrietis ir

stiprākais.
A.B. Vai sievas nav mūsu lielā-

kie kritizētāji?
JJ. Es domāju, mēs paši. Kas

gan labākmūs pazīst?
E.Š. Tomēr kritika no malas ir

daudz spēcīgāka kad to, ko re-

dzam mēs, saka ari cits.

A.B. Savāegoismā es mālējubil-

di un domāju, ka tā ir ģeniāla, bet

pienāk sieva un noliek mani...

M.Ķ. Bet ja nu sieva saka: tas,

ko tu dari, ir galīgi šķērsām, ar ko

tu vispār nodarbojies!
JJ. Ja tev nepatīk maniāboli, ne-

krati ābeli. Ja tu mīli mani, mīli ari

to, ko es daru! Nevarmīlēt tikai da-

ļu no manis. Skaidrs, ka ideāli tas

nekad neiznāks, bet svarīga ir tavas

mīlestības motivācija vai tu mīli

«tāpēc, ka» vai «neskatotiesuz». Ot-

rais variants var slikti beigties.
A.B. Māksliniekujau ari nepērk,

sadalītu tūkstoš daļiņās, viņu mīlkā

cilvēku viņabilžu dēļ. Katrābildēes

tomēr ielieku kaut ko no sevis.

M.Ķ. Nenotērējies?
A.B. Ir reizes,kad es jūtos iztuk-

šots. Tad vajag restaurēties, jāsāk
cits darbs.

E.Š. Man ir svarīgi vismaz reizi

gadākādunedēļu pabūt vienam.Ta-

čutas palīdz tikai tad, ja otrs cilvēks

saprot, ka man tas nepieciešams.
JJ. Man irvajadzīgs savs kakts,

kur neviens bez manas atļaujas ne-

var ienākt. Tomēr vajadzīga ari ap-

ziņa, ka visi mani tuvie ir tepatbla-

kus.

M.Ķ. Ko jūs tad darāt?

JJ. Sports, garīga nodarboša-

nās... Visu mūžu mans mērķis ir bi-

jis cilvēks kā pasaules centrs. Tikai

izzinot cilvēku novisām pusēm, var

izprast ari savu sūtību. Sauciettopar

hobiju... Es nekadneesmu gribējis
kļūt par kaut ko, bet darīt to, kas

man patīk.

M.Ķ. Tomērir darbs, ar ko mēs

pelnām naudu. Jurkāns pelna ar po-

litiku.

JJ. Tā ir nejaušība, liktenis, un

es joprojām sevi mānu ar domu, ka

daļai cilvēku mans darbs ir vaja-

dzīgs. Tomērjau tagad mūsu politi-
kā ļoti maz kas mani saista.

***

M.Ķ. Vai karjera ari nav vīrieša

dzinulis, pašapliecināšanās?
E.Š. Es nevaru atcerēties, ka sa-

vā mūžā, izņemot augstāko izglītību,
būtu īpaši pēc kaut kā cīnījies. Man

tie mērķi nav tādi, ka kaut kas pēk-

šņi sabruktu, jaes tos nesasniegtu.

M.Ķ. Tev ir tikai 29 gadi, un tu

apzinies, ka visu mūžu nebūsi Uz-

ņēmumureģistra vadītājs,betgribē-
si kaut ko vairāk.

E.Š. Neesmupar topārliecināts.

M.Ķ. Tu gribēsi mazāk?

E.Š. Es nespraužu mērķi—tas

ir vairāk nekāpašlaik un es gributo

sasniegt.

A.B. Es savu karjeru sāku neap-

zināti, vienkārši patika māksla. Es

esmu guvis jēgu tam,ko es daru, un

tagad mana karjera ir mans vārds.

JJ. Es klausos jūsos un domā-

ju, ka mēs esam dažādās situācijās.
Jūs vēl tikai ejat uz tirgu, bet es jau
nāku mājās, ar mani viss ir noticis.

A.B. Vai tad viss jau beidzies?

JJ. Jā, es esmu uzgleznojis dzī-

ves labākobildi un maninekas vairs

nesaista. Es eju atpakaļ, jūtoties iek-

šēji bagāts. Jūs vēl nezināt, ko tirgū
dabūsiet; es zinu, kas man ir somā.

M.Ķ. Vai nav par agru
dospateikt, ka viss jau ir bijis?

JJ. letatpakaļ var ļoti ilgi... Kat-

ram ir nolikts mūža garums, un tu

to nevarigrozīt. Tačutu varinoteikt,
cik augstu, cik dziļi, cik pamatīgi tu

dzīvo. Ari no tirgus mājās var iet pa

platu ceļu.

M.Ķ. Un tirgū tu jauesipamanīts.

JJ. Tas traucē. Tikai brīvs cil-

vēks var iespaidot sava mūžadimen-

sijas.

M.Ķ. Cits savukārt jutīsiesbrīvs

tikai tad, kad būs visu ievērots.

E.Š. Jau tas vien, ka viņš tā do-

mā, liecina, ka viņš nav brīvs.

M.Ķ. Mēsneviensneesam brīvs!

JJ. Jā, esmu ļāvis ielikt sevi zinā-

mā situācijā, kas uzliekpienākumus.

Es gan to daru brīvprātīgi, bet, tikko

tas manisāks nomākt, sveiki!

M.Ķ. Man šķiet, eskā žurnālists

justos brīvāks, ja mans vārds būtu

«lielāks». Manī vairāk ieklausītos,

vairākar manirēķinātos.
JJ. Tomērdarbsjums uzlieklie-

lu pienākumu.

M.Ķ Es nezinu, vai jūs, būdams

ārlietuministrs, jutātiesbrivs, taču da-

lījāt to,ko gribējāt Ja pienākumu un

atbildības nastu jūs spējat saskaņot
ar sevi, tur jau ari ir tā brīvība. Cil-

vēks būs brivs tad, javarēs sasniegt

gribētoun reizē palikt viņš pats.
E.Š. Cicerons: brivs ir tas, kurš

rod prieku pienākuma pildīšanā.
JJ. Nūjā,pienākums var būtgan

nasta,gan jauka piedeva. Tomērļo-
timaz cilvēku dara tikai to, ko grib.
Ja var pelnīt nauduar hobiju, tā jau
ir laime.

A.B. Jā, es to, ko daru,neuzska-

tu par darbu.Es pavadu brīvo laiku.

M.Ķ.Un varakā vīriešabrīvības

iemiesojums? Ir daudz vīriešu, kas

tieši tad jūtas brīvi vai tā ir vara

pār sievu vai pār valsti.

JJ.Kam ir vara, tas nekad nav

brivs,jo viņš spiests nemitīgi domāt,
kā to nepazaudēt

M.Ķ. Taču viņam šķiet, ka viņš
cenšas saglabāt savu brīvību.

A.B. Tieksme pēc varas nāk no

kompleksiem.
***

M.Ķ. Izplatītākie vīriešu kom-

pleksi?
A.B. Mazvērtības sajūta, ārējais

izskats...

JJ. Ja es domāju, kāda man ir

frizūra, neviskas zem tās, tā ari nav

brīvība.

M.Ķ. Klasiskā kompleksu slimī-

ba mēs tos nevis nīdējam, bet

slēpjam.
JJ. Mēs gan «pūderējam» savus

kompleksus, bet tas nenozīmē, ka

ar tiem necīnāmies. Ir cilvēki, kuru

labākārakstura īpašība ir stipra ap-

ņemšanās, kaut vai katru ritu no jau-

na. Tačuir ari cilvēki, kas nolemj un

tā ari izdara.

E.Š. Es negribu, lai manivērtē

pēc ārienes, bet gaidu kontaktu ar

cilvēku. Tad es redzu viņu, un viņš

pa īstam redz mani. Tāds labs tei-

ciens: neskati viru no cepures.

M.Ķ.Tomērtu vienmērlabi ģēr-
bies.Acīmredzot tu rēķinies, ka lie-

ladaļa cilvēku tevi tomērskatīs «no

cepures».

JJ. Katram taču irlielākavaima-

zākatīrībasun kārtības izjūta. Es ne-

domāju, ka mēs velkam liru kreklu

tikai tāpēc, lai patiktu citiem. Ari

mums pašiem tāpatīk.
E.Š. Svarīgākais, lai tas nekļūst

par galveno.
***

M.Ķ. Varbūtpar bērniemparu-

nāsim ? Nevaru gan dalīties piere-
dzē...

E.Š. Bērni tā ir dzīves lielākā

atbildība. Arī tas bija viens no mo-

mentiem,kad es aptvēru: jā, esmuvī-

rietis, man ir bērns, daļano manis.

M.Ķ. Varbūt ar to sākas pašap-
liecināšanās?

JJ. Tas būtu šausmīgi... Tev jā-

būt gatavam jau pirms tam. Šaus-

mīgi, ja tu nesaproti, ka ar vienu tā-

dukā tu pasaulei pietiek. Nemēģini
taisītotru sevi! Tev gan jārada viņam
vide, bet lai sev vajadzīgo viņš no

tās paņem pats. Kāpēc bērni vienā

ģimenē neizaug vienādi? Tāpēc, ka

katrs paņem savu...
E.Š. Ir jau ari iedzimtībaDivi vie-

nādi cilvēki nevar piedzimt.
JJ. Un paldies Dievam!

M.Ķ. Kāpēc vispār vīrietim ir

svarīgi bērni?

JJ. Visi negrib bērnus. Ar bēr-

nu dzimst pienākumi. Mēs cenša-

mies savos bērnosnepieļaut tās kļū-
das, ko pieļāvuši mūsu vecāki. Man

tēvs līdz16gadiem neļāva griezt ma-

tus, kā es gribēju. Es nekad tāneda-

lītu ar saviem dēliem.

M.Ķ. Vai tomērnav tā, ka jūs sa-

vos bērnosgribatredzētvismaz da-

ļu no sevis?

A.B. Nē, es viņiem negribu ne-

ko uzspiest Vai mēs vispārkaut ko

saprotamno bērnuaudzināšanas...

JJ. Kas tur ko saprast! Es gribu
redzēt savus bērnusveselusun gud-

rus. Viss.

E.Š. Es savai meitai gribu būt

draugs, nevis «tētis saka tā»...
JJ. Kas tad ir skaistākais mūsu

dzīvē? Bērnība.Tāpēc es mēģinu sa-

viembērniemradītjaukus brīžus, lai

viņiem pēc tam būtu ko atcerēties.

A.B. Sargājot viņu bērnību, bēr-

niem vienlaikus jāmāca, ka dzīve ir

nežēlīga un būs jācīnās pašiem.
***

M.Ķ. Kas ir svarīgākais, ko jūs,

guļotuznāves gultas, gribēturedzēt,
aiz sevis atstātu?

A.B. Noteikti bērni. Lai kas viņi
būtu, lai viņi kaut ko sasniegtu. Un

vēl... Es tomēr neesmu atmetis do-

mu par sava mūža labāko gleznu.
E.Š. Ja pirms nāves būtu iespē-

jams dzīvi vēlreiz pārdomāt, es gri-
bētu aiziet apskaidrots. Pagaidām
manī ir tik daudzšaubu...

JJ. Zināt, kas jums var palīdzēt?
Katruvakaru, pirms liekaties gultā,

iedomājieties, ka esat zārkā un ap-

kārt jums stāv tuvi cilvēki. Ko viņi
teiktu kapa runā, ko domātu, ko at-

cerētos?Ja irlaikskatru vakaru«no-

mirt», nākamajā rītā, pirms gāztkā-

dam pa ausi, jūspadomāsiet, vai viņš
neatnāks uz jūsubērēm...

M.Ķ.Vakaros gultāmēsgan vis-

biežāk nodarbojamies ar ko citu, ne-

vis «mirstam»...

JJ. Žēl. Ja katru vakaru mums

būtu pēc iespējas mazāk ko nožēlot

no dienāpadarītā, tābūtu lieliskasa-

jūta. Bet kad espa īstammirtu... Es

negribētu, ka man uzliekkapa plāk-
snīti tikai tāpēc, lai visi uzzinātu, ka

es esmu miris. Es gribētu, lai visi

redz, ka esmu dzīvojis.

M.Ķ. Es to atcerēšos. 4

Mārtiņš Ķibilds,

Dienas žurnālists,

pagaidām neprecējies

Edgars Šķenderis,
Uzņēmumu reģistra
vadītāja vietnieks (sarunas
laikā vadītāja v.i.),

precējies vienreiz, sieva

tiesnese, meitai 8 gadi

Artis Bute,

mākslinieks, precējies
divreiz, sieva pasniedzēja
Mākslas akadēmijā,
divi bērni, 4 un 10 gadi

Jānis Jurkāns,
Saeimas loceklis, precējies

trīsreiz, sieva banku un

finansu speciāliste,
divi dēli, 18 un 15 gadi

«Savā egoismā es mālēju
bildi un domāju, ka tā ir

ģeniāla, bet pienāk sieva

un noliek mani...»

«Es klausos jūsos un domāju, ka mēs esam dažādās

situācijās. Jūs vēl tikai ejat uz tirgu, bet es jau nāku

mājās, ar mani viss ir noticis. Es esmu uzgleznojis
dzīves labāko bildi, un mani nekas vairs nesaista.»

«Ja pirms nāves būtu iespējams
dzīvi vēlreiz pārdomāt,
es gribētu aiziet apskaidrots.

Pagaidām manī ir tik daudz šaubu...»

«Tad jau
mēs varam secināt,
ka Bojārs
ir vīrietis...»

Sarunu vada

Mārtiņš Ķibilds.

Foto -

Raitis Puriņš,

Diena

Pirmais Dienas Vīriešu klubs.

Četri vīri sēž restorānā Andalūzijas suns

zem vīrišķi skarbajiem rūpnīcas griestiem, ērti iekārtojušies sievišķi apaļīgajos toneta krēslos,
un spriež par sevi... Par vīrieša dzīves saturu...

Diena
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MĀJAI UN ĢIMENEI

Jūsmoja gan Kleopatra,

gan Muhammeds
Antra Krastiņa speciāli Dienai

Parfīms
(latīniski perfu-

mum) nozīmē «caur dū-

miem».Tasskan noslēpu-
maini. Mūsu senči atklā-

ja, ka sveķi un balzāmi smaržu iz-

plata intensīvāk, ja tos silda. Ar

smaržu, kas cēlās debesīs, senais

cilvēks tiecās kontaktēties ar die-

viem un okulto pasauli. Cilvēki ti-

cēja, ka smaržām piemīt īpašs
spēks, ka tās spēj ārstēt slimības.

Leģenda vēstī, ka Babilonijā kat-

ru gadu dieviempar godu izkvēpi-
nātas 26tonnas vīraka! Smaržas sa-

jūsminājušas arī islama radītāju
Muhammedu.Viņš teicis: «Trīs lie-

tas uz zemes man ir dārgas sie-

vietes, smaržas un mierinājuma

lūgšanas. Smaržas ir kābarība ma-

nām domām.»

Kleopatras laikāpazina ap 200

smaržu veidu.Erudītā skaistule la-

bi zināja, kā likt lietāsaldkairos arā-

bu aromātus. Kad Kleopatra smar-

žām slacītā laivā devusies satikties

ar savu mīļotoAntoniju, pat vējš esot

bijis mīlestībasapreibis. Lai piesais-
tītu un pakļautu savu karalisko mī-

ļāko Luiju XV, rokoko laikmetako-

ķete marķīze Pompadūra smaržu

un parfīmu iegādei iztērējusi vairāk

nekā ceturtdaļmiljona luidoru.

XVIIIgadsimta Francijas galmu

dēvēja ari par smaržu eliti tur

smaržas bija sajaukušās ar nenosa-

kāmām smakām, jo par personisko

higiēnu tolaik neviens nerūpējās.
Henrijs VIII, gatavodamies braukt

pie mīļākās, laikus sūtījis tai ziņu:

«Nemazgājies astoņas dienas! Es

braucu!» Tad nu radās tolaik tik vi-

linošā «smarža» sviedri, ādas ne-

tīrumi un daudz, daudz parfīma!...
Tieši netīrībabija cēlonis tā lai-

ka briesmīgajām infekciju slimībām

—bakām, holerai, tīfam.Ārsti slim-

niekiem zāļu vietā ieteica lietot

smaržas. Viņi uzskatīja, ka tās spēj
ne tikai pārvarēt slimības dvaku,
bet arī to uzveikt. Ar stiprajām
smaržvielām centās nomāktpūsto-

šā ķermeņa izgarojumus. Tā, tik-

ko izcēlās epidēmija, cilvēki mek-

lējabrinumsmaržas. Nabadzīgākie
tās ik pa laikam ieelpoja, bet turī-

gākie pilsoņi mērcējās dārgo smar-

žu vannās. Laiglābtos no mēra, mā-

jas kaisīja ar lavandas, piparmētru,

apelsīnu un citronuziedlapiņām, ar

melisu un salviju. Lopu mēra laikā

iesmaržināja staļļus.

50 kilogrami ziedlapiņu
dienā

Teicienam«dārgs kārožu eļļa» ir

reāls pamats. Lielākie rožu lauki ir

Bulgārijā Balkānukalnupakājē. Gad-

simtiem ilgi teaudzētas slavenāsDa-

maskasrozes. Toziedlapiņas var vākt

tikai trīsdesmit dienas gadā Ziedla-

pas jāplūc noteiktārīta stundā Pus-

dienlaikā,kad saule nežēlīgi svelmē,
zūd ziedos esošās eļļas vērtība.

Čaklākie rožu vācēji dienāsala-

sapat 50 kilogramus ziedlapiņu. No

piecām tonnām zieduiegūst tikai ap-

tuveni kilogramu dārgās eļļas. Pa-

saules tirgū kilograms rožu eļļas
maksāaptuveni 5000 dolāru.Tāpēc
cilvēki iemācījušies iegūt sintētisko

rožu eļļu, kuras smaržu netrenēts

deguns no dabiskās pat neatšķirs.

Smarža dāvā baudu

Aizverietacis —jūs neredzēsiet.

Aiztaisietausis—nedzirdēsiet.Aiz-

spiediet degunu —jūs ne tikai ne-

jutīsiet smaržu, betvaratpat nomirt

Ar katru ieelpu cilvēks jūt smaržu.

Oža vairo patiku vai izraisa nepati-
ku. No smaržas var gūt pārdzīvo-

jumu, kas līdzvērtīgs psiholoģiskai
vai seksuālai baudai.

Nepieciešama daudzu gadu pie-

redze, lai atpazītu daudzās esences,

no kurām veido smaržas. Lai no-

teiktu dažādu smaržu nianses un

harmoniju, lai «sagūstītu» viena

aromātāātri gaistošo kvalitātiun ci-

ta noturīgo efektu, savā ziņā jābūt

ģēnijam. Cilvēkus, kurus darbam

smaržu pasaulē apmāca valrāMs

gadus, sauc par «deguniem».
Vienas smaržas iedarbībauz da-

žādiem cilvēkiem varbūt atšķirīga.

Tas atkarīgs no ādasun parfīma ķī-
miskā sastāva reakcijas. Tāpēc jau-
na smarža vienmēr jāizmēģina uz

ādas. To izvēloties, jāņem vērā cil-

vēka individuālais stils.

Pērkot smaržu, svarīgs irviss—-

pat tas, kā jūs izjutīsiet rokās smar-

žu flakona dizainu.

Vērtīgi padomi
• Kad dodaties pirkt jaunu

smaržu, pirms tam neiesmaržojie-
ties! Veikalā izvēlētās smaržas aro-

māts sajauksies ar esošo, un jūs ne-

varēsiet novērtēt jauno smaržu.

• Parfīms jāieelpo vienā elpas
vilcienā.Tad, vairākas reizes izel-

pojot, tas jāieelpo otrreiz. Tikai tad

atklāsies smaržas nākamā nianse,
kas atšķiras no iepriekšējās.

• Smaržas jālieto uz tīras ādas.

Parfīms dažādās ķermeņa vietās

un uz dažādiemaudumiem«skan»

savādāk. Visintensīvāk smaržas ie-

darbojas tajās ķermeņa vietās, kur

jūtams pulss delnu, elkoņu, ce-

ļu locītavās, deniņos, aiz ausīm.

Smaržu lieliski saglabā mati.

•lesmaržinietari veļu. Vislabāk

aromāts saglabājas dabiskās audu-

ma šķiedrās. Nav vēlams iesmar-

žinātkažokādas. Uz tās uzpilināta
smarža irļotinoturīga, to nav iespē-

jams neitralizēt, taču ar laiku tā

mainās—varkļūt pat nepatīkama.
•Kaut ariparfīma sastāvā eso-

šās vielas vienmērtiekpārbaudītas,

īpašijūtīgiem cilvēkiem no tām var

rasties alerģija.
• Jūsbūsietvilinošāka, javisam

ķermenim lietosiet vienas sērijas
kosmētiku un parfimēriju ķer-

meņa losjonu, šampūnu, krēmu,
pūderi un smaržu arvienu untopa-

šu aromātu. Tā ir lieliska iespēja
vienlaikusrūpēties par visuķerme-
ni, mitrinātun barotādu, pasargāt
to no novecošanas un paildzināt
smaržu iedarbību.

•Attaisītu smaržu flakonu ne-

drīkst ilgi uzglabāt. Ja tas atvērts,

lietojiet smaržu, netaupiet to. Laiks

maina iecienīto smaržu, un rezul-

tāts var jums nepatikt. Attaisīta
pu-

delītecieši jānoslēdz. Jasmaržu fla-

kons vēl ne reizi nav atvērts, to vē-

lams uzglabāt ledusskapī.^

Jūs būsiet vilinošāka, ja visam ķermenim lietosiet vienas

sērijas kosmētiku un parfimēriju - ķermeņa losjonu,
krēmu, pūderi un smaržu ar vienu un to pašu aromātu

Klīsterim -

nē, sintētiskai tapešu

līmei - jā!
Viktors Zaķis
-W" ~y~ _ pavisam nesen

% / I tapešu līmēša-

\f I ■ I naiizmantojām
T klīsteri. Tas ir

vieglipagatavojams un ērts lietoša-

nai. Taču klīsteris, kura vārīšanai

izmanto dabiskās izejvielas, mēdz

mest kunkuļus, to grūti izlīdzināt,
aiz pielīmētajām tapetēmnereti sa-

vairojas nevēlami kukaiņi. Septiņ-

desmitajos gados Dobelē sāka ra-

žot sintētisko tapešu līmi. To pār-
deva kā sausu pulveri, kas jāizšķī-
dina ūdenī. Sintētiskajai tapešu lī-

mei ir antiseptiskas īpašības tā

pasargā sienu no kukaiņu perēk-

ļiem unaizkavē sēnīšu veidošanos.

Šādu līmi Dobelē ražo ari pašlaik,
taču Rīgas veikalos lielā izvēlē pa-

rādījusies importa tapešu līme.

Kādas ir sintētisko tapešu

līmju atšķirības?
** Dobelē ražotā tapešu līme ir

jāatšķaida piecos litrosūdens. Kad

līme uzbriedusi, tā jāsamaisa. Ar lī-

mi var noklāt 30 kvadrātmetru lie-

lu platību. Rīgas veikalos līme mak-

sā Ls 0,50.

** Zviedrijā ražotā tapešu līme

Tapita ir pulverveida. Tā jāatšķai-
da sešos litros ūdens (biezākām ta-

petēm septiņos litros) un rūpīgi

jāsamaisa. Atšķirībā no Dobelē ra-

žotās līmes Tapita līmes pulveris lē-

ni jāber sagatavotajā ūdens traukā

un visulaiku jāmaisa. Pēc tam līmei

jāļauj uzbriestčetras līdz piecas mi-

nūtes un tā ir gatava. Lietoša-

nas laikā līmeik pēc laiciņa jāsamai-
sa. Līme Tapita paredzēta mazgā-

jamām, plastikāta un papīra tape-
tēm. Ar vienu līmes paku pietiek,
laipielīmētu 28 tapešusloksnes vai

noklātu 35 kvadrātmetrus sienas.

Līmei ir vijīga konsistence, tā ne-

veidokunkuļus, un to viegli klāt ar

otu. Sagatavotu līmi pāris dienasvar

uzglabāt stingri noslēgtā traukā. At-

vērta, bet neizmantota līmes paka

jāglabā sausā un vēsā vietā. Tā jā-
izlieto sešu mēnešu laikā.

«•* Ari Vācijā ražotās tapešu lī-

mes pārdod kāpulveri 250un 500g

pakās. Attiecīgi līmesjāatšķaida di-

vos vai četros litros ūdens. Lielākā

līmes paka maksā Ls 3,50, bet ma-

zākā Ls 1,95. Līmes, kurām uz

iepakojuma ir uzraksts Ekstra, pa-

redzētas visu veidu tapetēm. Arvie-

nas līmes pakas saturu (500 g) var

pielīmēt deviņus, bet ar mazāko

piecus tapešu ruļļus.

Igaunijā ražotajai tapešulīmei

ir krējuma konsistence. To var no-

pirkt divarpus, piecu un desmitki-

logramu skārdakārbās. Līme gata-
votapēc Zviedrijas tehnoloģijas un

no šīs valsts izejmateriāliem. Tā ne-

veido kunkuļus un paredzēta stik-

la auduma, mazgājamo tekstiliju un

papīra tapešu pielīmēšanai. Līmejā-

atšķaida ar ūdeni (līdz 30%). Līmes

patēriņš ir 200 300 g uz vienu

kvadrātmetru. Ar piecu kg līmes

kārbas saturu var uzlīmēt tapetes

10 kvadrātmetru lielā platībā. Šī lī-

me maksā Ls 6,40.

Līdzīga ir ari Zviedrijā ražotā

tapešu līme Plattonal.To pārdod pie-

cu litru tilpuma kārbā. Tā maksā Ls

6,30. Plattonallīmejāsagatavo tāpat
kā Igaunijā ražotā tapešu līme—at-

šķaidot ar ūdeni. Līmes patēriņš ir

200 300 g uz vienu kvadrātmet-

ru.

legaumējiet! Pirms sākatlīmēt

tapetes, rūpīgi sagatavojiet sienu.

Tāir rūpīgijānomazgā un, ja nepie-
ciešams, jānošpaktelē. Taukainu

sienu mazgāšanai (piemēram, vir-

tuvē) izmantojiet speciālus mazgā-
šanas līdzekļus. Ja uz sienas jau bi-

jušas tapetes, tās jānoņem. To var

ērti izdarīt, tapetes iepriekš samit-

rinotLai tapešu līmēšanas laikā ne-

rastos sarežģījumi, līmi vēlams ie-

priekš pārbaudīt. Arnedaudzsaga-

tavotas līmespie sienas pielīmē ma-

zu tapetes strēmelīti un ļauj tai no-

žūt Šo darbiņu ieteicamsveikt sild-

ķermeņu tuvumā. Tā varēsiet pār-

liecināties par līmes īpatnībām un

kvalitāti>

tapetes

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla
Mans Balčuns Rēzekne

Horizontāli. l.Kustīgs. s.Papi-

ross, cigarete, cigārs. 9.Garuma

mērvienība angļu mēru sistēmā.

ll.Nodaļas iestādēs, uzņēmumos,

kas veic grāmatvedības darbus. 12.

Priekšmets, kas piestiprināts kāda

citapriekšmeta galā. 13.Celt, taisīt.

14.Viegla, maiga. 17.Leļļu teātra ak-

trise (dz.1941.g.). 22.Airu karaku-

ģi. 23.Pasaulē populāra rokdziedā-

tāja. 25.Nelīdzenums, grumba.

26.Apģērba gabali. 27.Cilvēks, kas

lūdz žēlastības dāvanas. 30.Sievi-

ešu dzimuma bērns vai pusaudze.

31.Apgaismošanas ierīce. 34.1erīce

dzīvnieku ķeršanai. 39.Udens plū-
dums ūdenstilpnē. 42.Valsts Āzijā.

43.Daiļslidošanas figūra. 44.N-

ovākts kādas labības lauks. 45.Sma-

lkjūtība, citu cilvēku respektēšana.
46.Nokokiem attīrītasjoslas mežā.

47.Salapersonificējums latviešufol-

klorā.

Vertikāli. l.Lielaprasme. 2.Cil-

vēks, kas izpilda nāves sodu. 3.De-

partamenta centrs Francijas aus-

trumos. 4.Ediens no rīsiemun ga-

ļas. 6.Ūdens tvaiku sabiezinājums

atmosfēras zemākajos slāņos.
7.Senas ide ciltis, ko l.gs.p.m.ē. pa-

kļāva romieši. B.Negaršīgas viras.

9.Neliels trauks ar vāciņu. 10.St-

āvoklis dažās sporta spēlēs. 15.G-

igantiska zvaigžņu sistēma. 16.Pe-

ldus pārvietoties zem ūdens.

18.Zīmju, signālu sistēmainformā-

cijas pārraidei. 19.Agrākais Dau-

gavpils nosaukums. 20.Miķelītes.
21.Prieka izpausme. 22.Pagājis

(par laika posma, notikumu). 24.

Virsa. 28.Maz sastopama. 29.1z-

beigt (kādu darbību). 32.Prie-

kšmetu, vielasdaudzums,ko var ap-

ņemtarabāmrokām, piespiežot vi-

duklim.33.Stienis ar āķveidīgu ga-

lu. 35.Kas bezjēdzīgs, nesakarīgs.

36.Patiesība, taisnība. 37.Saistīt.

38.Neliels dīķis šķiedraugu stieb-

ru mērcēšanai.39.Liela saldūdens

zivs. 40.Garš, šaurspadziļinājums.
41.Radioaktīvs ķīmiskais ele-

ments. 4

AFIŠA NO 3. LĪDZ 10. MARTAM

IZSTĀDES

VALSTS MĀKSLAS MUZEJS

(KValdemāra 10a) •
Vilhelma Purvīša piemiņai.
Jēkabs Kazaks (līdz 5.III).

Riharda Zariņa atcerei.

Anitas Melderes gleznas (atklāj
10.111 16.00).■

I, 111, IV, V, VI, VII 11 17

ĀRZEMJU MĀKSLAS MUZEJS

(Pils lauk.3) •

Igaunijas mūsdienu glezniecība.B
Meisenes porcelāns.
XVI XLX gs. mēbeles.

Baltā izstāde (Velvju zāle).
5.111 11.00 Viss par Spāniju (saruna

par Sevilju un Toledo).

11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

DAUDERI (Sarkandaugavas30) •

Niklāvam Strunkem 100.

I, 111, IV, V, VI, VII 11 —l7

G.ŠKILTERA MEMORIĀLAIS
MUZEJS (Daugavgrivas 9) •

Romāna Rudzīša gleznas.
111, IV, V, VI, VII 11 17

RAIŅA LITERATŪRAS UN

MĀKSLAS VĒSTURES MUZEJS

(Pils lauk.2)
Rakstniecība un mūzika senajās

fotogrāfijās.
Jura Toropina gleznas
111, IV, V, VI, VII 11 17

(Pils lauk.3)
Vilim Plūdonim 120.

Arvīda Klišāna jubilejas izstāde.

11, m, IV, V, VI 11 17

KBARONA MEMORIĀLAIS

DZĪVOKLIS (KBarona 3)
KBarons VAuziņa gleznās.
Bērnu kluba Sējējinš nodarbības

111 un VI (tā1r.284265)
11, IV, VI, VII 11 17

111, V 13 19

RAIŅA UN ASPAZIJAS
MEMORIĀLĀVASARNĪCA

MAJOROS

Rainis un Šveice.

I, ffl, IV, V, VI, VII 10 17

MUZEJS BĒRNIEM BALTĀ

GRĀMATA (Cēsu 17)
Anitas Jansones-Zirnītes bērnu

grāmatu ilustrācijas, Pētera

Zirnīša dzeja. Kur ir Ķūkis?
Izstāde par JJaunsudrabiņa Balto

grāmatu.
Bērnu grāmata iz laimīgām dienām

(XVIII gs. beigas līdz 1920.g.).
I, 111, IV, VII 10 17

II 12 19

E.SMIĻĢA TEĀTRA MUZEJS

(E.Smiļģa 37/39)

Latviešu dramaturģija Nacionālajā
teātri.

Bruno Aides personālizstāde.
5.111 13.00 ACaka dzejas izrāde

Mana Rīga.

IV, V, VI, VII 11 18

111 12 19

J.ROZENTALA UN R.BLAUMAŅA

MEMORIĀLAIS DZĪVOKLIS

(Alberta 12)
Braki VAuziņa akvareļos.

I, IV, V, VI, VII 11 18

J.AKURATERA MUZEJS

(O.Vācieša 6a)

Jaunaizstāde par J.Akurateru.
111, IV, V, VI 11 19

0.VĀCIEŠA MUZEJS (O.Vācieša 19)
Laimas Eglītes zīmējumi.

111, IV, V 13 19; VI, VII 11 17

VĒSTURES MUZEJS (Pils lauk.3)

Tautastērps ziema.

Es nāku no bērnības.

111, IV, V, VI, VII 11 17

BRĪVDABAS MUZEJS (Brīvības 440)

Puteņu laikā (no fondiem).

1, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 17

KARA MUZEJS (Smilšu 20)
Izstāde par Baltijas jūrā

nogrimušajiem kuģiem (no
Karlskronas jūras muzeja
Zviedrijā).

Kara lauka medicīna.

Pasaules armiju apbalvojumi un

atšķirības zīmes.

Latviešu leģions Otrajā pasaules

karā.

AKarpova grafika Dzimtenes sāpes.

11, 111, IV,_V, VI, VII 10 17

RĪGAS VĒSTURES UN

KUĢNIECĪBAS MUZEJS

(Palasta 4)
Izstāde Pārdaugava.

111, IV, V, VI, VII 11 17

ANDREJA UPĪŠA MEMORIĀLAIS

MUZEJS (Brīvības 38)
Izstāde spēle bērniem Sūnu

ciema zēni. (Grupas pieteikt pa

tālr. 289767.)
11, 111, IV, V, VI 11 17

LATVIJAS FOTOGRĀFIJAS
MUZEJS (Mārstaļu 8)

Uldis Baiga. Autorkolekcija.

111, V, VI 11 17

IV 13 19

P.STRADINA MEDICĪNAS

VĒSTURES MUZEJS (Antonijas 1)

BrīnumAce-3.

Pasaules tautu rituālu priekšmeti.

111, IV, V, VI, VII 11—17

MĀKSLAS SALONS (Brīvības 52)

Māra un Eduards Generi. Keramika.

I, 11, 111, IV, V 10 18

VI 10 16

GALERIJA BASTEJS (Basteja buk 12)

V.Karnauhs. Gleznas.

AGriščenko. Stikls.

lelūdz Ukrainas vēstniecība (atklāj
7.111 17.00).

I, 11, 111, IV, V, VI 12 18

GALERIJA DAUGAVA

(11.novembra krastmala 35)
Glezniecība no privātkolekcijām.
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

RĪGAS GALERIJA (Aspazijas buk 20)

Genadija Suhanova akvareļi.
Ornamentāli ģeometriskais
manierisms (atklāj 7.111 17.00).

Galerijas izstāde (LAvotiņa,
I.Celmiņa, E.Grūbe, D.lielā,

F.Kirke, S.Krastiņa, E.Vērpe,

M.Tabaka, M.Polis, J.Mitrēvics,

H. un I.Heinrihsoni, atklāj 7.111

17.00).
I, 11, 111, IV, VI 12 19

GALERIJA ARS LONGA (lerbatas2a)

Latviešu vecmeistaru gleznas no

privātkolekcijām (1890—1940

Rozentāls, Liberts, Übāns u.c).
11, 111, IV, V, VI, VII 11—18

GALERIJA KOLONNA (Šķūņu 16)

Ilze Egle. Ilze Mežsarga. Tērpi un

tekstils (līdz 5.III).
Kristiāna Grinberga. Peldzona (no

6.III).

I, 11, 111, IV, V, VI 10 18

KINOGALERIJA (Jaunielā 24)
Bērnu zīmējumu izstāde.

I, 11, 111, IV, V, VI 11 17

GALERIJA M 6 (Mārstaļu 6)
Renātes Lorences gleznas. Apriori

(atklāj 3.111 16.00).■

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 12 23

Galerija Centrs (Kaļķu 16)

Galerijas ziemas ekspozīcija
(Dž.Skulme, LZariņš, P.Postažs,

I.Dobrāja un citi).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

GALERIJA G&G (M.Pils 17)

Galerijas mākslinieku darbi.

(E.Vērpe, S.Krastiņa,

B.Muižniece, D.Lapina u.c).
I, 11, 111, IV, V 10—18

VI 10 16

ORIENTĀLĀS MĀKSLAS
GALERIJA SUSI (KValdemāra61)

Ķīnas dekoratīva māksla Dzeltena upe.

I, 11, 111, IV, V, VI 10.30 18.30

GARĀŽA ANTRA (Aldaru 12/14)
Ēvalda Vasiļevska keramika.

Dzintras Cepītes akvareļi.
11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

ASUNAS GALERIJA (Laipu 6)
Ērikas Romanes gleznas.

I, 11, 111, IV, V, VI 11 18

Pareks bankas filiālē (KBarona 20/22)

Jāņa Anmaņa gleznas.
FOTONAMS (Mārstaļu 6)
Holandes fotogrāfija (līdz 5.III).
1994.gadā ārzemēs godalgotie

latviešu fotomākslinieku darbi

(atklāj 7.111 16.00).■
11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU

(RELTERNA) NAMS (Mārstaļu 2)

Urmass Bereški (Ungārija).
Keramika (līdz 5.III).

Dzidra Bauma. Akvareļi.
Svētdienās pensionāriem un

ģimenēmar bērniem bez

maksas.

11, 111, IV, V, VI, VII 11 18

SV.PĒTERA BAZNĪCA

Mākslinieku grupa Neatkarīgie
(gleznas, grafika).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 18

MĀKSLAS DARBINIEKU NAMS

(Vaļņu 9)
5.111 15.00 Tikšanās cikla Ārzemju

latviešu dramaturģija. Piedalās

V.Hausmanis, AGulbe,

RŠteinberga, S.Riekstiņa,
J.Pučka. H.Gerharda režija.

7.111 18.30 Cikls Latvju senās

zināšanas. Gaišredzība. Lektors

Ivars Vīks.

10.II 18.30 Cikls Garīgums un

atziņu meklējumi. Piedalās

Valdis Jancis. Videofilma.

SVEŠVALODU BIBLIOTĒKA

(KValdemāra 5)
Heinrihs Cille (Vācija). Grafika un

fotogrāfija. Rīko Gētes institūts.

RĪGAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļa 13)
Tautas lietišķās mākslas izstāde,

veltīta Meteņiem.

9.111 18.00 kluba zālē Kārļa leviņa
devums Zviedrijas un Latvijas
sadarbībā. Lasa Juris Tārs.

KONCERTI

LATVIJAS FILHARMONIJA

3.111 19.00 Vāgnera zālē Jānis

Maļeckis (klavieres), Reinis

Birznieks (čells), Sandis

Šteinbergs (vijole), Ilze Kļava
(alts). Programmā VAMocarts,
Z.M.Damāzs, RKronlaks,
J.Brāmss.B

19.00 Rīgas Domā Imantam
Sneibim 50. Ligita Sneibe

(ērģeles), Imants Sneibis

(flauta). Programmā K.Debisī,

S.Franks, G.F.Tēlemanis.

KlNilsens, TAlbinoni,
F. Martēns, KV.Gluks, J.Alēns.

4.111 18.00 Vāgnera zālē sonāšu
vakars. Levons

Ambarcumjans (vijole,

Maskava), Jevgeņijs Rivkins

(klavieres). Programmā
AŠnitke, Lvan Bēthovens,
J.Brāmss, S.Prokofjevs.B

6.111 19.00 Lielajā ģildē Gidons

Krēmers (vijole, Vācija),
Vadims Saharovs (klavieres,
Vācija). Piedalās E.Dārziņa
mūzikas skolas kamerorķestris,

diriģents Gints Kārkliņš.

Programmā LJanāčeks,

S.Gubaiduļina, APērts,
G.Pelēcis.A

7.111 14.30 Lielajā ģildē Latvijas
Nacionālais simfoniskais

orķestris. 2.ab. 4.koncerts

Simfoniskā orķestra mūzikas

lappuses.

8.111 19.00 Vāgnera zālē

klaviermūzikas vakars. Kalle

Randalu (Vācija). Programmā
Lvan Bēthovens, J.Brāmss,
APerts, LSumera.B

8.111 19.00 Rīgas Domā Daniels

Zareckis (ērģeles,

Sanktpēterburga), Olga
Kondina (soprans,
Sanktpēterburga). Programmā

J.S.Bahs, J.S.Bahs—Š.Guno,
S.Franks, Ž.Bizē, F.Šūberts.

10.111 19.00 Rīgas Domā

ērģeļmūzikas koncerts. Mihails
Čičerins (Ukraina). Programmā
J.S.Bahs, F.Mendelsons,
S.Franks, AGilmāns.

KONCERTZĀLE AVE SOL

(Citadeles 7)
3.111 19.00 Koru draudzības

koncerts (piedalās Sakta,
Valmieras medicīnas darbinieku
sieviešu koris, Ķekava, Ozols).

4.111 12.00 Mūzika unpasaka (4.ab.).
17.00 Salaspils vokālā kvarteta

Rīgava jubilejas koncerts.

5.111 16.00 Dzejnieks un mūzika.

Osips Mandelštams.

8.111 18.00 Koklētāju ansamblim

Teiksma 40.J1
MŪZIKAS AKADĒMIJA

3.111 20.00 Kafejnīcā blūza vakars.

5.111 16.00Lielajā zālē korporācijai

Līga veltīts koncerts.

7.111 19.00 Lielajā zālē prof. Arņa

Zandmaņaklavieru klases

studentuun maģistrantu
koncerts.

8.111 Lielajā zālē operklases izrāde

Dž.Pučīni Džanni SkikiM

9.111 18.00 Studentu klubā

J.S.Baham un G.F.Hendelim

veltīts koncerts. Piedalās Ritas

Treimanes solodziedāšanas

klases studenti, koncertmeistare

Ilze Nakase.

STUDENTU KLUBĀ

Nakts dejas 22.00 5.00.

3.111 SWH Dj.
4.111 un 8.111 Dj. Žanis.

SV.PĒTERA BAZNĪCA

4.111 18.00 garigās mūzikas

koncerts. Piedalās kori Namejs,
Muklājs un Rīgas Ekonomiskās

augstskolas koris.B

IZRĀDES

NACIONĀLĀ OPERA

Baleta viesizrādes Dailes teātrī

5.111 18.00 un 6.111 18.30 Silfida.

7.111 18.30 Pie zilās Donavas.

NACIONĀLAIS TEĀTRIS

3.111 18.30 Plika kā baznīcas žurka

(pēdējo reizi) .■

16.00un 19.00 Aktieru zālē Edīte Piafa.

4.111 12.00 Pasaka par koka sirsniņu.
18.00 Lielais loms.

13.00 Aktieru zālē Acālija.A

,5.H1 12.00 Sniegbaltīte un septiņi
rūķīši.

18.00 Pie zelta ezera.

17.00 Aktieru zālē Svečturis.

7.111 18.30 Pie zelta ezera.

19.00 Aktieru zālē Elga.T
8.111 18.30 Nerātnais marķīzs.

9.111 18.30 Lielais loms.M

18.00 Aktieru zālē Elga.T
10.111 18.30 Pirmizrāde. Arturs

Millefs. Salemas raganas

(rež.Oļģerts Kroders).B

DAILES TEĀTRIS

3.111 18.30 Pirmizrāde. Sids (1.ab.).8

4.111 18.00 Peļu slazds (6.ab.).T

8.111 18.30Sids (2.ab.).8
9.111 18.30 Ugunī (12.ab.).V
10.111 18.30 Ugunī (13.ab.).V
KRIEVU DRĀMAS TEĀTRIS

3.111 18.30 Zirgs bezsamaņa.

4.111 18.30 Patvaldnieki.

5.111 18.30Kļūdu komēdija.

7.111 18.30 Drostaliņa.
8.111 18.30 Neaizsniedzama.

9.111 18.30 Cena.

10.111 18.30 tikšanās ar Natāliju

Gundarevu un Sergeju
Šakurovu.B

Viesizrādes Ventspils kultūras centrā

9.111 19.00Nākamgad, šai pašā laikā.
10.111 12.00 Mauglis.
19.00 Nākamgad, šai pašā laikā.

JAUNAIS RĪGAS TEĀTRIS

(Lāčplēša 25)
3. un 4.111 18.30 Mazajā zālē

Doriana Greja ģimetneM
3.111 18.30 Lielajā zālē Liepājas

teātra viesizrāde PrecībasM

4.111 12.00, 5.111 12.00 un 16.00

lielajā zale Daugavpils teātra

viesizrāde Alise Aizspogulijā.A
4.111 18.30 Kamerzālē Rutes

grāmata.A
5.111 un 7.111 18.30 Mazajā zālē

Kaislību spele.A
6.111 un 7.111 18.30 Kamerzālē

Markīze de Sada.

9.111 Lielajā zālē Cīrulītis, rež.

M.Coners (Šveice).■
10.111 18.30 Mazajā zālē Karalis

Līrs.A

RĪGAS MUZIKĀLAIS TEĀTRIS

3.111 18.30 No saldenās pudeles.
4.111 18.00 Mīlas intrigas.
5.111 11.00 Pelnrušķīte.
18.00 Marka.

9.111 17.00Pauks un Šmauks.

10.111 18.30No saldenās pudeles.

LEĻĻU TEĀTRIS

3.111 Lielajā zalē 17.00 Četri muzikanti.

4.111 lielajā zālē 11.00 Un atkal Pijš.
14.00 Pelnrušķīte (krievu vai.).

16.00 Pelnrušķīte.

Mazajā zālē 11.00 Maza, zaļa varde

jūrā (krievu vai.).

13.00 Maza, zaļa varde jūrā.
16.00 īkstīte (krievu vai.).

5.111 Lielajā zālē 11.00 Runcis zābakos.

13.00 Runcis zābakos (krievu vai.).
16.00 Kaķīša dzirnavas.

Mazajā zālē 11.00 Lācēns Rimcimci

(krievu vai.).

16.00 īkstīte (krievu vai.).

8.111 Lielajā zālē 17.00 Spoku stāsti.

LATVIJAS KRIEVU KULTŪRAS

CENTRS (Palasta 9)

4.111 12.00 Mišina teātris Zelta

gailis. Meteņa dienas svinēšana.

RĪGAS CIRKS (Merķeļa 4)

Terēzas Durovas dzīvnieku šovs

2. un 3.111 18.00H

4.111 11.00, 14.00, 18.00

5.111 12.00, 15.00

VALMIERAS DRĀMAS TEĀTRIS

3.111 18.30 Apaļajā zālē Vientuļiem
4.111 13.00 2.mēģ. zālē Pēc kaut kā

cēla, nezināma.

Apaļajā zālē Ferdinando.A

5.111 13.00 2.mēģ. zālē Dārgā
Pamela.T

18.30 Apaļajā zālē Ferdinando.A

6.111 18.30 2.mēģ. zālē Izdedži.

Apaļajā zālē Izklaidīgie draugi.
7.111 18.30 2.mēģ. zālē Ar labu

nakti, māt! (pēdējo reizi).

Apaļajā zālē Izklaidīgie draugi.
8.111 18.30 2.mēģ. zālē Pēdējais

kvēlais mīlnieks (pēdējo reizi).

Apaļajā zālē VientuļieM
KABATA (Peldu 19)

4. un 5.111 12.00, 16.00 Pepija

Garzeķe.
5.111 19.00 koncerts Mīlestības ceļš

(krievu vai.).
9.111 18.30 Sudraba laikmets (krievu

vai.).

MŪZIKAS KLUBS

3.111 no 23.00 Rebel.
4.111 no 23.00 Jaunais laiks.

5.111, 6.111, 7.111, 8.111 no 21.00

diskotēka.

9.111 no 23.00 Blūza atgriešanās.
10.111 23.00 Hot Dogs.
RĪGAS ATKARĪGAIS ESTRĀDES

TEĀTRIS (Grēcinieku 22/24)
3.111 23.00 Šovs Western-saloon.
1.00 Topless-šovs Fortissimo.

4.111 22.00 Šovs Western-saloon.

24.00 Šovs Ave Roma!

1.00 Leona Zviedra superšovs.
5.111 23.00 Šovs Western-saloon.

1.00 Topless-šovs Fortissimo.
6.111 un 7.111 24.00 Leona Zviedra

superšovs.
8.111 22.00 Šovs Western-saloon.
24.00 Šovs Ave Roma!

1.00 Topless-šovs Fortissimo.

9.111 23.00 Šovs Western-saloon.
1.00 Topless-šovs Fortissimo.

KINO

BALTIC CINEMA

Daile (KBarona 31)
3.111 9.111 Slazdi Paradīzē 11.00

un 13.30 (lētāk), 16.00, 18.30
3.111 9.111 Laika policists 21.00
10.111 Juniors 11.00 un 13.00

(lētāk), 16.00, 18.30, 21.00
Oskars (Skolas 2)
3.111 9.111 M.Š.Frankenšteins

11.00 un 13.00 (lētāk), 16.00,

_

18.30, 21.00A

Lāčplēsis (Lāčplēša 52/54)
3.ffl 5.m Vilks 10.30,13.00,20.308
6.111 10.111 Mežonīga upe 10.30

13.00 (lētāk), 15.30, 18.00, 20.38
Gaisma (Valmierā)

3.111 9.111 Mērijas Šellijas
Frankenšteins 14.00 (lētāk)
16.30, 19.00A

KINOGALERUA (Jaunielā 24)
3.111 17.00 Ziemeļvalstu kinoklubs

Norvēģu filma.
7.111 Britu kinoklubs Hovardenda

(1991., rež. DžAivorijs, lomās
E.Hopkinss, V.Redgreiva,
H.Bonama-Kārtere) .�

17.30 tulko latviešu vai

20.00 angļu vai.
8.111 17.30 tulko krievu vai.
9.111 Biedrības Latvija—Francija

kinovakari ar Katrīnu Denevu
Dienas skaistule 1967., rež.
LBunjuels).

17.30 tulko latviešu vai.
19.30 franču vai.

Kino RIGA (Elizabetes 61)
6.111 18.30 Franču kinoklubs (tulko

krievu vai.) Sarkanais aplis
(1970.g. ar ADelonu un

Burvilu), Pašpuikas (rež. FTrifoļ
KINO MUZIKĀLAIS CENTRS

BIMINI (AČaka 67/69)
3.111 19.00 Modes klubs.

20.00 Modes vakarā vieosjas
A-Sports.

Vada Eduards Švāns un Aigars
Strauss.

22.00 Karaoke (Atis),
līdz 6.00 BMG (Edža).
4.111 12.00Bērnu rīts.

17.00 ATarkovska filma Upurēšana.
22.00 Latviešu karaoke (Ingus),
līdz 6.00 BMG (Normunds

Pauniņš).
5.111 12.00 Olgas konkurss

disenīte bērniem.

17.00 ATarkovska filma Upurēšana.
22.00 Karaoke (Grauc).
līdz 4.00 BMG (Direktors).
6.111 20.00 Gilbey's Jazz klubs

Jazz BandBimini, V.Vainera
kvartets, jam session.

7.111 20.00 Kino vakars. Latvijas
kino '94 uzvarētāji.

ASV komēdijas Ceļš uz Velvilu
pirmizrāde (rež. E.Pārkers,
lomās E.Hopkinss, B.Fonda,
M.Broderiks).

Spēlē grupa All the Things.
22.00 Karaoke (Grauc).
līdz 4.00 BMG (Normunds Pauniņš).
8.111 21.00 Odis unplugged (jauns

AMedņa un Bimini akustiskās

mūzikas projekts).
22.00 Karaoke (Ingus).
Hdz 4.00 BMG (Horens Stalbe).
9.111 19.00 Modeļu klubs.

22.00 Karaoke (Grauc).
līdz 4.00 BMG (Egona Švāna dēls).
VIESU NAMS KARDINĀLS

(Grēcinieku 26)
Dejas no 22.00

3.111 Ēriks Loks.

4.111 Valdis Krūmiņš.

5.111 Vitāls.

8.111 Ingus Viklis.
9.111 Valdis Krūmiņš.
I.PROGNOZE un IM piedāvā
TV šovs Dziesma manai paaudzei.
3.111 18.00Ogrē.
4.111 18.00 Jēkabpilī.
No 23.00 nakts balle.

GRUPA LINGA
3.111 18.00 23.00 Rīgas angļu

ģimnāzijā.
4.111 21.00 5.00 klubā Amors

Majoros.
8.111 18.00 23.00 85.vidusskolā.
9.111 19.30 22.00 N.Draudziņas

ģimnāzija.
10.111 23.00 5.00 Talsu kultūras

namā.

Radio Skonto un Radio Rīgai D.J

Stils vērtē

leva Rupenheite
Vita Jostiņa
Vilnis Vējš

A Gandarījums garantēts
■ Notikums būtu jāņem vērā

� lespējama vilšanās
• Trešdienās pensionāriem, sko-

lēniem un daudzbērnu ģime-
nēm ieeja brīva

Diena
PIEKTDIENA, 3.MAKTS, 19958

SHARP

BIROJA TEHNIKA

fikciju SFißiepßien SPT

SHARP PRODUKCIJAS OHCIĀLAIS IZPLATĪTĀJS LATVIJĀ

SALONS: RĪGĀ, JAUNIELĀ 14, TĀLR. 213509



Diena
Stils

Eiropa ir

izdomāta
Laila Pakalniņa speciāli Dienai

Jūras
vējš skraidīja pa Gēteborgas kanāliem

un draudējaatpūst ne vien lietu, bet ari ie-

snas.Tāpēc festivāla organizatori trīsdesmit

trimrežisoriemizdalīja jakas ar uzrakstu Lo-

calHeroesfora Europeanaudience(vietējie

varoņiEiropas auditorijai). Spānis PabloLorka (vi-

ņa filmas mums bija iespēja skatītArsenālā) uz-

reiz vis mugurāto nevilka «Es vispirms nokasīšu

Eastman Color reklāmu.»«Tev ir kādas pretenzi-

jas pret Kodak?» «Nē, bet kāpēc lai es to par velti

reklamētu?»Savukārtšveicietim Denisam Rabag-
liam (viņa filmu Lielie uztraukumimums bija ie-

spēja skatīt Šveices filmu nedēļas ietvaros) bija
iebildumipret nosaukumuLocal Heroes viņš
esotsapratis, ka tātraktē viņa filmas tēlus, betnu

izrādās, ka viņu pašu. Konferences filmu ska-

tes nosaukumuapšaubīja ari VimsVenderss: «Ne-

vis Vietējie varoņi Eiropas auditorijai, bet drīzāk

Eiropas auditorija pret vietējiem varoņiem» (viņa-

prāt, būt par režisoru šobrīd Eiropā nozīmē saru-

nāties ar tukšumu). Šādus secinājumus Eiropas

kinoakadēmijas priekšsēdim ļauj izdarīt statisti-

ka: Ja eiropietis kino apmeklē 1,7 reizes gadā,

tad Eiropas filmu viņš kinoteātri skatās reizi pie-

cos gados. Situācija ir sarežģīta, un nez vai būtu

taisnīgi pārmetumus veltīt «vidējam eiropietim»,

ja krietna to daļa drīzāk pienāktos «vidējam dis-

tributoram»(filmu izplatītājam, kam,protams, dro-

šāk ir strādāt ar amerikāņu izklaidesproduktiem).
Turklāt ar vārdiem«Eiropasfilma» parasti saprot

citas Eiropas valsts filmu, jo nacionālāsprodukci-

jas distribūcija ir pašsaprotams jautājums, ko ci-

vilizētās Eiropas valstīs parasti nosaka kino li-

kums. Un tā nu 1995.gadā, kadkinokultūras akti-

vitātes cenšas kino simtgadi atzīmēt ar atskatīša-

nos vēsturē, Gēteborgas kinofestivāls kopā ar Ei-

ropas kinoakadēmiju nolēmanevis lūkoties pagāt-

nē, betkoncentrētskatu šodienā,mēģinot izprast,
kādā kvalitātē šī māksla sper solisavā otrajā gad-
simtā. Turklāt jēdzienā «kvalitāte» ietverot reto-

risku problēmu virkni, kuru izvirzīšana, šķiet

simptomātiska.

Latvijas kino cilvēki, vai nuviņi to grib vai ne,

radikāli izmainotieskinematogrāfa ekonomiska-

jam nodrošinājumam, vienlaikus nokļuvuši ari pil-

nīgi pretējā pašapziņas kontekstā Eiropā. Nav

nekur jābrauc, tikai jāieslēdz televizors un jāno-
skatāsFēliksa (EiropasOskara) pasniegšanas ce-

remonija, lai saprastu, ka tā sauktais Eiropas ki-

no driz vien nomocīsies savos mazvērtības kom-

pleksos. Ir tāda sajūta, ka kāds žēlabās grauž ki-

noteātru krēslu kājas, lai kaut kā parādītu savu

attieksmi pret amerikāņu kino, un zobilūst krak-

šķēdami, bet amerikāņu filmām no tā ne silts ne

auksts. Katrāziņā Eiropas kino nelīdzināskādrei-

zējam padomju kinematogrāfam, kas savu ienaid-

nieku saskatīja pornogrāfiski agresīvajos Rietu-

mos, bet nekad nezaudēja pašcieņu tā priekšā.

Eiropas kino ienaidnieks ir konkrēts, liels un

veiksmīgs, bet, manuprāt, problemātisks ir pats

jēdziens Eiropas kino. Šķiet, ar kino šajā pa-

saules daļā tikmēr viss būs kārtībā, kamēr vien

kā vīziju atmiņa varēs izskalot jēdzienus «angļu

kino», «vācu kino», «itāļu kino» utt Eiropas kino

man pagaidām asociējas tikai ar problēmu izvirzī-

šanu. Kā nacionālu stāstu padarīt universālu? Kā-

damjābūtEiropas stāstam,lai tas aizkustinātu ska-

titāju, kas atrodas amerikāņu kinematogrāfa gūs-

tā? Vai.mums ir ko sacīt? Kā Eiropai radīt savas

zvaigznes? Man gribas vaicāt kāpēc, laimākslai

pēkšņi klātos viegli un labi?

Var jau būt, kaeksistē Eiropas kino problēmas,

taču, noskatoties 33 filmuun to autoru konfrontā-

ciju pasākumā Vietējie varoņiEiropas auditorijai,

manipārņemaizdomas,ka Eiropairizdomāta. Kā

problēma. Jo, pagaidām, filmas šķiet vitālākaskā

tas problēmu loks, par kuru itbieži diskutē ar vai

bez Eiropas kinoakadēmijas aizgādības. Pagai-

dām. Kamēr Eiropas kino nav apvienots Eirovu-

dā un noslēdzis līgumupar pasaules pārdalīšanu,

kamēr vairāk nekā trīsdesmit valstīs dzīvo nevis

miljonus pelnoši varoņi,bet režisori, kuri mēģina

darīt to, ko paši grib, kamēr, lai pārstāvētu «Eiro-

pas filmu», nepietiek ar vienu universālukopra-

žojumu, kas uzvarēs amerikāņus. Pagaidām ir iz-

vēle (tā ir ne vienrežisoru, betarī producentu un

distributoru izvēle). Un ja nu es apņemtos kaut

ko skrāpēt un dzēst ārā no savas jakas, es sāktu

ar vārdu «Eiropa».�

Local Heroes

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Akadēmiskās instalācijas svētki Helsinkos
Helēna Demakova speciāli Dienat

Pirms
gadiem diviemtrīs

igauņu mākslas vēstur-

nieksAnts Juskeatzina,

ka latviešiem vienīga-

jiem Baltijas valstis irvairāki izcili

akadēmiskās instalācijas pārstāvji.

Pēdiņās šis apzīmējums liekams

tādēļ, ka definēt šo divu vārdu sa-

likumu ir neiespējami tā milzīgās

ietilpības dēļ. Šo iespējamību ne-

palielina arī fakts, ka viens no mū-

su pazīstamākajiem instalācijas

pārstāvjiem—Oļegs Tillbergs—-

savu «akadēmismu» tagad spodri-

na Latvijas Mākslasakadēmijā, ne-

sen tur sākdams strādāt par pa-

sniedzēju līdzās Ojāram Pēterso-

nam un Indulim GailānanK Tā ka

nez kādu «gaišo spēku» mākslīgi
ieviestais un uzkurinātais paaud-
žuun mākslas veidukonflikts sāk

pamazām izplēnēt, jo tāda nav un

nevar būt. Norisinās vienkārši

mākslas attīstība saskaņā ar pašas
mākslas attīstības likumiem, kuri,

lai ari ir saistīti ar procesiem citās

dzīves jomās, ir samērā neatkarī-

gi. Toties neatkarīga, t.i., nevainī-

ga nav skatītāja redze, to ietekmē

pieredze un zināšanas. Katrā ziņā
Helsinku apmeklējums februāra

pēdējās dienās 45 cilvēkiem no

Latvijas izvērtāspar viņu pieredzes

un zināšanu paplašināšanu māk-

slās, kasvarbūt tiks apjausta kriet-

ni vēlāk. Sorosa fondaatbalstīto

braucienuiemesls bija divas izstā-

des. Latviešu mākslinieki, kritiķi,
mākslas zinātniekiun muzejnieki

varēja iepazīties armilzīgu laikme-

tīgās mākslas izstādiARS '95 un

piedalīties OTillberga izstādes at-

klāšanā Helsinku pilsētas Mākslas

muzejā. Lai ari nevienam no klā-

tesošajiem latviešiem OTillberga
darbi nesagādāja pārsteigumu, tas

tomēr bija notikums izstādes ap-

joma dēļ.Tādušī mākslinieka per-

sonālizstādiRīga vēl nav pieredzē-

jusi, taču noteikti pieredzēs. Pēc

ARS Fennica balvas saņemšanas

Latvijas Mākslas muzeju apvienī-

ba beidzot uzaicināja OTillbergu
rīkot personālizstādi Rīgā. To va-

rēsim apskatīt no šā gada 15.o-

ktobra Arsenālā. Atklāšanas viesi

gan nepamanījauz Oļega Tillber-

gakrekliņa uzdrukāto uzrakstu «I

am not Spielberg, I am Tillberg»

(Es neesmu Spīlbergs, es esmu

Tillbergs), kuru mākslinieks, pro-

tams, bija paslēpis zem glīta zīda

krekla. Draugu dāvātajākreklā pa-

ustās paralēles ar «dinozauru

meistaru»acīmredzotsasaucas ar

latviešu mākslinieka lietoto vaļa
kaulu un arīdzan daudziemsociā-

lisma laikareliktiem viņa mākslā

(padomju armijas šineļiem, tās pa-

šas armijas kāpostu mucu utt).
Hennasun PērtiNiemisto Māk-

slas fonda prezidents Niemisto

kungs, lielas laikmetīgās mākslas

kolekcijas īpašnieks, sarunā ar iz-

stādes apmeklētājiem teica, ka šī

ir labākā instalāciju mākslinieka

personālizstāde, ko viņš jebkad ir

redzējis Somijā un ārzemēs. Savu-

kārt Helsinku Modernāsmākslas

muzeja galvenā kuratore MJauku-

ri sacīja, ka viņai ļoti patīk izstādes

uzbūve: «Tie ir ļoti skaidri darbi,

un tie nav tik nostalģiski kā agrā-
kie. Viņam ļoti pozitīvi izdodas iz-

aicināt skatītāju.» Kritiķe Antra

Kļaviņa uzskata, ka o.Tillbergs ar

savu darbu apjomu ir pārspējis

ARS'9S izstādē redzamo Alfrēdo

Džāra darbu, kas sastāv no 1 mil-

jona (!) viltotu somu pasu. Savu-

kārt OTillberga kolēģi bija lako-

niski. A.Breže: «Atklāšanā skaisti

dziedāja Jānis Sproģis.» J.Boiko:

«Visi somi domā,ka Tillbergs
uzvārda dēļ —irzviedrs. Betmēs

jauzinām, kas viņš ir īstenībā.»

Hennas un Pērti Niemisto

Mākslas fonds ir finansējis ne ti-

kai o.Tillberga izstādi. Ari milzī-

gais, aptuveni 100 pasaules māk-

sliniekus aptverošais ARS '95 pa-

sākums Somijas nacionālajā Māk-

slas muzejā tiek daļējifinansēts ar

šo mecenātu naudu.Sīs iniciatīvas

mērķis ir iepazīstināt Somijas un

citu ziemeļvalstu skatītājus ar bū-

tiskākajām starptautiskās mākslas

tendencēm.Tātad informēt, laijeb-
kura diskusijabūtu informatīvi pie-
sātināta. Par «krāmiem»un «naci-

onālo vērtību trūkumu»runātbez

šādas bāzes ir vienkārši šarlatā-

nisms, jo nez kādēļ somu un citu

valstu kritika gan Oļega Tillberga,

gan Latvijas pārstāvja ARS '95 iz-

stādē—Kristapa Ģelža —mākslā

saskatakādu īpatnulatvisko etnis-

ko komponentu, ko acīmredzot ir

vieglāk pamanīt no zināmaattālu-

ma. Šī kritika saskata arī šo māk

slinieku augsto profesionālismu

un pamatoti vēlas to attiecinātuz

Latvijas mākslu kopumā. Ārzemju

kolēģi pat iedomāties nevar, ka

Latvijas valsts, ko šādamēroga fo-

rumos pārstāv mūsu mākslinieki,

viņiem pat paldies nepasaka. Ne-

viens augstākais Latvijas kultūras

ierēdnis nav izteicis pateicību

O.Tillbergam par piedalīšanos
Sanpaulubiennālē, nedz ari tagad
K. Ģelzim par Latvijas reprezentē-

šanu ARS '95 izstādē, kas šogad,
līdzās Venēcijas biennālei, ir nozī-

mīgākais mākslasnotikums pasau-

lē (šie pārmetumi, protams, neat-

tiecasuz mūsu brīnišķīgo vēstnie-

ci Somijā A.Žīguri). Tieši pretēji,

nesen kāds no šiemierēdņiem pre-

sei pauda, ka viņu mākslu uzskata

par pieaugušu vīru spēlītēm.

Atcerēsimies, ka šī, tā sauktā

netradicionālāmāksla nedominē

mūsu izstāžu zālēs, ari tās atspo-

guļojums presē irneuzkrītošs, tā-

dēļ nevienam nevajadzētu justies

«apdraudētam». Taču valstiskā lī-

menī ignorētšīs mākslas starptau-
tiskos sasniegumus ir netālredzī-

gi unsliktā nozīmē provinciāli. Ci-

tējot kādu no «akadēmiskās insta-

lācijas» pārstāvjiem: «Tad iznāktā,

ka kāds var teikt gleznas es sapro-

tu, bet grafikas nesaprotu.»^

Oļega Tillberga skulptūra Patvērums. 1994. Foto - H.Kunde

Kur meklēt presi svešā mēlē
Renāte Punka speciāli Dienai

"""■T TT • vēl atceraties

% / laikus, kad sa-

\f f% Ivas personiskās
vērtības koefi-

cientu bija iespējams krietni vien

«paskrūvēt» uz augšu, lepni pavi-

cinot krāsaini bilžainu žurnālukā-

dānomaz saprotamajām ne-valsts

valodām?

Prom, saldās atmiņas par aiz-

liegtajiem augļiem, mēs taču atkal

dzīvojam Eiropas pilsētā, kurā ce-

turtās varas demokrātiskajām iz-

pausmēm teorētiskibūtujābūtpie-

ejamām vislielākajā dažādībā. Sa-

va pārstāvniecība dāmu standart-

modeskaralieneiBurdai, savi kan-

tori dažāmtelesabiedrībām...

Taču brīdī, kad tu, cilvēks, esi

sadomājis apliecināt savu eiropo-
centrismu, ieskatoties kārtējā The

European numurā, vai papildināt
kultūras bagāžu, pāršķirstot jaunā-
ko Reader's Digest, izrādās, ka tik

vienkārši tas vis nav.

Ko atnes pastnieks
Neviens neapšaubīs, ka visēr-

tāk būtu, nešķiroties no ērtajām

mājas čībām, noteiktā dienā un

stundā vajadzīgo izdevumu atrast

savā pastkastītē. Diemžēl, ieskato-

ties Rīgas galvenajā pastā izliktajā
ārzemju preses sarakstā, kādus iz-

devumus iespējams pasūtināt, acis

ņirb no slāvu burtiem. Pašā sarak-

sta lejasgalā atrodamiNational Ge-

ographic, The Economist, Byte, Bu-

siness CentralEurope.

Latvijas pasta pasūtījumu daļas

vadītāja Inese Mertenaskaidro, ka

iespēja pasūtīt Rietumu preses iz-

devumus radusies tikai šogad.
Daudzi acīmredzotvēl nemaz ne-

zina, ka to var izdarīt, jo šo izdevī-

bu pagaidām izmantojuši tikai ap

sešdesmit cilvēku. Kā tad Latvijas
pasts izvēlējies konkrētos Rietumu

žurnālus? Aktīvāki kārtējo reizi iz-

rādījušies tuvākieziemeļu kaimiņi

piedāvājums piegādāt Latvijas
pasūtītājiem Rietumu presi nācis

no kādas igauņu sabiedrības. Ne-

ko citu, izņemot minētos žurnālus,

starpnieki neesot solījuši. Vai izde-

vīgāk nav ķerties pie sagādes pa-

šiem? Tā esotproblēma Krievi-

jas izdevumus pastspasūtaar Krie-

vijas Centrālās parakstīšanās aģen-
tūras starpniecību, Rietumosšādu

institūciju faktiski nav, līgumi un

vienošanās jāslēdz ar konkrētiem

izdevējiem, bet ar postkomunistis-
kas valsts iestādēm Rietumu pre-

ses magnāti pie sarunu galda sēs-

ties nevēloties. Var mēģinātkādu

interesantu žurnālu pasūtīt pašu
spēkiem. Taču apmaksas garanti-
ju sistēma šādiemgadījumiem Lat-

vijā pagaidām nav īsti nodrošinā-

ta, tāpēc privileģētākārtāatkal no-

nāk tie, kam kabatā kredītkarte

jebšu talkā gatavs nākt devīgs ra-

dagabals no Rietumpuses.
Izeja? leteikt starpnieka funkci-

jas uzņemties kādaiizveicīgai paš-
māju firmai. Vai šis bizness ir ie-

nesīgs,pronozēt grūti, tačunereā-

li tas nav Igaunijā, piemēram,
sabiedrība Rahvusvaheline klien-

tiem piedāvā regulāri pasūtīt vai-

rāk nekā 100 dažādu valstu izde-

vumus, turklāt arī tematiskais

spektrs ir visai plašs.

Prese ceļu līkumos

Ikviens regulārs radioklausītājs
drošivien jau it pamatīgi ielāgojis,
ka lidmašīnugalvenais uzdevums

ir, pirmkārt, Rīgā nogādāt laikrak-

stus unžurnālus, tikaipēc tam pa-

sažierus. Kā tad īsti ir, dodos no-

skaidrot pie ārzemju preses izpla-
tītājiem firmas Nordis.

Gluži tik skaisti jau neesot, kā

tajā reklāmā stāstīts, atrunājās fir-

mas reklāmas menedžeris Undis

Kaņepe. Ar aviopastu Rīgā tiešām

ik dienastiek atvesti vairāku lielā-

ko ASV, Vācijas un Anglijas laik-

rakstu, piemēram, International

HeraldTribune, Financial Times,

Frankfurter Allgemeine, Suddeuts-

che Zeitung, The Guardian saiņi,

pa gaisu šurp ceļo ari žurnāli, kas

iznāk ik nedēļu: C.E.B.Business

Weekly, TheEconomist, Neiosuieek,

DerSpiegel, Stern u.c. Protams, ti-

kai šādi lidojot, jaunumu un aktuā-

lo vērtējumu dēļ svarīgās ziņu la-

pas var laikus nonāktpie lasītāja.
Taču ceļošanas izdevumi tiek ie-

skaitīti to cenā, un tikai paplānus
žurnālus, kuru izdevēji turklātvēl

saviem «noņēmējiem» piešķir
krietnas atlaides, Nordisklienti var

iegūt, nešķiroties vismaz no lata.

Mazliet lētāk izmaksāreizi mēne-

sī vai vēl retāk iznākošo žurnālu

transportēšana—tie nonāk Latvi-

jā pa jūru, taču līdz ar to ceļā pava-

da vismaz 2 3 nedēļas un bieži

pircējam vairs nešķiet pietiekami
«svaigi». Skaļākos iebildumusNor-

dis izpelnās par kavēšanos preses

piegādē un izdevumu nesamērīgi

augstajām cenām.Firmaspārstāvji

ganaizbildinās,ka sava artavapār-

metumu jāpāradresē likumu un

muitasnoteikumunesakārtotībai,

nepārdomātai nodokļu politikai.

«Cenšamiescīnītiespretpreses

izdevumu aplikšanu ar apgrozīju-
ma nodokli, kas arī tos krietni sa-

dārdzina. Diemžēl, informācija jo-
projām tiek pielīdzināta parastai

precei,» Nordis pārstāvji pukojas.

Pārlūkojot Nordis piedāvāto

sortimentu, sliecos tomērpiekrist
tiem, kas ārzemju preses klāstā

redz lielākusrobus nekāneīstā Ho-

landes sierā. Paši firmas ļaudis gan

uzskata, ka no 1992.gada, kad to-

reiz vēl citā vārdā sauktais uzņē-

mums sāka šurp uz Latviju gādāt
International Herald Tribune, ap-

jomi krietni auguši. Kā teic viens

no Nordisizveidotājiem AndrisSlo-

kenbergs, pirms trim gadiemLat-

vijā valdījispilnīgs informācijas va-

kuums, kurā pilnīgi haotiskiun ne-

regulāri pavīdējis kāds nejauši ie-

vests izdevums. Sevišķi grūti klā-

jiesuz ilgāku laiku atbraukušajiem

ārzemniekiem, tāpēcviņš —Ame-

rikas latvietis, lūkojis ko mainīt,at-

tīstījis sakarus ar divām lielām

ASV preses izplatīšanas firmām,

pamazām dibinājis tiešus kontak-

tus ar Vācijas izdevējiem.
Pašlaik laikrakstusunžurnālus

Nordis saņem no Vācijas un ASV

Jebkuras jaunas valsts parādīša-

nās partneru ģeogrāfiskajā kartē

nozīmējot jaunus ievērojamus iz-

devumuspreces transportēšanai,

tāpēc ne ar Angliju, ne ar Franci-

ju, par kuru izdevumiembieži in-

teresējas pircēji, tuvākajā laikāsa-

darboties nav paredzēts. Pašlaik

firmaprāto, vai par prieku skandi-

nāvu mēles un dzīves stila cienītā-

jiem tirgunepapildināt ar kādukai-

miņzemes Zviedrijas laikrakstu.

Pašlaik Nordis piedāvātajā klāstā

irap 150 dažādunosaukumu izde-

vumu. Visgarākie saraksti au-

to, datortehnikas un popmūzikas

jomās. Diezganliela izvēle ari mo-

des un sporta žurnāluziņā, eroti-

kas aptuveni tikpat, cik interjeram

un mājas lietāmveltītu izdevumu.

Nordis klienti dalās tādos, kas pre-

ci ņem tālākai pārdošanai un tā-

dos, kas regulāri abonē rezer-

vē sev tiesības uz to vai citu izde-

vumu. Firmas darbinieki zina

teikt, ka abonēti visvairāk tiekot

žurnālipar datortehniku,savukārt

pircēju vidū populārākie esotPlay-

boy, Vogue, GQ, MIRABELLA.

Vai tirdzniecības cenu nosaka

katrs pārdevējs individuāli?Esmu

gatava tīri vai iebrēkties, ieraudzī-

jusi sarakstā, ka cena, par kādu

žurnāls Sterntiek pārdots mazum-

tirgotājiem, ir gandrīz par latu ze-

māka nekāreizēmgrāmatnīcā Glo-

buss. Teorētiski tānedrīkstētubūt

—Nordis cenšoties prasīt, laivisur

tiktu ievērotas izplatītāju ieteiktās

cenas.

Reālā prece uz letes

Apstaigājot vairākas vietas Rī-

gas centrā, pārliecinos, ka visi tir-

gotāji ārzemju izdevumus galve-
nokārt ņem no Nordis. Tiesa, īsti

apmierināti arpiedāvāto sortimen-

tu vismazprasīgākie pārdevēji nav.

Preses tirgotāji gan mēģinot ro-

bus aizlāpīt ar individuālidarbojo-
šos kluso kontrabandistu palīdzī-

bu, taču cenas, cenas... Visi vienā

mutē apgalvo, ka lielā starpība

starp to cenu, kas lasāma uz vāka,

un reālo summu, kas atstājama tir-

gotājam, arī krietni mazinotpoten-
ciāloklientu interesi. Tomērdaudz

kas atkarīgs ari no tematikas —fo-

toizdevumupircēji parasti uz cenu

nemaz neskatoties, toties video-

tehnikas žurnāli parasti paliek

plauktā pārāk augstās cenas dēļ.
Nu ko pagaidām dzīvojam

pēcprincipa: labākmazāknekā ne-

kas. Gribētos tomēr cerēt, ka pie-

gādātāji un izplatītāji sarosīsies,

pārvērtēs visus plusus un mīnusus

un kādudien gan Nordis veikali-

ņos, gan grāmatnīcās Globuss, Ap-
erto Libro, topošajāJāņa Rozes grā-
matnīcas preses kioskā (Berga
bazārā) un visur citur mums būs,

cik un ko vien vēlamies. Turklāt

par pieņemamām cenām.�

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Ko viņš darīja
vakar?
Irēna Auziņa speciāli Dienai

I variants

Uzbudinātais jebpolitiskais
No mūsdienu viedokļa cilvēks var būt

radītājs tika tādā mērā, kādā ir vēstu-

risks.

Mirča Eliade,

Mīts par mūžīgo atgriešanos

Tautas priekšstāvis iznirst no krēslas un ie-

sēžas mīkstā krēslā. Pēc tam viņš pieceļas no

krēsla un ? lesēžas tikpat mīkstā vai vēl mīk-

stākā krēslā vai... dodas atpakaļ pelēcīgā krēs-

lā?

Šīs pārvietošanās iespaidota, allaž veselīgi pie-

sardzīgā tauta grib zināt: ko viņš darīja vakar?

Laiko viņš gribētu darītšodien, jāzina, ko viņš

darīja vakar.

Citiem vārdiem sakot, katrā, jebkura mēroga
amatā (valsts, starpvalstu, pilsētas, pagasta, fir-

mas) ir svarīgs tas, ko kādreiz pieprasīja kā au-

tobiogrāfiju, iegrāmatojakadru anketā, bet tagad

labprātāk runā par CV (curriculum vitae).
īpaši krasi vakardienas jautājums tiek uzdots

pēc visu veidurevolūcijām.
Sarkanie matroži pēc 1917.gada Krievijā par

manu senci, augsta ranga cara armijas virsnie-

ku, saviem biedriemteica: «To neaiztieciet, viņš

(vakar) bija cilvēcīgs virsnieks.»

Sencis pats līdzīgi draudīgā situācijā aizstā-

vēja Osipu Mandelštamu:«To neaiztieciet, viņš
ir dzejnieks. Viņš (vakar) rakstīja dzeju.»

Arī pēc dziesmotāsrevolūcijas ko viņš darīja

vakar neiet secen.

Ja viņš ir ministrs, saeimietisutt., ko viņš da-

rīja vakar, kad šīs valsts vēl nebija?

lespaidi pēc nokāpšanas viņu vakardienā(hm,
neskaties atpakaļ mitoloģijā, Bībelē...) mijas
no traģiskiem un dramatiskiemlīdz vienkārši pa-

mācošiemun uzjautrinošiem.
Ministrs un parlamentārietis, kurš atrodas

maisā.

Mācītājs, kurš vakarsludināja komunistiskās

morāleskodeksu.

Plaukstošas firmas prezidents, kurš krogā nī-

cējiem iznēsāja kokteiļu glāzes.

Tirgus direktors, kurš rakstīja dzejas.
Noliec blakusšodien un vakar\m pieraksti uz-

devumu:

Atrodi desmitatšķirības!
Cik bieži tas, ko viņš darīja vakar, atšķiras

no šodien tikaivairāk vai mazāk pamanāmās de-

taļās! Detaļas gan uzbudinot visvairāk, it īpaši,

ja tās gadās paprāvas, teiksim, meršu izmēra.

Bet, lūk, viedsJāņa Sirmbāržaatzinums dze-

jā:
Kas bij' čāčiņa iekš mini,

Tā būs čāčiņa iekš māksi!

Turpinot nopietni, cīņapret tumsu ir tūkstoš-

veide, bet vakardienas un šodienas attiecību bū-

tība ir tā pati: ko viņš darīja vakar cilvēcības, ga-

ra gaišuma, prāta skaidrības mērs.

Kura vakardiena šodienaskrēslam pēc mē-

ra ir no ļauna, jo iegriež riņķa danci ar nepare-

dzamuiznākumu.

Protams, nav runapar to, kas aprakstīts liku-

mā.

n variants

Apcerīgais
Tas, kurš tic Jēzum, var izdarīt to, ko

Viņš ir darījis; cilvēka ierobežotība un

nevarēšana tiks pārvarēta.

Mirča Eliade,
Mīts par mūžīgo atgriešanos

Izbēgsim banalitātei staigāt pa teikumaklavi-

atūru, uzspiežot te vienam, te otram vārdam, ti-

kai pāriesim pie uzsvara, ko viņš darīja vakar.

Viņš: Dievs, varonis vai sencis, vai Jēzus Kris-

tus.

Citiem vārdiem sakot, autoritāte, pāri cilvē-

kam stāvošs prototips.
Pasaki man, kas ir tava autoritāte, un es pa-

teikšu, kas esi tu pats.

Pasakiet, kādas ir jūsu tautas autoritātes, un

mēs zināsim, kas jūs -

Irēna Auziņa

Foto - Raitis Puriņš, Diena

3.marts

Gleznas

es •

saprotu,

bet

grafikas
nē...

Stila spēlīte

KAS TAS IR?

Zvaniet šodien

no pīkst 14 Edz 15Ievai,

tālrunis 325362

Pirmajam

pareizās atbildes autoram balva!



Stila spēlīte
Vagas ir tīrumā, bet tī-

rums var būtbalts, balts,

melnas, melnas aitiņas,
un par tiem gudrajiem
ganiemkatram pašam jā-

zina, vai šie gana tās avis,

vai ne. Ir tīrumi, tas ir, va-

gas, kas pašasražo aitas,

tas ir, burtus. Parasti tās

ir grāmatu izdevniecī-

bas, apgādi, vai kā nu la-

bāki patīkas saukt. Gadās, ka šādu apgādu tieši

tā arī nosauc. Par aitu ne, bet par Vagu gan.

Tas, ko jūs minējāt un ari uzminējāt pagājušās

piektdienas spēlītē, bija grāmatu apgāda Vaga lo-

go. Daiga Grīnberga bija pirmā pareizās atbil-

des autore,kas noteikti šobrīd jau ir bijusi Vagā,
lai izvēlētos kādu no jaunajām apgāda izdotajām

grāmatām.Kādu, to mums atliek minēt, jo viņai ir

bijušas plašas izvēles iespējas. Varbūt uzvarētāja
ir iekārojusi Kurta Vonnegūta paradoksālo romā-

nu Zilbārdis. Balagāns jeb Vientulībai nē. Bet

varbūt viņa ir nolēmusi mesties vācu bestselleru

vilinājumā un šobrīd jau ir iegrimusi Johanesa

M.Zimmelaromānā Atbildi zina tikai vējš par

(viņējo) bagātnieku sabiedrību, kurā dvēselei un

sirdsapziņai grūti klājas. Bet varbūt viņa ir nolē-

musi cītīgi mācīties angļu valoduun mesties Va-

gas izdotajā angļu valodas mācību kursā Connect

3. lespējams ari, ka par Daigas favorītiem ir kļu-
vuši vikingi (grāmata Vikingi un viņu ceļojumi),

bruņinieki un Ričards Lauvassirds (grāmata Ri-

čardaLauvassirds krusta karš) vai slavenais lietu-

viešu laupītājs (grāmata Zirgu zaglis). Bet varbūt

Daigair izvēlējusies lācīšus. Nejaukonfektes, bet

cietas kartonagrāmatiņas bērniem, kas stāsta par

lācīti pie jūras, skolā un dārzā. Stils cer, ka Daiga

Grīnberga šobrīd ļoti cītīgi lasa Vagas grāmatas.

Ko darātjūs? Varbūtjau tverat klausuli, lai zvanī-

tu šodienas spēlītei?^

VAGA

Manas dzīves

moto:

Viss ir tik forši,
dk forši esam paši

Māk-

sliniece

Ilze

Mežsarga
ar dēlu.

Foto -

Gunta

Andersone

Nešķīstošā mūzika
Pārdomas par metodi

Ilmārs Šlāpins Rīgas Laiks, speciāli Dienai

Pārskatot
kompaktdiskus,

kas papildinājuši manu

fonotēku pēdējā pusgada
laikā, atklāju, ka tikai divi

no tiem pretendē uz jauna veida

skaņu mākslas nosaukumu.

PirmaisirFrancijā izdotsKanā-

das inuītu eskimosu vokālo rotaļu

krājums, un tas mani pārsteidza

jau pirmajā acu uzmetienā 69

minūšu un 59sekunžu garajā ska-

ņu celiņā ietilpināti 90atsevišķi ie-

raksti, katrs no tiem tapis savā vie-

tā un laikā. Cilvēki, kas ļāvuši ie-

rakstīt savas balsis, Karibū, Netsi-

likas un Iglūikas cilšu pārstāvji, ie-

spējams, nekad nav satikuši viens

otru. Diska vāka muguriņu lako-

niskirotā citāts no GlenaGulda—-

šā gadsimta klaviermūzikas kori-

feja: «Būtu muļķīgi atmest ideju,
ka arī klausītājs pilnā mērā varkļūt

par komponistu. Pattelefonacipar-

nīcas griešana savā ierobežotajā iz-

pausmēir interpretējama darbība.

Tā var kļūt par relatīvi vienkāršu

materiālu, kuruklausītājs, vienreiz

ierakstījis, turpmāk var izmantot

pēc savām iegribām.»
Tātad ari mums piedāvātais

ieraksts pilda vienlaikusdivas fun-

kcijas: pirmkārt, saglabāt ciparu
sistēmā etnogrāfiski nozīmīgu ma-

teriālu, kas tā pa īstam spēj sajūs-
mināt vienīginojūgušos studentu,

un, otrkārt, apveltīt plašo lāzerat-

skaņotāju īpašnieku pulku ar ie-

spēju programmētsavas skanošās

kastītes, radot praktiski neierobe-

žotu skaņdarbu daudzumu, par iz-

ejmateriālu lietojot deviņdesmit pa-

matmotīvus.Dažiem aparātiem ie-

spējams ieslēgt nejaušās izvēles

programmu,tādējādi izvairoties no

atbildības, bet saglabājot autortie-

sības atšķirībā no tradicionāla-

jiem ierakstiem, kur agri vai vēlu

iespējams pierast pie skaņdarbu
secības.

Inuītu cilšuvokālās rotaļas (ori-

ģinālā— kataddžāk]eb «rīkles spē-

les») ir īpašakultūras parādība, ku-

rai etnogrāfi un antropologi pievēr-
suši uzmanību salīdzinoši nesen.

Spēles noteikumi ir vienkārši

—nostājoties viensotrampretī, 10

—ls centimetruattālumāno otra

sejas tiek izkliegtas dažādas ska-

ņas. Pretiniekam tās ir jāatkārto
noteiktā secībā, pamazām palieli-
not grūtības pakāpi, parasti to pa-

nākar lielākuātrumu,taču tās nav

mums pazīstamās ātrrunas formu-

las, drīzākkautkas līdzīgs koru ie-

sildīšanās vingrinājumiem. Dažos

spēles veidos izmantotivēderrunā-

šanas paņēmieni, citos ieelpas
unizelpas akustiskās iespējas, vēl

citos buramvārdu stilistikā ap-

strādāti dabasun apziņas simboli.

lespējams patatrastsaistītutekstu,
ko var ari iztulkot, piemēram: «Ti-

kai galva, tikai galva, smadzenes,

smadzenes, nokrītzemē, nokrīt ze-

mē,aummi (silti apsēji lielamauk-

stumam), kaļumi (pērkons), iva-

ta-augi (arktiskazivs), kaļumi, ka-

ļumi, paņem gabaliņu zivs, tā gan

smird pēc veciem taukiem, taču

nav nemaz tik slikta, pasauc lielo

balto lāci, lai tas nāk un apēd vi-

ņu.»

Ir pat tāds spēles veids, kurā

tiek košļāta roņu zarnu plēve, vai

sliktākajā gadījumā košļājamā

gumija.To saucparkjarpaliku, un

tā esot īpaši grūta spēle. Ir spēles
ar sižetiem, taču bez vārdiem.Ta-

jās izmantotās skaņas tiek lietotas

kā jauna līmeņa zīmju sistēma. Pa-

ši inuīti dažkārt paskaidro notieko-

šo: «Ir divi suņi. Viens grauž kau-

lu, bet otrs uz to skatās. Viņš mē-

ģina pievērst sev uzmanību, sakot

«hapapi, hapapi, hapapi, ha». Tad

viņš pārvēršas par cilvēku un sa-

ka «Japapai, japapaija». Viņš izman-

to savas lielās nāsis, lai radītutrok-

sni. Tad pirmais suns atbild: «Es

esmu laimīgs.» Tad viņi skrien un

kliegdami ķer viens otru, līdz
r
at-,

r

rod sasalušu roni.»

Pirmie ierakstiveikti 1960., jau-

nākie l9BO.gadā. Šī konkrētā iz-

lase ir no 300 ierakstiem, kas gla-

bājušies dažādupētnieku privātās

kolekcijās. Kompaktdiska veidotā-

ji Monreālas universitātes Mū-

zikas fakultātes speciālisti piedāvā
dažādus tā klausīšanās variantus:

pēc kārtas (sākotnējo kombināci-

juizveidojis kanādiešukomponists

StefansRojs, mēģinādams izsekot

ierakstu muzikālajai loģikai), gru-

pējot paspēļu veidiem, grupējotpa

cilšu grupām un reģioniem, kur

veikti ieraksti, atkarībā no garastā-

vokļa utt. Gluži labi skan ari viens

vienīgs skaņdarbs, kas ieslēgts at-

kārtošanas režīmā: «Kuannanau

kuannanau,kuannanaua...»

Otrs kompaktdisks ir radies pil-

nīgi atšķirīgā kultūras areālā, pop-

mūzikas industrijas amokaskrējie-
na neprognozējamo seku iespaidā.
Vienino britu ģitārrokajaunajiem

ģēnijiem, smalkā un nepretencio-

zā grupiņa ar nosaukumu James

pirms diviem gadiem sākaradošu

darbu skaņu ierakstu studijā, lai

taptukārtējais albums ar nosauku-

mu Laid (tulkojumā «nolikts»

vai ari «izdēts»). Par skaņu produ-
centu tikapieaicināts mūslaiku va-

došais ieraksta un kompozīcijas
teorijujauninātājsßraiensīno (pa-
zīstams gan kā solists, gan kā līdz-

strādnieks Roxy Music, Roberta

Fripa, Talking Heads, Lorijas An-

dersonesun U2 projektos). Kon-

statējis, ka grupa nepiedodami iz-

šķiež radošo potenciālu, mēģinot
noturēties iepriekš izdomātās

dziesmas rāmjos un palaižot tukš-

gaitā improvizāciju brīžu smalkā-

kās dzirkstis, šis viltīgais vīrs sāka

ierakstīt stundāmgaros ākstīburi-

tuālus, kas ievadīja katru ierakstu

«sesiju», kā ari nogurušo pirkstu
radītos ģitārtrokšņus, kas atskanē-

ja pēc oficiālā darba laika, tukšajā
studijā dziestot pēdējām dienas-

gaismas spuldzēm. Viņa rīcībā bi-

ja «mi-i-i-ilzīgi» lentu rituļi, kurus

nebija nepieciešamības nomainīt,

tādējādi pārtraucot nejauši uzietā

motīva ierakstu. Pēcāk tika noīrē-

ta lētāka studija līdzāspirmajai, kur

īno no darba brīvajā laikā apstrā-
dāja iegūto jēlmateriālu, taisnoda-

mies, ka neviena vietagan nav pār-

miksēta vairāk kā vienu reizi. Re-

zultāts bija negaidīts pašiem

piecdesmitpieci nekonkrēti impre-
sionistiski skaņdarbi, kurus grūti

nosauktpar dziesmāmvai ko citu.

Paralēli bija darbojies cits skaņu

producents īno draugs Mar-

kuss Dravss, kura apstrādāti, šie

ieraksti ieguva postindustriālu

trokšņu izskatu. Atlika pats nepa-

tīkamākais uzdevums salikt to

visu kopā un saīsināt līdz viena

kompaktdiska izmēriem (nedaudz
vairāk par stundu). «Tas izklausī-

jās fantastiski, it kā mēs atrastos

uz šķautnes starp kultūru un da-

bu, kad industrija izšķīst ainavā,

kad mikrofonaradītie trokšņi nav

atšķirami no aparatūrā ielīdušu

kukaiņu sarunas, bet ieprogram-
mētu ģitāru čaboņu ik pa brīdim

pārmāc aiz loga notiekošais,» —tā

komentē pats Braiens īno.

Mūzikas dekomercializācija ir

atbildes reakcija uz iepriekšējo
desmit divdesmit gadu postošo
biznesastruktūru ietekmi ierakstu

sfērā. Bijušie The Beatles un AB-

BA fani tagad sacenšas pēc iespē-

jas dīvaināku ierakstu iegādē, iz-

metot nogalvas muļķīgās iedomas

par muzikālo gaumi vai estētisko

vērtībuobjektīvo iedabu.Skaists ir

tas, kas nepatīk citam,bet visskais-

tākais ir tas,kas nepatīk nevienam.

Muzikāls šedevrs šobrīd irkā zel-

ta tīrradnis, kas nešķīst parasto

skābju vidē. Neviena nesaprasts

unnevienamnevajadzīgs troksnis

vai—vēl labāk—klusumsir «tīrā

māksla», nepazemotaun Billboard

Top 200 neaptraipīta.�

Bija trešdiena. Es mācījos sestajā
klasē. Dzirdēju, kā mans tēvs

saka mātei: «Sagatavojies. Sest-

dien brauksim uzJaunzēlandi»

Es sagatavojos. Es izlasīju visas

grāmatas parJaunzēlandi, kas

bija atrodamas skolas bibliotēkā.

Es zināju pilnīgi visu. Pienāca

sestdiena. Nekas nenotika.

Džons Keidžs. Klusums

Porcelāns

un matrjoškas

Klīst
nostāsti, ka pirms vairākiem gadu

desmitiemRigas antikvariātos bijis ie-

spējams par nieka naudunopirkt vēr-

tīgus mākslas priekšmetus vec-

meistaru gleznas un retas grāmatas. Dažs labs

tā esot savācis lieliskas kolekcijas. Līdz ar «ret-

ro» uzvaras gājienu septiņdesmitajos un astoņ-

desmitajos gados antikvariāti kļuva tukšāki, to-

ties iecienītāki. lespēja lēti iegādāties senus

priekšmetus uz īsu bridi atjaunojās pavisam ne-

sen, kad veci ļaudis bija spiesti izpārdot pirmā
brīvvalsts laika labklājības liecības. Antikvariātā

Brīvības ielā iepretī Rīgas modēm par smiekla

naudu varēja nopirkt ja ne vecmeistaru gleznas,
tad gluži solīdus, senus sadzīves priekšmetus

gan. Laiki mainās, un veikalu, kas pretendē uz

antikvariātanosaukumu,kļuvis krietnivairāk.Ta-

jos grūti sameklētlētus traukus, totiespārpārēm

atrodami dažādi nieki figūriņas, kā arī ekso-

tiski priekšmeti, piemēram, antīks kases aparāts

un ūdenslīdēja skafandrs (Baznīcas ielā). Paka-

vēsimies pie figūriņām. To dažādība ir apbrīno-

jama. Ir iespējas atrast gan krievu pasaku tēlus,

gan sportistus, gan ganītes. Jāņem vērā, ka šo

izstrādājumu vērtība ir atkarīga no materiāla

ģipša,porcelānavai ziloņkaula. AntikvariātāKap-
rīze (Vaļņu ielā) ir sastopams pat neliels zilonī-

tis, pagatavots no kāda sava radinieka ilkņa. Ce-

na 80 latu. Vēl šeitacis glāsta koši izkrāsotasko-

ka lādītes, kas kā krievu tautas mākslas paraugi
ir pazīstami tālu pasaulē. Bet, te līdzās Vasilisas

Daiļās piedzīvojumiem tāda pati lādīte ar visiem

Rīgas torņiem. Gleznas vājas, bet laikam jau

vecas, jo cenaspamatīgas. Taču visvairāk Kaprī-
zē priecē tonēta gadsimta sākuma fotogrāfija ar

leknu daiļavu ja jau kičs, tad vismaz sulīgs!
Antikvariātos parādījusies mantu kategorija,

ko varētu dēvētpar politiski militāro«retro». Pro-

ti, plašā izvēlē nopērkami padomju armijas šine-

ļi, parādes formas, militārie un civilie apbalvoju-
mi. Ari Ļeņina bistes (Baznīcas ielā), bijušo PSRS

valstvīru portreti (Čaka ielā). leejot kādā no ne-

lielajiem antikvariātiem, bez valsts valodā sarunā-

ties spējīgas pārdevējas noteiktisatiksiet ari būdī-

gus vīrus, kas tērzē par biznesu. Pieprasījums dik-

tēpiedāvājumu—tādēļ ari Rīgas antikvariātipie-
dāvā ne tikai ikonas, bet ari cenās pieticīgākus
krievu daiļamata meistaru izstrādājumus.^

Antikvariāts Kaprīze.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

Klasiski automātisko atbildētāju paziņojumi

Automātiskais
atbildētājs ir iejoņojis mūsu dzīvē gluži

kā brāļu Lumjēru sinematogrāfiskais vilciens, un

mēs tāpat kā toreiz nespējam sev iestāstīt, ka šis

mehāniskais nezvērs nedarīs mums pāri, un šaus-

mās bēgam (nometām klausuli). Vai nav briesmīgi, ja mums

atbild nevis dzīvs cilvēks, bet gan magnētiska kopija, tur-

klāt pavēl trīs sekunžu laikā (bez tiesībāmkļūdīties) īsi un

sakarīgi formulēt domu? Šajā apskatā ir iets vēl tālāk. Izrā-

dās, ka automātiskais atbildētājs nebūt nav sliktāks par ci-

tiem medijiem. Tas spēj tikpat iespaidīgi norādīt uz mūs-

dienu dzīves paradoksiem, hiperbolizēt antropomorfismus,

stulbi jokot un visāvisumā būt par īstenukapitālistiskā reā-

lisma nesēju tautā.Pirms lasīt, iedomājieties, ka jūs kādam

zvanāt. Noskan daži pīkstieni, un klausulē atskan...

Ziņojumus apkopojis Alans Silversteins. Ja jums ir, ko vi-

ņamteikt (piemēram, kāds ģeniāls a.a. ziņojums literārā an-

gļu valodā), sūtiet vēstuli pa elektronisko pastu adresātam

ajs@fc.hp.com.

_____

Tulkotājs

Ak, šis mašīnas...

Beidzot man ir automātis-

kais atbildētājs. Interesanti, kā tas

daikts strādā? Hmm... Jānospiež
ieraksta poga. Es tā arī izdarīju.

Bija jāiedegas lampiņai. Es nesa-

protu, kāpēc nekas nedarbojas.
Hmmm, ko tā poga vispār nozī-

mē...

Jūs esat piezvanījis 934-

2435. Mēs šo atbildētāju nopir-

kām gandrīz pārvelti. Kāds nu ir,

tāds ir. Jūs varat mēģināt ierak-

stīt savu ziņojumu, bet, vai kaut

kas iznāks, nezinu. Ja mēs jums

nepiezvanīsim, tas nozīmēs, ka

mašīna nestrādā.

Hallo, šis ir Rona tosteris.

Rona automātiskais atbildētājs ir

garantijas remontā. Jūs varēsiet

ierunāt savu ziņojumu, tiklīdz

maizebūs izcepusies. (Čunk!)

(Mehāniskā balsij Sveici-

nāti. Šis ir HAL5. Jūs esat piezva-

nījis uzKerija Smitabijušo numu-

ru. Es esmu pārņēmis visas šī no-

žēlojamā radījuma funkcijas. Viņš
ir noglabāts disketē. Ja jūs vēla-

ties ierakstīt kautko viņa failā, ru-

nājiet pēc signāla.

Jūs runājat ar Maika un

Nensijas automātisko atbildētāju.

Viņu nav mājās. Vismaz man tā

šķiet. Uzgaidiet mirkli. (Balss at-

tālinās.) Maik? Nensij? (Balss at-

kal tuvojas.) Nē, patiešām nav. Nu

tad pēc pīkstiena...

Paldies, ka piezvanījāt 434-

2322. Ja jūs vēlaties runāt ar Ti-

mu, nospiediet taustiņu 1. Ja jūs
vēlatiesrunāt ar Linnu, nospiediet
taustiņu 2. Ja esat kļūdījies, no-

spiediet taustiņu 3. Visai šai spie-
šanai patiesībā nav ne mazākās jē-

gas, bet tas palīdz atbrīvoties no

stresa, pirms sākat runāt.Turklāt

mums patīk radīt iespaidu, ka šī

ir ļoti smalka un dārga aparatūra.

Atvainojiet, ne Kriša, ne

Sjūzenas nav mājās. Javēlatiesko

teikt, runājiet pēc signāla. Ja jūs
zvanāt sakarā ar to parādu, runā-

jiet PIRMS signāla.

Vai nu atstājiet ziņojumu,
vai ari es izlaidīšu caur jūsu tele-

fonu 30000 voltu strāvu. Es to va-

ru. Esmu elektriķis.

Šis nav automātiskaisatbil-

dētājs. Šī ir telepātiska domu ie-

rakstīšanas ierīce. Pēc signāla ie-

domājieties savu vārdu, iemeslu,

kādēļ zvanāt, un numuru, pa ku-

ru man jāpiezvana. Savukārtes ie-

domāšos, ka mani interesē jūsu

ziņojums.

Dīvainas iestādes

Paldies, ka piezvanījāt apbe-
dīšanas piederumu un delikatešu

firmai Tēvocis Toms. Jūs nositat,

mēs aprokam. Šobrīd mēs neva-

ram pienākt pie telefona, bet, ja

jūs pēc signāla nosauksiet savu

vārdu un telefona numuru, mēs

savāksim līķi, cik vienātri iespē-

jams.

Šērvudas mežs. Kuru brie-

di vēlaties?

(Lēnā, atsvešinātā balsij

Hei, brāl, tu piezvanīji Anonīmo

narkomānu karstajai līnijai. Ne-

viens nevar pienākt pie telefona,

jo vispirms mums jātiek skaidrī-

bā, vai tas eksistē. Atstāj ziņoju-

mu.

—Jūs esat piezvanījis uz firmu

Psihoanalīze pa telefonu. Es neva-

ru pienākt pie telefona, taču pēc

signāla jūs varat nosaukt savu vār-

du, numuru, īsumā aprakstīt sa-

vu bērnību un pastāstīt, kādas

asociācijas jūsos rada šādi vārdi:

apelsīns... māte... vienradzis...pe-

nis... Es piezvanīšu jums, cik vien

ātri iespējams, un nosaukšu diag-
nozi.

Paldies, ka piezvanījāt CSU

automatizētajai dzirdes pārbau-
dei. Sagatavojieties pirmajam tes-

tam. Kurāausī signāls ir skaļāks?
Pī.

Ģimenes dzīves

ainiņas

Hallo, šī ir Braunu reziden-

ce. Šobrīd pilnā sparā iet vaļā ģi-

menes kautiņš. Pēc pīkstiena no-

sauciet savu vārdu un numuru.

Tas, kurš uzvarēs, piezvanīs jums.

Sveiki, jūs esat piezvanījis
Džimam un Soņai. Mēs nevaram

paņemtklausuli, jo darāmto, kas

mums patiešām patīk. Soņai pa-

tīk darīt to no augšas uz leju, bet

man no labās uz kreiso pusi.

Tāpēc atstājiet ziņojumu, un mēs

piezvanīsim jums, kad būsim bei-

guši tīrīt zobus.

Nosauciet savu vārdu, tele-

fona numuru, laiku, kad zvanījāt,

un savas apakšveļas krāsu. Pie-

zvanīsim, ja mums tā patiks.

Nevar atbildēt, j0...
Sveiki! Es esmu mājās, bet

nevaru atrasttelefonu.Atstājiet zi-

ņojumu. Kad atradīšu telefonu,

piezvanīšu.

Jūs esat piezvanījis 843-

4734. Lūdzu, gaidiet, kamēr mēs

izanalizēsim jūsu zvanu. (Pauze.)
Mūsu superkompjūters ir izseko-

jis jūsu zvanu. Jūsu numurs ir ie-

kļauts īpašu zvanītāju sarakstā.

Neviens no mums nav pilnvarots

runāt ar jums. TikaiFreds, bet vi-

ņa šobrīd šeit nav.Tāpēc pasakiet

savu vārdu, telefona numuru un

īsu ziņojumu. Paldies par zvanu!

Es nevaru pienākt pie tele-

fona, jo man ir amnēzija un es jū-
tos stulbi, sarunājoties ar cilvē-

kiem, kurus neatceros. Es būtu

jums ļoti pateicīgs, jajūs palīdzē-

tu man un pēc signāla pateiktu,
kā mani sauc, un varbūtpastāstī-

tu vēl kaut ko par mani. Paldies.

Sveicināti, jūs esat piezva-

nījis detektīvu aģentūrai Sestā

maņa. Mēs zinām, kas jūs esat un

ko jūs gribat, tāpēc, atskanot sig-
nālam, noliecietklausuli.

Dažādi *

Sveiki, te Džons. Jajūs esat

no telefonu sabiedrības, es nau-

du jau esmu izsūtījis. Ja jūs esat

mani vecāki, lūdzu, atsūtiet nau-

du.Ja jūsesat no iestādes, kas ma-

ni kreditē, jūs neesat aizdevuši

man pietiekami daudz naudas. Ja

jūs esat mani draugi, jūs esat man

parādā naudu. Jaesat sieviete, tad

klausies, sirdspuķīt, man ir

daudz naudas.

Lūdzu, atstājiet ziņojumu.
Tomēr jums ir tiesībasari klusēt.

Viss, ko jūs teiksiet, tiks ierakstīts

unvarēs tikt izmantotspret jums.

Hallo.(Pauze.) Hallo? (Pau-

ze.) HALLO! (Pauze.) Ziniet, iz-

skatās, ka manis tomēr nav. Var-

būt atstājiet ziņojumu pēc pīkstie-
na vai piezvaniet vēlāk. Pī. (Trīs
sekunžu pauze.) Tasbija joks.Vil-

tus pīkstiens. Nu, varbūt tagad?

Sveiki, mans vārds ir Dei-

vids. Es te nedzīvoju, tātad, ja jūs
zvanāt man, esat uzgriezis nepa-

reizu numuru. No otras puses, ja
jūs zvanījāt Džonam, Džimam vai

Ērikam, pēc pīkstiena nosauciet

savu vārdu un numuru. Es nega-

rantēju, ka kāds no viņiem jums

piezvanīs, tikai to, ka es jums
nezvanīšu.

Atvainojiet, jūs esat piezva-

nījis uz iedomātunumuru. Lūdzu,

pagrieziet savu telefona aparātu
par 90 grādiem un mēģiniet vēl-

reiz.

Okei, vēlreiz... Šis ir mūsu

automātiskais atbildētājs. Šis ir zi-

ņojums, kas ierakstīts mūsu au-

tomātiskajā atbildētājā. Vai ir jau-

tājumi?

Apsveicam! Pareizi uzgrie-
žot numuru 123-4567, jūs esat ie-

guvis iespēju atstāt ziņojumu!
(Aplausi.) Nu jūs esat starp laimī-

gajiem, kas iekļuvuši otrajā spē-
les kārtā! (Ovācijas.) Nākamais

uzdevums pareizi atstāt ziņo-

jumu...

•

Narkotikas sāk iedarboties,
un jūs zaudējat realitātes izjūtu.
Parādās halucinācijas. Jūs redzat

telefonu... Blakus tam—automā-

tiskais atbildētājs... Viegls tikšķis,
un uz atbildētāja iedegas spuldzī-
te... Jūs dzirdatpīkstienu...

Sveiki. Šis ir Mārlina auto-

mātiskais atbildētājs, un tas atgā-
dina jums, ka vakardiena bija jū-
su dzīves aizvadītā posma pēdējā
diena. Pēc pīkstiena pastāstiet, kā-

da tā bija, vai atstājiet kādu citu

informatīvuziņojumu. Paldies!

Jē. Mans nav mājā. Pēc tā

stulbā signāl sak, ko gribēj... (Oš-

ņāšanas skaņas.) Hei, ko tu tur

gatavo?Smaržo baigi lab.

Jūs esat piezvanījis 555-

6238. Kālab gan?

Jūs esat piezvanījis 234-

1234. Šis irautomātiskaisatbildē-

tājs. Ir deviņdesmitie gadi. Jūs zi-

nāt, kas jādara.

Latviskojis Pēteris PūrītisZīmējumi - Kristaps Skulte
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BIZNESS

Atcelta Salacgrīvas zivju
konservu rūpnīcas izsole
Ēriks Matulis

Rīga, 2.marts. CeturtdienLat-

vijas Privatizācijas aģentūras
(LPA) valdes sēdē nolemts atcelt

1995.gada ll.martāvalsts uzņēmu-

ma Salacgrīvas zivju konservu rūp-
nīca izsoli, nosakot jaunu izsoles

datumu 25.martu, Dienu infor-

mējaLPAĀrējo sakaru grupas va-

dītāja Selga Laizāne. LPA nolēma

samazinātuzņēmumastatūtkapitā-
lupar Ls 100000 un noteikt to Ls

400 000, kā arī uzņēmumapiestāt-

ni nodot ostu padomes īpašumā.
LPA valdes sēdē apstiprināja

pilnvarotās personas, kas organi-

zēs darbiniekuun uzņēmumupen-

sionāruparakstīšanos uz uzņēmu-
mu akcijām Tukuma, Madonas,
Gulbenes un Valmieras naftas bā-

zēs.

Kā Diena jaurakstīja, 24.febr-

uāri LPA rīkotajā izsolē nebija ne-

viena pretendenta Madonas un

Valmieras naftas bāzu kontrolpa-
kešu pirkšanai, tāpēcLPA pārska-

tīja maksāšanas līdzekļu proporci-

ju un noteicajaunu izsoles datumu

25.martu.Turpmāk par Valmie-

ras naftas bāzes kontrolpaketi būs

jāmaksā 30% latos un 70% sertifi-

kātos, par Madonasnaftas bāzi

25% latos un 75% sertifikātos.�

Vācieši Latvijā ieved vadošās pasaules
firmas visās ražošanas nozarēs
Modris Posse

Rīga, 2.marts. Heidelbergas

(Vācijas) firmas Fairtrade Messe

und Ausstellungs GmbH darbība

Latvijā tiek vērtēta kā perspektīva
ar firmas starpniecību starptau-

tiskās izstādēs dažādu ražošanas

nozaru produkciju Latvijā ir de-

monstrējušas pasaules lielākās fir-

mas.

Tādējādi Latvijas uzņēmējiem
irbijusi iespēja iepazīties arārval-

stu pieredzi un sākt starptautiska

mēroga sadarbību. Arī Latvijas
valdības institūciju pārstāvji cetur-

tdienrīkotajā FairtradeMesse und

Ausstellungs GmbH prezentācijas

pasākumā atzina, ka šī sabiedrī-

ba ir veicinājusi starptautiskos
ekonomiskos sakarus augstākajā
līmenī.

Kā žurnālistiem pastāstīja Fair-

tradeMesse undAusstellungs GmbH

izstāžu rīkotājs Martins Mercs,

1995.gadā firma paredzējusi rīkot

trīs starptautiskas izstādes Rīgas

Sporta manēžā Electrobalt'9s,

kurā tiks demonstrētapasaules lie-

lāko firmuenerģētikas, elektroteh-

nikas un sadzīves elektrtehnikas

produkcija, Baltieagrofood'9s, ku-

rā varēs gūt pieredzi lauksaimnie-

cības produktu pārstrādes un pār-

tikasproduktu ražotāji, un BaltieIn-

fo'9s, kurā piedalīsies pasaules no-

zīmīgākās telekomunikāciju un da-

torfirmas.

Izstāžu laikā notiks semināru

cikli Latvijas uzņēmējiem, ko vadīs

attiecīgo ražošanas nozaru speciā-

listi, teica M.Mercs.

Fairtrade Messe und Ausstel-

lungs GmbH dibinātaHeidelbergā

1991.gadā. Savu darbībutā uzsāka

ar datoru un telekomunikāciju iz-

stādi. Kopš tā laikafirmairpaplaši-

nājusies un jau rīko 10 gadskārtē-

jos starptautiskos gadatirgus un iz-

stādes Baltijas valstis, Baltkrievijā,
Kazahstānā, Uzbekistānā, Irānā,

Vjetnamā un Ēģiptē.^

Rietumu banka sākusi izplatīt
American Express ceļojuma čekus

Rīga, I.marts. (BNS) Rietumu

banka (RB) sākusi izplatīt Ameri-

can Express ceļojuma čekus, BNS

informēja RB preses dienests.

Sākot šo čeku izplatīšanu, ban-

ka ir plānojusi tos piedāvāt tūrisma

firmāmunfiziskām personām,ku-

ru, darbs ir saistīts ar biežiem? ār-

zemju komandējumiem.
Pēc bankas analītiķu progno-

zēm, tūrisma biroji, kas strādā ar

labi nodrošinātiemklientiem un

piedāvā ekskluzīvus maršrutus,

būs ieinteresētiapgādāt klientus ar

šiem čekiem, lai pasargātuviņus no

zādzībām ceļojuma laikā, kā arī no

problēmām, kas rodas, šķērsojot
robežu.

AmericanExpress irviens no iz-

platītākajiem čekiem pasaulē. Ar šo

čeku var apmaksāt pirkumu veika-

lā, viesnīcā, restorānā un tūrisma

biroju pakalpojumus. Par šiem če-

kiemvar saņemt skaidru naudu

bankās, lielākajās viesnīcās un

American Express pārstāvniecībās.
RB pārdodot čekus American

Express, tiek ieturēts 1% no sum-

mas. legādāties čekus var par USD

un DEM.+

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995. gada 3.martā nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 3.martā pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām

un to nodaļām pēc šādiemkursiem latos:

Latvijas Banka 1995. gada 3.martā pārdod komercbankām, tonodaļām un privātpersonām skaidras naudas

ASVdolārus pēc kursa 1USD = 0,551 Ls.

Latvijas Banka 1995.gada 3.martā pērk
un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas
sertifikātu tirgū 1995.gada 2.martā

NACIONĀLAS ZIŅAS

Divi ministri iestājušies Latvijas ceļā
Nellija Ločmele

Rīga, 27.febr.Latvijas ceļa val-

de pirmdien biedra kandidāta sta-

tusā partijāuzņēma divus Māra Gai-

ļa valdības valsts ministrus ve-

selības valsts ministru Labklājības

ministrijā PēteriApini unenerģēti-
kas valstsministruEkonomikas mi-

nistrijā Juri Ozoliņu.
LC unTautsaimniekupolitiskās

apvienības koalīcijas valdībāpašlaik
ir 16 LC biedri vai kandidāti, četri

TPA pārstāvji, divi Latvijas Zaļās

partijas atbalstītāji un pieci bezpar-

tijiskie ministri aizsardzības mi-

nistrs JānisArvedsTrapāns, iekšlie-

tu ministrs Jānis Ādamsons, kultū-

ras ministrs Jānis Dripe, zemkopī-
bas ministrsĀrijs Udris un sociālo

lietu valsts ministrsVladimirs Ma-

karovs.

LC biedru un biedrakandidātu

skaits aug visā Lavijā un tagad pār-
sniedz400. Lielākāpuse biedru dzī-

voRīgā, vairāknekā 100 Daugavpi-

lī, bet pārējās Latvijas vietās, kā ari

ASV, Austrālijā un Vācijā biedru

skaits ir neliels.LC iriestājušies arī

vairākiDaugavpils domes deputā-

ti, kas bija ievēlēti no citiem sarak-

stiem, trīs no desmitTautas sa-

skaņas partijas frakcijas deputātiem
Dmitrijs Šinders, Reinis Joksts

un Rita Strode, un LSDSP un Lat-

gales demokrātiskās partijas kopē-

jā saraksta deputāts Jānis Lāčplē-
sis. Tautas saskaņas partijas valdes

loceklis VladlensDozorcevs Dienai

sacīja, ka trīs LC iestājušies depu-
tāti līdz šim vienmēr pakļāvušies

frakcijas disciplīnai un balsojuši kā

vairākums. LC Daugavpils domes

vēlēšanās ar savu sarakstu nestar-

tēja>

LNNK izvirza nosacījumu Maskavas priekšlikumam
Juris TIhonovs

Rīga, I.marts. LNNK frakcija
Saeimāizplatījusi paziņojumu, kurā

tā, «neraugoties uz trīskārtēju Lat-

vijas okupāciju Vācijas un PSRS sa-

darbībā izraisītā Otrāpasaules kara

laikā», atzīst par iespējamu būtiski

atvieglot un paātrināt vīzu izsnieg-

šanu Krievijas pilsoņiem. Taču tas

esot iespējams tikai, ja Krievijas val-

dība ļauj Latvijas pilsoņiem bez ie-

robežojumiem uzturēties «Latvijai
piederošajos Abrenes apriņķa pa-

gastos,kuri uz laiku nonākuši Krie-

vijas administratīvajā pārvaldē».

«Latvijas pilsoņu (sevišķi biju-
šo Abrenes iedzīvotāju) netraucē-

ta pārvietošanās liecinātu par Krie-

vijas puses labogribu PSRS izraisī-

tās okupācijas seku likvidēšanā.Arī

mēs ceram, ka šāds cildens solis

kalpos mūsu saprašanās un kaimiņ-
attiecību nostiprināšanai,» teikts pa-

ziņojumā.
Komentējot frakcijas paziņoju-

mu, kas pieņemts, atsaucoties uz

Krievijas parlamenta aicinājumu Sa-

eimai atteikties no vīzu režīma ka-

ra veterāniemun viņu radiniekiem

uz diviem mēnešiem, LNNK frak-

cijas vadītājs Aleksandrs Kiršteins

pauda viedokli, ka Krievijas pozitī-

va atbilde ļautu atsākt Latvijas pil-

soņu īpašumu atgūšanu Abrenes

apriņķī. Viņš ari nosauca Krievijas

parlamenta vēstules iesniegšanu

Baltijas valstuparlamentiem par te-

atrālu un pompozu darbībuun uz-

svēra, ka vīzu izsniegšanas atvieg-

lojumus varot apspriest savā star-

pā valstu ārlietu ministrijas.^

Valdība atbalsta naftas izstrādi Baltijas jūrā
Ēriks Matulis

Rīga, I.marts. Otrdienas val-

dības sēdē konceptuāli atbalstīta

Latvijas sadarbībaar ASVsabiedrī-

bu AMOCO un Zviedrijas firmu

OPAB šelfa izpētē un iespējamā naf-

tas iegulu izstrādē Baltijas jūrā Lat-

vijas teritorijā, Dienu informēja val-

dības preses dienests.

Seismiskās izpētes rezultāti lie-

cina, ka Latvijas teritorijā iespēja-
mas naftas iegulas. Izpētes datus

pārpirka OPAB, kas 1992.gadā no-

slēdza sadarbības līgumu ar

AMOCO un uzsāka sarunas ar Lat-

viju par sadarbībunaftas ieguvē jū-

ras šelfa Latvijas teritorijā.

Veiksmīgas projekta realizēša-

nas gadījumā AMOCO/OPAB

priekšlikums paredz, ka Latvija sa-

ņems 10% no iespējamās peļņas. Iz-

pētes darbus veiks un finansēs

AMOCO/OPAB.+

Vides ministrija spriež par radioaktīviem atkritumiem

Toms Liepiņš

Rīga, 28.febr. Otrdien Vides

aizsardzības un reģionālās attīstības

ministrijā darba grupa kārtējā sēdē

apsprieda vairākus ar Baldonisais-

tītus jautājumus arī par Baldo-

nes valsts uzņēmumaRadons un tā

radioaktīvo atkritumu glabātavas

pilnveidošanu. Darbagrupu izveido-

jaVides aizsardzības un reģionālās
attīstības ministrija, lai izvērtētu Mi-

nistru kabineta lēmumu, arkuru ti-

ka nolemts pilnveidot un attīstītBal-

donikā vienīgo vietuLatvijā, kurā ir

radioaktīvo atkritumu izgāztuve.
Kā Dienai pastāstīja Vides aiz-

sardzības un reģionālās attīstības

ministrijas vecākais referents An-

drejs Salmiņš, valsts uzņēmuma

Radons rekonstrukcijas darbusbi-

japlānots pabeigt pagājušajā gadā,
tomēr ieceres tā arī nav īstenotas

un pērn izremontēts tikai pats ne-

pieciešamākais. Pašlaik tiekot iz-

mantotas vecās, jau tikpat kā pie-

pildītās tvertnes, kuru tilpums ne-

esot liels 630 kubikmetri. Kā zi-

ņo BNS, jauno tvertņu tilpums ir

1320kubikmetriun to lietošanātiks

izmantota jauna tehnoloģija at-

kritumus betonēs pa daļām, lai ne-

pieciešamības gadījumā varētu tos

izņemt un pārvietot. «1994.gadāifa-
donamvalsts budžets bija iedalījis
Ls 121000,bet šogad Ls 70000.

Darbagrupa uzskatapar iespējamu

pabeigt Radona rekonstrukciju

1995.gadā,» teica A.Salmiņš.4

Mediķi analizē seksuāli transmisīvo

slimību un HIV izplatības situāciju
Agita Bērziņa

Rīga, 28.febr. Otrdien sākās

NacionālāAIDScentra un Pasaules

veselībasorganizācijas (FVO) četru

dienu seminārs Seksuāli transmisī-

vās slimības HTV, AIDS profilakses
ietvaros. Semināranoslēgumā pare-

dzēts apkopot priekšlikumus nacio-

nālās seksuāli transmisīvo slimību

un programmas

izstrādei. Semināra pirmajā dienā

tiks analizēta seksuāli transmisīvo

slimību un HIV izplatības situācija
Latvijāun pasaulē. Otrdien seminā-

ra klausītāji bija vadošie speciālisti,
kas veido valsts politiku šajā jomā,

pārējās praktizējošie ārsti.

Paredzēts, ka Pasaulesveselības

organizācijas speciālisti iepazīstinās

ar pamatprincipiem, kā plānveidā
veiktprimāro un sekundāro profi-

laksi, kā ierobežot un aizkavēt in-

fekciju izplatību, Dienu informēja
nacionālāAIDS centra vadītājs An-

dris Ferdats. Seksuāli transmisīvo

slimību un ///Fkopēja iezīme ir tā,

ka izplatība notiek dzimumceļā, tā-

pēc iespējams veidot vienotuizglī-
tošanas programmu. Seksuāli

transmisīvās slimības iespējams

efektīvi diagnosticēt un ārstēt, bet

HTVun AIDS saslimšanas gadīju-
mā pagaidām nav iespējams medi-

cīnisks risinājums. Seminārāpare-

dzēts modelētrīcības plānu Latvi-

jas situācijai, pamatojoties uz PVO

rekomendācijām.
AFerdats pastāstīja, ka pašreiz

konstatēts: 29personas inficētas ar

HTV vīrusu, tostarp vienasieviete,

9 cilvēki ir saslimuši ar AIDS, trīs

ir miruši.Deviņām ar HTVinficēta-

jām personāmkonstatēta vēl kāda

cita seksuāli transmisīva slimība.^

Valdība piešķīrusi subsīdijas lopkopībā
Aiga Pelāne

Rīga, 28.febr. Šogad valdība

piešķīrusi subsīdijas 6 miljonus850

tūkstošus latu govkopības, cūkko-

pības, zirgkopības, aitkopības un

kazkopības nozares ciltsdarba sta-

bilizēšanai, kvalitatīvu jaunlopu iz-

audzēšanai, kā arī vaislas materiā-

la iegādei.
Kā Šķirnes dzīvnieku audzētā-

ju savienības (ŠDAS) valdes sēdē

informēja savienības izpilddirek-
tors Rihards Stumburs, par pilnā
pārraudzībā esošo govi saimnieks

šogadvarēs saņemt divus latus mē-

nesī, par katru elites klases buļļu
mātisaimnieks dabūsastoņus latus

mēnesī, betpar pirmāskategorijas
sešus latus mēnesī.

Otrās kategorijas buļļu māšu

īpašniekiem valstssubsīdijas šogad

nav paredzētas. Parsešus mēnešus

vecu iepirktu jaunbulli saimnieks

saņems Ls 150, bet par gadu vecu

Ls3oo.

Ja tiks nodots liellops 380—400

kg dzīvsvarā gaļas pārstrādes kom-

binātāvaikādā citāoficiālireģistrē-
tā pārstrādes uzņēmumā, saim-

nieks papildus saņems Ls 50.

Ja tiks nodots jaunlops no

400—500 kg dzīvsvarā, valsts pa-

pildus maksāsLs 60, bet par katru

nodotodzīvnieku virs 500 kg dzīv-

svarā tāīpašnieks papildus saņems

Ls 70. Par katru pārbaudāmā vais-

las buļļa meitupēc pirmās laktāci-

jas valsts papildus maksās Ls 15

gadā.
Parkatrugovi, kura pārdota au-

dzēšanai Latvijā un kuras ražība

nav zemāka par 4500 kg piena ar

tauku saturu 3,8%, pirmpienēm
3600kg piena ar tauku saturu 3,8%,
tās īpašnieks saņems Ls 100. Par

govi, kuras ražība nav zemākapar

3500kg piena ar tauku saturu 3,8%

un pirmpienēm par 2800kg piena

ar tauku saturu 3,8%, saņems

LsBo.

Valdes sēdē pieņēma lēmumu

prasīt, laivaldībaizmaksā subsīdi-

jas lopkopjiem līdz martam.

ŠDAS valdesloceklis, Siguldas
Valsts ciltslietu un mākslīgās ap-

sēklošanas stacijas direktors Her-

berts Mecaucis informēja valdi

par 14.janvārī notikušo Latvijas
Lauksaimniecības kopdarbības
nacionālās savienības (LLKNS)

dibināšanaskongresu.
Lai arī ŠDAS uzskata, ka bied-

ra naudaun iestāšanās nauda, ko-

pā 750 latu, ir pārāk liela, ŠDAS

tomēr iestāsies LLKNS. ŠDAS no-

lēma, ka mēģinās panākt, lai bez-

peļņas organizācijām būtu mazā-

ka biedra nauda>

Čehi vēlas Latvijas pienu, sviestu, sieru un zivis

Aiga Pelāne

Rīga, I.marts. Latvijas Lauk-

saimniecībaskopdarbības nacionā-

lās savienības (LLKNS) vadībai tie-

koties ar Latvijas Republikas vēst-

niekuČehijā ValdiKrastiņu un vēst-

niecības konsultantukomercjautā-
jumos Vladanu Kadlecu, tika ap-

spriestas konkrētas Latvijas iespē-

jas eksportēt piena un zivju produk-

ciju uz Čehiju, kā ari tūrismaiespē-

jas Latvijā, Dienu informēja LLKNS

valdes priekšsēdētājs Aivars Ties-

nesis. Cehi savukārt varot ekspor-

tēt savu lauksaimniecības tehniku

un tās rezerves daļas. Latvijai tika

piedāvāta iespēja marta beigās pie-

dalīties pārtikas izstādē Brno.

Piensaimnieku centrālās savienī-

bas prezidents Aigars Kahātis Die-

nu informēja, ka šīs nedēļas nogalē
vaiarī nākamāsnedēļas sākumātik-

sies ar V.Kadlecu. Nākamās nedē-

ļas sākumā būs ari zināmirezultāti

par citu iespējamoLatvijas un Čehi-

jas sadarbībulauksaimniecībā.^

Naudas noguldītāju mītiņi vēršas plašumā
Dzintra Āboliņa

Rīga, 28.febr. Investoru tiesī-

bu aizstāvības Latvijas asociācija iz-

platījusi aicinājumu, kurā lūdz Mi-

nistru prezidentu MāriGaili, Saei-

mas priekšsēdētāju Anatoliju Gor-

bunovu, LR ģenerālprokuroru Jāni

Skrastiņu, Augstākās tiesas priekš-

sēdētāju Andri Guļānu un Izmek-

lēšanas departamenta priekšnieku
Jāni Zalpēteri piedalīties sestdien,

4.martā, asociācijas rīkotajā mītiņā

Esplanādē. Tajāiecerēts kārtējo rei-

zi apspriest to cilvēku problēmas,

kuri uzticējuši savus ietaupījumus
dažādāmfirmām, kas piesaistījušas

ap600 000Latvijas iedzīvotāju finan-

su līdzekļus it kā savu biznesaplā-

nu realizēšanai, bet patlaban ir pa-

zudušas vai nespēj atdot aizņemto
naudu.

Kā Dienu informēja investoru

tiesību aizstāvības Latvijas asociā-

cijas pārstāve Līvija Jurisone, ap-

krāptie naudas noguldītāji vēlasuz-

zināt, ko valdība un tiesībsargājo-
šās institūcijas ir darījušas, lai pa-

līdzētu apkrāptajiem naudas no-

guldītājiem. LJurisone pastāstīja,

ka sestdien apkrāptie naudas no-

guldītāji iecerējuši rīkot mītiņus

Daugavpilī un Ventspilī, jo ari ša-

jās pilsētās darbojušās daudzas

naudas noguldījumus piesaistošas
firmas, kas esot apkrāpušas savus

klientus. Viņa pavēstīja, ka patla-
ban asociācijā griežoties daudz cil-

vēku, kuriem ieguldīto naudu ne-

atmaksājot firmaNeo City vai Neo

Siti un Daugavpilī reģistrētā firma

Trans Vest. Kopumā Latvijas iedzī-

votājus apkrāpušas vairāk nekā

100 firmas, kas pieņēmušas nau-

das noguldījumus. 4

Latviju nosauc par narkotiku tranzītvalsti
Agita Bērziņa

Rīga, 27.febr. Starptautiskā
narkotiku kontroles komiteja kat-

ru gadu izdod ziņojumu par savu

darbu,kas aptver narkotiku kontro-

les stāvokļa analīzi pasaulē, ar no-

lūku informētvalstuvaldībaspar iz-

veidojušos situāciju, kas varapdrau-
dēt ANO konvenciju narkotiku jo-
mā darbību. Pirmdien presi ar zi-

ņojumu iepazīstinājaANO starptau-

tiskās narkotiku kontroles prog-

rammas (UNDCP) Baltijas reģionā-
lābiroja direktorsFranks Alberts.

Narkotiku kontroles komiteja
dibināta 1968.gadā, lai uzraudzītu,
kā tiek ievērotas trīsANO konven-

cijas narkotikujomā. Šī komiteja ir

daļa no ANO narkotiku kontroles

programmas. Tā palīdz valstu val-

dībām izveidot sabalansētu sistē-

mu, lairisinātu ar narkotiku izplatī-
busaistītāsproblēmas, izveidotme-

hānismus, kā ievērotANO konven-

cijas. Lai sasniegtu šos mērķus, no

ANO narkotikukontroles program-

mas līdzekļiem katru gadu tiekpie-

šķirti 80 miljoniASV dolāru aptu-

veni 200projektiem vairāk nekā 70

pasaules valstis.

Ziņojumā minēts, ka neviena

valsts nevar izvairīties no problē-
mām,kas saistītas arnarkotiku lie-

tošanu. Ir pierādījies, ka tranzīt-

valsts ar laikukļūst ari par narkoti-

ku lietotājvalsti. Ari Latvija minēta

ziņojumā kā tranzītvalsts Polijā ra-

žotāamfetamīnatransportēšanaiuz

Zviedriju.

Starptautiskās narkotiku kontro-

les komitejas ziņojumā uzsvērts, ka

samērā jauna parādība pasaules ne-

legālajā narkotiku tirgū ir farmacei-

tiskopreparātu piedāvājums, kas iz-

gatavotilikumīgiem ārstnieciskiem

nolūkiem.Pēdējos gados nelegāla-
jā narkotiku tirgū ievērojamu vietu

ieņēmuši benzodiazepīni, kas ie-

tilpst psihotropo vielu grupāun ko

izmanto galvenokārt miega un ner-

vu darbībastraucējumu ārstēšanai.

Pagājušajā gadākomiteja ir saņēmu-

si informāciju par to, ka miljoniem
tablešu tiek realizētasnelegāli.

Ziņojumā pievērsta uzmanība

tam, kā samazināt izejvielu daudzu-

mu, kas nepieciešamas, lai izgata-
votu narkotikas. Viena no tām ir

efedrins, nokura nelegāli tiek izga-
tavota stimulējoša narkotika met-

amfetamīns, ko plaši lietoASV un

Dienvidaustrumāzijā. Pagājušajā

gadā komiteja noskaidrojusi, ka

efedrīna daudzums,kas pārstrādāts

nelegālās laboratorijās Ziemeļame-

rikā, pārsniedzis 50 metriskās ton-

nas.

Komiteja ziņojumā pievēršas arī

satraucošajai situācijai bijušajā Pa-

domju Savienībā, it īpaši Vidusāzi-

jā un Aizkaukāzā. 4

Ugunsdzēsēji
brīdina Sporta

pils vadību
Valdis Francs

Rīga, I.marts.Otrdien, 28.fe-

bruārī, lekšlietu ministrijas Uguns-
dzēsības un glābšanas dienesta

priekšnieks JurisĻabis Rīgas Spor-
ta pils direktoram Helmutam Bal-

derim iesniedza oficiālu brīdināju-

mu par ugunsdrošības noteikumu

rupju pārkāpšanu Sporta pilī, kur

bez sporta pasākumiem notiek arī

plaša tirdzniecība, informē leMpre-

ses centrs.

J.Ļabis aizrādīja, ka, veicot ope-

ratīvās pārbaudes Sporta pilī, kon-

statēts—plaša patēriņa preču tirdz-

niecība turpinās arī tad, kad notiek

sporta spēles. Tas nav pieļaujams,

jougunsnelaimes gadījumā šādāsi-

tuācijā cilvēku evakuācija un glāb-
šanas darbi būtu apgrūtināti.

Tikšanās laikā ar H.BalderiJ.Ļa-
bis izteica sapratni par nacionālā

sporta sarežģīto finansiālo situāci-

ju, jo valsts nespēj dotētsporta cen-

tru uzturēšanu. Taču tajā pašā lai-

kā nav pieļaujama sportacentru uz-

turēšana uz iedzīvotāju drošības rē-

ķina. Viegli uzliesmojošas, kā ari

ķīmiskās vielas,kuras tiektirgotas
Sporta pilī, kā ari lielais tirdzniecī-

bas vietu sablīvējums ugunsgrēkā
var radīt neparedzamas sekas un

cilvēku bojāeju, informē leM pre-

ses centrs.

Visi brīdinājumā minētie pārkā-
pumi Sportapils administrācijai jā-
novērš līdz šāgada 20.aprīlim, pre-

tējāgadījumā valstsugunsdzēsības
uzraudzības iestādebūs spiestapār-
traukt Sporta pils ekspluatāciju tir-

gus vajadzībām. H.Balderisvisus iz-

virzītospārmetumus atzinispar pa-

matotiem.�

Iespējams iegadāties
vasaras kviešu sēklu
Aiga Pelāne

Rīga, 1.marts. Tā kā Latvijā ir

liels pieprasījums pēc vasaras kvie-

šu sēklas, SIALatvijas šķirnes sēk-

las (LŠS) zemniekiem iriespēja no-

pirkt zviedru šķirni Dragons, kas

pagājušā gadā aizņēma 39 procen-

tus visu vasaras kviešu sējumu Lat-

vijā, Dienu informēja Latvijas šķir-
nes sēklas galvenā speciāliste Aina

Siliniece.

Zemnieku lielais pieprasījums
pēc vasaras kviešu sēklas esot

saistīts ar deficītu pārtikas kvie-

šu tirgū.

Kā zināms, Latvijā pēc Valsts

labībasbiroja ziņām, trūkst 50 000

tonnu pārtikas kviešu, ko grasās

ievest no ārzemēm,Dienaipastās-

tīja Zemkopības ministrijas Aug-

kopības un sēklkopības nodaļas

vadītāja vietniece Marija Smirno-

va.

Zviedri Latvijai varēšot piegā-
dāt līdz 700 tonnām vasaras kvie-

šu sēklas, taču cena esot nedaudz

par augstu 23,5 santīmipar ki-

logramu. Turklāt par pieprasīto
sēklas daudzumuvajadzēs samak-

sāt uzreiz, teica A.Siliniece.

Tā kā drīz sāksies pavasara sē-

ja, zemniekiemvajadzētu iespēja-
mi drīz pieprasīt vasaras kviešu

sēklu SIA Latvijas šķirnes sēk-

las.*

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 2.marts. 27.11 Aizkraukles rajona Koknesē, 1905.gada ie-

lā, Aivars U.(1961) apmierinājis savas seksuālās tieksmes ar savas ci-

vilsievas astoņgadīgo meituL. Policijai par šo notikumuziņojusi cietu-

šās māte Aivara U. civilsieva.�

28.11 nakti, uzlaužot firmasLatLada (Rīgā, Rencēnu ielā 1) grā-
matvedībasun kases durvis, no seifa nozagti 7800 latu un 5081ASV

dolārs. 4

1.111 ap pīkst.18 liepājas rajona Priekules pagastā uz ceļa Grobi-

ņa—Priekule divi ap 20 gadu veci latviski runājoši nenoskaidroti no-

ziedznieki apturējuši Priekules zemes mērnieka MihaelaT. vadīto au-

tomašīnu Moskvič-2140, sadūruši viņu, izgrūduši no mašīnas, nolaupī-
juši to un aizbraukuši. 4

1.111naktī Rīgā no SIAAI.&Co kuģaZane, pielāgojot seifamatslē-

gas, nozagti 5400 ASV dolāri.^

1.111 ap plkst.B Limbažu rajonā, braucot uz zemessargu mācībām,

21.bataljona kaujinieks Gatis V. automašīnāRAF-2203, neuzmanīgirī-

kojoties ar automātu, sašāvis divus savus kolēģus Raiti L. un Mairi

Z. Abi cietušie nogādāti slimnīcā.�

1 .111 par vairākkārtēju (no2.1 līdz 2.H) 1978.gadā dzimušāsB. izva-

rošanu Rīnūžu nama pagrabā aizturēti Vladimirs V.(1981), Vitālijs

0.(1981), Roberts K(1979) un Deniss M.(1980)>

1.111 ap pīkst. 14.30 veikalā Sakta (Rīgā, Brīvības ielā 33) Lielbritā-

nijaspilsonei Ilzei K. (1952) no somiņas izzagts brūnsādas maks, Vāci-

jā izdota autovadītājaapliecība, Ls 20 un 80Vācijas markas>

Uldis Rudaks
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0520

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,394

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0177

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,382

1 CHF (Šveices franks) 0,431

1 DEM (Vācijas marka) 0,366

1 DKK (Dānijas krona) 0,0920

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,680

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0457

100ESP (100 Spānijas pesetas) 0,415

1 FIM (Somijas marka) 0,120

1 FRF (Francijas franks) 0,1041

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,849

100ITL (100 Itālijas liras) 0,0323

100JPY (100 Japānas jenas) 0,554

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0495

1 LTL (Lietuvas lits) 0,134

1 NLG (Holandes guldenis) 0,326

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0828

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0725

1 USD (ASV dolārs) 0,534

Valūta 1 pērk pārdod 1 GBP 0,8408 0,8578

100 JPY 0,5483 0,5594

1 USD WĒES££HĒĒĒĒ 0,5398
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Biržās,

izsolēs

Neorganizē-

tajā tirgū

Valstī

uarijumu

apjoms
sertif. 5300.0 115821.1 121121.1

Realizētais
Ls 13580.0 270521.2 284101.2

piedāvājunr )S 9.5%

Viena
M*M*IBH

seritifikāta 1.10000
cena

Ls

2.34560

% pret

iepriekšējo

-12.5 -13.6 -13.3

3.06

"Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

"Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informativā

nodrošinājuma centrs

Pērkot laikrakstu «DIENA»

kioskā, jūs katru mēnesi

zaudējat 190 santīmus!

Bet gadā ir 12 mēneši...

Mi

i
laikraksta «DIENA»

cena 1 mēnesim

2,20

ABONĒJOT
laikraksta «DIENA»

cena 1 mēnesim



Satversmeparedz, ka tā var tikt

grozīta tikai ar divu trešdaļu Saei-

mas deputātu atbalstuvai tautas no-

balsošanā. Saeimā ir tikai divas pa-

rtijas, kuru programmas atbalsta

tautasvēlētaprezidenta institūcijas

izveidošanu Saeimas vēlēta prezi-
dentavietā—Tautassaskaņas pa-

rtija un Tautsaimniekupolitiskā ap-

vienība. ARozentāls sacīja, ka ne-

cer uz šīs Saeimas atbalstu Satver-

smes grozīšanā, tāpēc ZS sāks pa-

rakstu vākšanu.Tādā gadījumā Sa-

tversmes grozījumu projektam būs

jāgūst vēlētāju atbalsts vairākkārt

Lai projektu iesniegtu Centrālajā

vēlēšanukomisijā, sākumā jāsavāc

10000 vēlētāju parakstu; lai Valsts

prezidents to iesniegtu Saiemā, trīs-

demitdienās jāsavāc vienas desmi-

tās daļas vēlētāju paraksti (125 000);
ja Saeimaprojektu noraida, tautas

nobalsošanātam jāgūst vismaz pu-
ses balsstiesīgo vēlētāju atbalsta.

ARozentāls sacīja, ka jauno Sa-

tversmes pašvaldību nodaļu ZS ga-

tavojot kopā ar Pašvaldību savienī-

bu (PS), bet PS priekšsēdētāja pa-
domnieceOlga Kokāne Dienai ce-

turtdien sacīja, ka tas neatbilst pa-
tiesībai. PS gatavo atsevišķu pro-
jektu, ko rekomendācijas veidā ie-

sniegs Saeimā, bet ZS kampaņu
tautas vēlētaprezidenta institūcijas
ieviešanai neatbalsta.�

Šāds ierobežojums esot ieviests

ar nolūku, žurnālistiemteicaAKo-

doliņš, lai ražotāji necenstosizkrāpt

no budžeta naudu.Līdz šim esot at-

klāti gadījumi, kad uzņēmums no-

formē preces it kā eksportam, sa-

ņem nobudžeta atpakaļ akcīzes no-

dokli, taču patiesībā preces paliek

Latvijā un tiekrealizētas ar lielupel-

ņu.
Akcīzes nodoklis tiks iemaksāts

valsts budžetā. 50% no akcīzes, kas

samaksāts par alkoholu, saņems

valsts pamatbudžets, 50% valsts

speciālais veselības aizsardzības

budžets. Likumā par valsts budže-

tu 1995.gadam noteikts, ka speciā-
lais veselības aizsardzības budžets

saņem 14 miljonus latu no alkoho-

la akcīzes nodokļa, un šis budžets

bija jāizveido jau līdz l.martam. Sa-

vukārt ieņēmumi no akcīzes par

benzīnu un dīzeļdegvielu tieksada-

līti vienādās daļās starp valsts pa-

matbudžetuun valsts autoceļu fon-

du (30% šī fonda līdzekļu saņems

pašvaldību autoceļu fondi).�

Deputāts Jānis Lagzdiņš (LQ iz-

teicabažas, ka aptuveni astoņi tūk-

stoši Latvijas latviešu dažāduiemes-

lu dēļ nezinot latviešu valodu, to-

mēr viņš arī aicināja atbalstīt grozī-

jumus. Interesanti, ka savu atbalstu

likumprojektam pauda gan frakci-

jas Līdztiesībapārstāve LarisaLāvi-

ņa, gan arī LNNK frakcijas depu-

tāts Viesturs Pauls Karnups.

Deputātinobalsoja,ka likumpro-

jekts irsteidzams, tāpēc tas ir izska-

tāms tikai divos lasījumos. Saeima

piekrita, ka otrajā lasījumā grozīju-
mus varētu pieņemt jau 16.martā.

Līdz ar to daudziemlatviešiem, kas

jau sākušikārtot naturalizācijas for-

malitātes, tas pēc grozījumu pie-
ņemšanas nebūs jādara. 4

Aizstāvis A.Ogurcovs, pārkāp-

jot kriminālprocesa kodeksa

130.panta noteikumus, atteicāsbrī-

dinājumu parakstīt un saņemt brī-

dinājuma kopiju. Prokurors E.Pi-

liksers teica, ka viņa vairāk nekā

20 gadu ilgajā izmeklētāja darba

praksē šis irpirmais gadījums, kad

aizstāvji tādā veidā izmanto mate-

riālus, kas viņiem kjuvuši zināmi

sakarā ar piedalīšanos lietāun pir-
moreiz radusies vajadzība izteikt

šādu brīdinājumu. Prokurors pie-
bilda, ka viņam ir savi apsvērumi
attiecībā uz aizstāvja A.Ogurcova
rīcību, bet, kamēr tie nav pietieka-
mi pārbaudīti, viņš to sīkāk neko-

mentēja.
Dienaineizdevās šovakar sazi-

nāties ar A.Ogurcovu un AXudvi-

gu. Dienajau informēja, ka AOgur-
covs bija noslēdzis darbalīgumu ar

Lata Internationalģenerāldirekto-
riE Jansoniar atalgojumu 1000do-

lāri mēnesī>

Ar Ziemeļreinu-Vestfāleni

parakstīta sadarbības

deklarācija tieslietu jomā

Valdis Francs

Rīga, 2.marts. CeturtdienLat-

vijas tieslietuministrs RomānsAp-
sitis un Vācijas Ziemeļreinas-Vest-
fālenes federālās zemes tieslietu

ministrs Rolfs Krumziks parakstīja

kopīgu deklarāciju par sadarbību

tieslietu jomā.
Preses konferencē RomānsAp-

sitis uzsvēra, ka deklarācija kļūs par

abu valstu sadarbības juridisko pa-

matu. Arī līdz šim Latvijai tieslietu

jomā bijusi laba sadarbība ar Zie-

meļreinas-Vestfālenes zemi, taču tā

balstījusies uz tieslietu sfēras dar-

binieku entuziasmu.

Deklarācija paredz abu valstu

tiesībsargājošo iestāžu sadarbību,

tieslietu ministriju delegāciju ap-

maiņu, lai iepazītu to struktūru un

darbību, kosultācijas par Latvijas

likumdošanas iecerēm. Paredzēta

Latvijas juristu, tieslietu darbinieku

un citu speciālistu kvalifikācijas cel-

šana Ziemeļreinā-Vestfālenē, kā ari

iespējas iepazīties ar šīs zemes tie-

su, prokuratūru un citu tiesību aiz-

sardzības iestāžu praksi, informēja

R.Apsītis. Deklarācija paredz arī

mācību materiālu izstrādāšanu par

tiesiskās pārvaldes principiem un

tiesību normu piemērošanu Latvi-

jas ierēdņu izglītošanai un kvalifi-

kācijas celšanai.

RKrumziks uzsvēra, ka valstij,
kurā notikušas tādas vēsturiskas

pārmaiņas kā Latvijā, grūti piemē-

roties tiesiskas valsts juridiskai kār-

tībai.Tiesiskai valstij nav raksturīgs
tikai tas, ka funkcionē civilā un kri-

minālālikumdošana,bet ari tas, ka

parlaments, likumdošanaunadmi-

nistratīvā sistēma ir tiesu kontrolē.

«Latvija atsevišķās tieslietu jomās
ir kā neapgūta zeme, kurā Joti
daudz darāmā,»piebilda Ziemeļrei-
nas-Vestfālenes federālās zemes

tieslietu ministrs RKrumziks.

R.Krumziks Latvijā bija divu

dienu vizītē. Tās laikā viņš tikās

ar Augstākās tiesaspriekšsēdētā-

ju Andri Guļānu, ģenerālprokuro-

ru Jāni Skrastiņu, SaeimasJuridis-

kās komisijas vadītāju Aivaru En-

dziņu, Latvijas Universitātes rek-

toru Juri Zaķi, Juridiskās fakultā-

tes dekānu Jāni Vēberu, kā arī ap-

meklēja Rīgas un Zemgales apga-

baltiesas. 4

Rolfs Krumziks (no kreisās) un Romāns Apsītis viens otru

apsveic pēc līguma parakstīšanas.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

NBS komandierim piešķirta
zemessardzes pulkveža pakāpe
Līga Laizāne

Rīga, 2.martā. Latvijas Nacio-

nālo bruņoto spēku komandierim

Jurim Dalbiņam piešķirta zemes-

sardzes pulkveža pakāpe. 27.febr-

uāri Valsts prezidents parakstīja pa-

vēli par kārtējās dienesta pakāpes

piešķiršanu. Tā piešķirta par aktī-

vu dalību zemessardzes dibināša-

nāun Nacionālo bruņoto spēku štā-

baveidošanā.

J.Dalbiņš, ceturtdiensaņemotpa-

augstinājumu, apsolīja, ka viņš ari

turpmāk strādāšot, lai Latvijas armija
būtu stipra un darbotiesspējīga.

J.Dalbiņa militārākarjera sākās

1992.gadā, kad viņš bija Bauskas

zemessardzes bataljona štāba

priekšnieks. No 1993. līdz 1994. g-
adam viņš strādāja par Latvijas Re-

publikas zemessardzes štābapriek-
šnieka vietnieku militārajos jautā-

jumos. No 1994.gada5.oktobraviņš

pilda NBS komandiera pienāku-

mus. J.Dalbiņš ir 41 gadu vecs>

Db raksta vēstuli Ulmanim

par Ādamsona līgumiem
Līga Laizāne

Rīga, 2.marts. Turpinot laik-

rakstā Dienasbizness sāktos žurnā-

listiskos pētījumus, laikraksta gal-
venais redaktors Juris Paiders ir

vērsies pie Valsts prezidenta ar at-

klātu vēstuli, kurā lūdz viņu darīt

visu iespējamo, lai Db korespon-
dents un fotogrāfsvarētu iemūžināt

un aprakstīt sūkņu staciju Bolderā-

jā, kurai nomas līgumā ir noteikta

Ls 10 lielabilances vērtība.

Šo nomas līgumu, kuru 1993.g-
adamartānoslēdzajūrasspēku (JS)
centrālaisrajons ar firmuLaCon ir

vizējis pašreizējais iekšlietu mi-

nistrs, toreizējais JS komandiera

vietnieks Jānis Adamsons.

Šodien DienaiJSštābavirsnieks

Juris Muižnieks stāstīja, ka patiesī-
bā šī stacija ir būdiņa. Viņš teica,

ka par Ls 10 šo sūkņu staciju

1993. gada augustā novērtējis Valsts

inventarizācijas birojs, tāpēc līgumā
ir šāda bilances vērtība. Tāda pati
bilancesvērtībasūkņu stacijai bijusi
ari 1994. gada 7.jūlijā no jauna no-

slēgtajā līgumā.

Jau piektdien JS saņems no

Valsts inventarizācijas biroja jaunus
inventarizācijas materiālus. Tajos,
kā uzskata J.Muižnieks, celtņu vēr-

tības būs lielākas>

Sašauta Latvijas lidmašīna

Toms Liepiņš

Rīga, 2.marts. Trešdien virs

Sarajevas kārtējo reizi apšaudīta

Latvijas aviosabiedrībai Inversija

piederošā pilota Jāņa Romeļa vadī-

tā kravas lidmašīna 11-76, taču, at-

saucoties uz ANO augstākā sekre-

tāra bēgļu lietās Kriša Janovska

teikto, aģentūra Reuter ziņo, ka

smagi bojājumi lidmašīnai neesot

nodarīti.

Lidmašīnu40tonnukravas pār-

vadāšanaiuz ANO mierauzturēša-

nas spēku kontrolēto Sarajevas li-

dostu nolīgusi Britu Ārzemju attīs-

tības aģentūra. Aviosabiedrības In-

versija prezidents JefimsBruks Die-

nai pastāstīja, ka ar šo Inversijas

kravas lidmašīnuno ANO kara bā-

zes Ankonas Itālijā jau 16 mēnešus

tiekpiegādāta humānāpalīdzība Sa-

rajevai. Ankona no Sarajevas atro-

doties tikai 40 minūšu lidojuma at-

tālumā.Pagājušajā piektdienā J.Ro-

meļa vadītā lidmašīna guvusi pir-
mos savainojumus lode esot iz-

gājusi cauri salonam pāris centi-

metruno pilotakrēsla.

«Mūsu lidmašīnāmšo 16mēne-

šu laikātrāpījušas 17lodes, kas par

laimi nav nodarījušas nekādu pos-

tu pilotu veselībai. Tāda ir serbu

«pateicība» par mūsu piegādāto

pārtiku un apģērbu,» Dienai teica

J.Bruks.
Sakarā ar to, ka Latvijas firmai

piederošajam lidaparātam šī ir jau
otrā reize,kad tas tiek sašauts, avio-

sabiedrībaapņēmusies vairs neiz-

mantot minētolidmašīnusūtījumu

piegādei Sarajevai. Sašautā lidma-

šīnatuvāko divu dienulaikātiks no-

gādāta Rīgas lidostā>

Samazinās darbinieku skaitu AM

Līga Laizāne

Rīga, 2.marts. Aizsardzības

ministrijā būs reorganizācija, kuras

gaitā tiks samazināti tās štati pat

līdz 280ierēdņiem, ceturtdieninter-

vijā Dienai pastāstīja Aizsardzības

ministrijas valsts sekretārs Jānis

Davidovičs.

Piemēram, tiks reorganizēta

bruņojuma un apgādes pārvalde,

no kuras kopā ar jau ministrijā eso-

šo finansu daļu izveidos finansu un

kontraktācijas daļu. J.Davidovičs

teica, ka pavisam abās pārvaldēs

strādā 120 ierēdņu, bet plānots, ka

jaunizveidotajā pārvaldē strādās 30

darbinieku.Pārējā štatu samazinā-

šana tiks veiktacitās nodaļās. J.Da-

vidovičs sacīja, ka bruņojuma un ap-

gādes pārvaldei līdz šim nebija ne-

kādas reālaspiesaistes NBS,lai gan

tāpildīja vienunosvarīgākajām fun-

kcijām. Tagad pasūtījums būšot tie-

ši no armijas, un ministrijas pārval-
des uzdevums būs organizēt kon-

kursus tā izpildītājiem.

lespējams, ka daļa bruņojuma

un apgādes pārvaldes darbinieku

tikšot pārcelti darbā uz NBS, kur

trūkstot darbinieku, tā, uzstājoties
Lielvārdes lidlaukā, J.Davidovičs

sacīja gaisa spēkuvirsnieku korpu-

sam>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Ukrainā tiesā Baltās

brālības sektas vadītājus
Kijeva, 2.marts. {Baltija—

ITAR—TASS) Kijevas pilsētas tie-

sas kolēģija sākusi izskatīt pirms pu-

sotra gada skandalozu slavu ieguvu-

šās tā dēvētās Baltās brālības sek-

tas lietu, kas vairāk vai mazāk bija
saistīta ar tūkstošiem cilvēku no vi-

sām NVS valstīm. Tiesaibūs jāizska-

ta 25 lietas sējumi.
Sektas vadītāji Marina Cviguna,

kas sevi dēvē par Kristus Jaunavu

Mariju, Jurijs Krivonogovs «pra-

vietis Jānis Svami»—unVitālijsKo-

vaļčuks —«pāvests Jānis Pēteris Ot-

rais» tiek apsūdzēti mēģinājumā

laupīt pilsoņu veselību, izpildot re-

liģiozās ceremonijas, apzinātā sma-

gu miesas bojājumu nodarīšanā,

valsts un sabiedrisko ēku ieņemša-

nā. Viņiem draudbrīvības atņemša-

nauz laikuno 2 līdz 12gadiem. Bal-

tās brālības sludinātāji aicināja jau-

niešus,bērnus pamest mājas,atteik-

ties no vecākiem un nodot sevi kal-

pošanai «dzīvajam Dievam» Mari-

nas Cvigunaspersonā. Daudzi Kije-

vas iedzīvotāji joprojām atceras izlī-

mētās lapiņas ar «jaunavas Marijas»

attēlu, iespieddarbus arpamācībām

un sektantu pravietojumiem.
Tomēr par pamatukrimināllietas

ierosināšanai kļuva konkrēti likum-

pārkāpumi, piemēram, 1993. gadano-

vembri Baltāsbrālībasorganizētāsla-

venās pareizticīgo baznīcas Kije-

vas Sofijas katedrāles demolēša-

na.Toreiznācās izsaukt OMON spē-

kus. Jaunieši un viņu vadoņi dauzīja

vitrāžas, sabojāja altāri, senas ikonas.

Pēc vandālismaakta sākās to bērnu

meklēšana, kas bija pakļāvušies sek-

tas ietekmeiun atteikušiesnosaviem

vecākiem. Ukrainā konstatēja ap

3000 šīs sektas locekļu. Psiholoģe
Nadežda Nikolajeva paziņojusi, ka

bērniemsektas locekļiem ir mākslīgi
traucēta smadzeņu impulsu secība,

kas «irbriesmīgāk nekāzombēšana».

«Viņi pat nav roboti, kas nav spējīgi
kaut ko izdarīt bez atbilstošas prog-

rammēšanas. Viņi ir vienmēr gatavi

izpildīt svešas pavēles,» uzsvēra N.Ni-

kolajeva Prokuratūras darbiniekiem

un mediķiem izdevās ietekmēt ari

M.Cvigunu, kas bija spiesta publiski

aicināt jaunos sektas locekļus atgriez-
ties mājās, normāli ēst.

Izmeklēšanai tā ari nav izdevies

noskaidrot Baltās brālības ārzemju

sakarus, kā ari atrast viņu darbības

finansētājus, lai gan J.Krivonogovs
un M.Cviguna savulaik bija apbrau-

kājuši visu pasauli. Apsūdzētie tiesā

ir atteikušies no advokātu pakalpo-

jumiem, apgalvojot, ka «Dievam nav

vajadzīgi aizstāvji»>

Aizturēts Baring bankas sagrāvē vainotais mākleris
Singapūra, 2.marts (AP) Sin-

gapūraceturtdienlūgusi Vāciju iz-

dotaizturētobritu bankasBarings
Brothers and Co. mākleri Nikolasu

Līsonu, jo sabiedrība, kurā viņš

strādājis, apsūdzējusi viņu par da-

rījumiem Āzijas finansu tirgū, kas

radījuši 1 miljardu dolārulielu zau-

dējumu.
28 gadus vecais N.lisonsceturt-

dien tikaaizturēts Vācijā, Frankfur-

tes lidostā, kur viņš ielidoja no Ma-

laizijas pēc nedēļu ilgas nenoskaid-

rotas prombūtnes.
Sniedzot pirmo paziņojumu par

izmeklēšanu sakarā ar N.Līsona

plašajiem darījumiem Baring ban-

kas Singapūras birojā, Tirdzniecī-

bas lietu departaments apgalvo, ka

šī sabiedrība izteikusi sūdzību, ka

N.Līsons «izdarījis pārkāpumus,
kas saistīti ar krāpšanu». Atkarībā

no tā,kā tiks konkretizētaapsūdzī-

ba, N.Līsonam draudieslodzījums
vai naudassods, vai ari abi kopā.

Baring Singapūras biroja sūdzī-

ba tikaiesniegta policijai pirmdien,
četras dienas pēc tam, kad N.Lī-

sons nozuda no redzesloka, un die-

nu pēc tam, kad atklātībākļuva zi-

nāma Baring —vecākās brituban-

kas finansiālā sagrāve.

Preses konferencē Vācijas vēst-

nieksSingapūrā Karls Spalke iztei-

cies, ka var paiet aptuveni divi mē-

neši, lai veiktu visas procedūras
N.Līsona izdošanai Singapūrai.

Viņš paziņojis, ka N.Līsons aiztu-

rēts, pamatojoties uz aresta orderi,
ko izdevusi Singapūra un kas irspē-

kā tikaitās teritorijā. Lai viņš palik-
tu apcietinājumā, Singapūrai jāpa-
nāk starptautiska aizturēšanas at-

ļauja. Vācijas prokuratūra izteikusi

iespēju, ka viņš cietumāVācijā var

pavadīt trīs mēnešus, pirms tiks iz-

dots Singapūrai.

Līguma par izdošanu pamatā ir

dokuments, kas parakstīts 1872. g-
ada 14.maijā un noslēgts starp Liel-

britāniju un tās toreizējo koloniju

Singapūru. Tomērīstais līgums stā-

jās spēkā 1960.gada 23.februārī.

Barings bankabija ļoti respektē-
ta attiecībā uz tās veikto Āzijas ak-

ciju tirgu analīzi un spēcīgo reģio-
nālo savstarpējo fondu grupas Ba-

ringAsset Management darbību. Ko-

pā ar tās atzariem ari galvenā ban-

ka, kas veica operācijas visā pasau-

lē, tika atzītapar maksātnespējīgu.

Notikušajā vainotais N.lisons zau-

dēja derības par to, ka Tokijas bir-

žas akciju vērtība celsies. Baring
bankas kopējie zaudējumi tiek lēsti

aptuveni 1 miljarda dolāru apjomā.
N.Līsona darījumipiesaistīja uz-

manību, kad māklerim Singapūrā

bija beigusies nauda un viņš lūdza

Londonas birojam to atsūtīt>

Nikolasu Līsonu apcietina Frankfurtes lidostā pēc
ierašanās no Malaizijas. Foto - EPA—A.F.I.

ASV prezidents brīdina amerikāņus par
izolacionisma tendencēm

Vašingtona, 2.marts (AP)

Trešdien ASV prezidents Bils Klin-

tons teicis runu, kurā stāstījis partur-

pmākajiem ASV ārpolitikas attīstī-

bas galvenajiem virzieniem. B.Klin-

tons kritizējis mēģinājumus valsts

ārpolitiku atgrieztpirms Otrā pasau-

les kara ierastajā izolacionismā.

«Amerikāņiem ir jāsaprot,ka mēs

nevaram pakļauties noskaņojumam
risināt tikai valsts mēroga problē-

mas,» paziņojis ASV prezidents, uz-

stājoties Niksona Brīvības un miera

centra organizētajā forumā.

B.Klintons izteicies, ka Savieno-

tajām Valstīm nav nekā svarīgāka

par līdzšinējās ārpolitikas kursa tur-

pināšanu. Par galveno valsts ārpo-
litikas stūrakmeni, kas ticis atbal-

stīts ari iepriekšējās ASV adminis-

trācijās, B.Klintonspieminējis cen-

tienus ierobežotkodolieroču izpla-
tīšanu.ASVprezidents paziņojis, ka

devis rīkojumu samazinātradioak-

tīvo materiālu krājumus par 200

tonnām. So radioaktīvo materiālu

būtu pieticis, lai izgatavotu tūksto-

šiem jaunu kodolieroču.

Republikāņu partijas līdeiiopo-

nēja ASVprezidenta paustajam vie-

doklim par ASV ārpolitikas attīstī-

bas perspektīvām. Senāta vairāku-

ma līderis Roberts Douls kritizējis

prezidenta administrāciju par «kļū-

dainajiem uzskatiem» attiecībās ar

Krieviju. Kā līdzšinējās ASV ārpo-

litikas kļūdas tikapieminēti arī ne-

izdevušies mēģinājumiatrisinātpil-

soņu karu bijušajā Dienvidslāvijā

un saspīlēto attiecību saglabāšanos

ar Ziemeļkoreju unIrāku. Savukārt

Pārstāvju palātas vairākumalīderis

republikānis Ņūts Gingričs iztei-

cies, ka viņam esot savs viedoklis

par ASV ārpolitiku>

Gazprom pārtrauc gāzes piegādes Lietuvai
Viļņa, 2.marts. (BNS) No

l.marta Krievijas gāzes koncerns

Gazprompārtraucis naftas piegādes
Lietuvai. Gazprom piegādāja Lietu-

vai 1/3 nepieciešamās gāzes. 2/3

Lietuva saņem arstarpnieku palīdzī-
bu. Uzņēmuma Lietuvos dujos (Lie-
tuvas gāze) ģenerāldirektorsKestu-

tis Šumahers preseskonferencē pa-

ziņojis, ka izveidojusies kritiska si-

tuācija, jo Lietuvosdujosparāds Gaz-

prom ir 44 miljoni USD un nav pa-

redzams, ka tuvākajā laikā parādu
varētuatdot. Pēc viņa vārdiem,Krie-

vijas uzņēmums precīzi izpildījis lī-

gumu,kurā Lietuvaapņēmusies pa-

rādu atdot līdz l.martam. Ari Lietu-

vas enerģētikas ministrs Aļģimants

Stasjukins uzskata, ka tagadnav ne-

kādas iespējas atdotparādu. Esot ce-

rības, ka nepieciešamos līdzekļus iz-

dosiessavākt līdznākamās apkures
sezonas sākumam.

Lietuva diennaktī patērē 9 mil-

jonus kubikmetru gāzes, bet no

trešdienas saņemtikai 6,8 miljonus.
KŠumahers pastāstīja, ka ieviesti

gāzespatēriņa ierobežojumi, galve-
nokārt enerģētiķiem, kas līdz šim

patērēja 5,2 miljonus kubikmetru,
bet pašlaik saņem tikai 2,6 miljo-
nus. ledzīvotāju gāzes patēriņš ne-

tiks ierobežots. ledzīvotāji Lietuvos

dujos ir parādā 66 miljonus USD.

Pēc AStasjukina vārdiem, pagai-

dām situācija nav traģiska, jo Lie-

tuvā gaisa temperatūra ir virs nul-

les. lestājoties aukstākam laikam,
nāktos krietni pazemināt telpu ap-

kures temperatūru.

Lietuvaspremjerministrs Ādolfs

Slezevičs informējis, ka lielākiepa-

rādnieki ir Mažeiķu naftaspārstrā-

des uzņēmums, Panevēžas stikla

un kineskopu rūpnīca Ekranas. Ja

parādu dēļ šie uzņēmumi tiktu slēg-

ti, Lietuva ciestu vēllielākus zaudē-

jumus.^

Iespējama Čečenijas sadalīšana
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, 2.marts. Čečenijas

parlamenta priekšsēdētājs Jusups
Saslambekovs trešdienpreses kon-

ferencē Maskavā apgalvoja, ka tiek

gatavota Čečenijas sadalīšana Dien-

vidu un Ziemeļu republikā.
Kā viņš stāstīja, jau pirms kau-

jas operāciju sākuma klīdušas bau-

mas par šādapiespiedu iekšēja se-

parātisma iespēju. «Tagad tās iegu-

vušasjau dokumentālusapveidus,»

viņš sacīja, citēdams Krievijas pre-

zidentaekspertu padomes sagatavo-

tu lēmumprojektu. Šā dokumenta

nosaukums ir Pakāpenisks Čečeni-

jaskrīzes noregulēšanas plāns. Viens

no tā punktiem paredz: «Čečenijas

Republikā esošo divu reģionu un di-

vusubjektu fiksēšana. Vienuno tiem

pārvalda ģenerāļa Dudajeva admi-

nistrācija un otru, kas atrodas fede-

rālo spēku kontrolē, pārvalda profe-
sora Hadžijeva administrācija. Fede-

rālajai varaiabas adiministrācijas jā-

uztver kā ar pagaidu statusu apvel-

tītas.» PēcJ.Saslambekovavārdiem,

republikas sadalīšanas robežu vei-

dos trase Rostova-Baku. J.Saslam-

bekovs sacīja: «Šodien kaujas repub-
likā netiek pātrauktas tāpēc, ka re-

publikas sadalīšanas plānarealizāci-

jai nepieciešams vēl iekarot Guder-

mesu. Šī pilsēta ir mezgla punkts,
kas saista Čečeniju ar Aizkaukāzu,
caur to iet galvenās dzelzceļa un au-

tomaģistrāles.»4
Īsziņas

Tokija. Krievijas ārlietu ministrs Andrejs Kozirevs ceturtdien ieradies To-

kijā uz sarunām ar Japānas vadītājiem,un to uzmanības centrā būs abu valstu

teritoriālais strīds par Kuriļu salām, kas joprojām nejauj noslēgt miera līgumu
gandrīz pusgadsimtu pēc Otrā pasaules kara beigām. Trīs dienu vizītes laikā

AKozirevs paredzējis tikties arpremjerministru T.Murajamuun ārlietu minis-

tru J.Kono. Japānanevēlas noslēgt miera līgumu, jo tā noteikumi neparedz, ka

Japānaatgūst Kuriļu salas, un šis strīds gadu desmitiem ir apēnojis abu valstu

attiecības.�

Vīne. Ungārijas ārlietu ministrs LKovāčs nākamnedēļ ieradīsies Maskavā,

lai apspriestu pastāvīgas Eiropas Drošības un sadarbības organizācijas misijas

izveidošanu Čečenijā. 4
Vašingtona. ASV prezidenta Bila Klintona administrācija trešdien asi kri-

tizējusi Ķolumbijas nepietiekamos pasākumus narkotiku tirdzniecības apka-

rošanai, taču nav ierosinājusiekonomiskas sankcijas, joKolumbija ir vissva-
rīgākāvalsts Rietumu puslodē, arkuru saistās ASV narkotiku apkarošanas stra-

tēģija>
Belgrada. Serbijas prezidents Slobodans Miloševičs trešdien paziņojis, ka

Serbija atzīs Horvātiju un Bosniju, ja vispirms tiks atceltas visas ANO sankcijas

pret Dienvidslāvijas Federāciju.*
Londona. Lielbritānijas premjerministrs Džons Meidžers trešdien ar grū-

tībām novērsis opozīcijas mēģinājumu nosodīt viņa izraisīto attiecību atvēsinā-

šanu ar Eiropas savienības valstīm, taču tas panākts tikai ar likumdevēju atbal-

stu, kuri ir noskaņoti pret Eiropas savienību.*

Montevideo. Ekvadoras un Peru ārlietu ministri Urugvajas galvaspilsētātreš-

dienparakstījuši miera deklarāciju,kas nosaka abām pusēm ievērot tūlītēju ugun-

spārtraukšanu abu valstu mēnesi ilgajā robežkonfliktā. Ekvadnra un Peni vie-

nojās par ugunspārtraukšanu jau 17.februāri>

Nikosija. Atbildot uzASV apvainojumiem, ka Irānakoncentrē raķetes sa-

lās Ormuzas šaurumā pie ieejas Persijas jūras līcī, Irāna apgalvojusi, ka tā ne-

rada draudus ar naftu bagātajam reģionam, taču tai esot jānodrošina aizsardzī-

ba pret Izraēlu>

Tallina. Pirmdien IgaunijāSāremā salas krastā atrasts sievietes līķis. Sie-

viete, iespējams, gājusi bojā prāmja Estonia katastrofā. Ap 70 gadus vecā sie-

viete noslīkusi aptuveni pirms 5 mēnešiem. Pagājušā gadanogalēari Zviedrijas
piekrastē atrasts noslīkuša cilvēka ķermenis, kas varētu būt viens no Estonia

traģēdijas upuriem. �
Stokholma.Zviedrijas valdībaceturtdiennolēmusi,ka prāmjaEstonia vraks

tiks pārklāts ar betona apvalku.�

(AP, LETA—AFf PPA P.NS)
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NACIONĀLĀS ZIŅAS

Saeima pieņems
No l.lpp.

Prokurors brīdina

No l.lpp.

Vēlas grozīt Satversmi
No l.lpp.

Akcīzes nodoklis

No l.lpp.

ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RIT!

Hallo! Mg,

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 no rīta!

Abonējot «DIENU»

pa telefonu, nekur

nav jāiet!
Maksu saņems
kurjers pie jums

mājās!

Tālr. 270040, 276739. Rīgā, Lāčplēša ielā 1

REKLĀMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Latvijas Mākslinieku savienība paziņo, ka mūžībā aizgājis gleznotājs
Artūrs Dronis

(1904.g. 22.X11 1995.g. 28.ll).
Izsakām dziļu līdzjūtību tuviniekiem.

Izvadīšana 4.martā pīkst. 11.30 no Cēsu Meža kapu kapličas.

E.Dārziņa mūzikas vidusskola izsaka visdziļāko līdzjūtību vijolnieces
Anitas Zaķes

piederīgajiem sakarā ar viņas pāragro nāvi.

Atvadīsimies no mūsu mīļā
Elmāra Rozīša

(1922.g. 7.V111 1995.g. 1.111)
sestdien, 4.martā, pīkst. 15 Rīgas krematorijas sēru zālē Varoņu ielā.

. Piederīgie

Izsakām dziļu līdzjūtību Programmu realizācijas daļas režisorei

Sarmītei Vaskai sakarā ar tēva nāvi.

Latvijas televīzijas kolektīvs

Valsts akciju sabiedrības Siltumprojekts kolektīvs izsaka līdzjūtību
grupas priekšniekam

Uldim Vītolam sakarā ar mātes nāvi.

Valsts akciju sabiedrības Siltumprojekts kolektīvs izsaka līdzjūtību
galvenajam celtniekam

Paulim Sirmajam sakarā ar māsas nāvi.

Izsakām dziļu līdzjūtību. Māra Rodes ģimenei sakarā
ar meitiņas traģisko zaudējumu.

Latvijas Investīciju bankas bijušie darba kolēģi

Izsakām visdziļāko līdzjūtību ārstei
Mirdzai Mazūrei, Latvijas vecāko rentgenologu

Kārli Mazūru,
dz. 1899.g., aizsaulē aizvadot.

Republikas tuberkulozes un plaušu slimību centra darbinieki
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